
 

4. Meßzeitpunkt: 10 Jahre (Mai 1980 - Mai 1981) 
 

 
Die Untersuchung wurde von Frau Dr. Piatkowski durchgeführt und von Dr. 
Meyer-Probst betreut. Von ihr wurden in der Nervenklinik alle 268 Probanden 
psychologisch untersucht und die Mütter befragt. Die ärztliche Untersuchung 
(Frau Dr. Heider) fand ebenfalls in der Nervenklinik statt, die Zwischenanamnese 
war Bestandteil dieser Untersuchung. Sie wurde an den Müttern erhoben. 

 
 

Variablen (Datei  CODEBUCH/ZEHN.SYS) 
_______________________________________________________ 
 
 
SEX10: Geschlecht der Probanden 
 

 Anzahl valide Prozente 
männlich 134 50.0 
weiblich 134 50.0 
 
 
ALTER10: Alter zur Zeit der Untersuchung 
 
1 -  9.0 bis 9.6 Jahre 
2 -  9.7 bis 10.0 Jahre 
3 - 10.1 bis 10.6 Jahre 
4 - 10.7 bis 11.0 Jahre 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   1 .7 1 .4 
2 18 13.4 9 6.7 27 10.1 
3 112 83.6 119 88.8 231 86.2 
4 4 3.0 5 3.7 9 3.4 
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10 JAHRE                                  KRANKHEITEN/IMPFUNGEN 
 
 
KRANK10: Erkrankungen, einschließlich Operationen nach dem 6. Lj. 
 
1 - keine Operationen / Erkrankungen 
2 - vorhanden, einmalig 
3 - vorhanden, mehrfach 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 113 85.0 114 85.1 227 85.0 
2 18 13.5 16 11.9 34 12.7 
3 2 1.5 4 3.0 6 2.2 

missing 1    1  
 
 
IMPF10: Impfungen 
 
1 - keine Zurückstellungen, keine Komplikationen 
2 - alle Impfungen zum Termin, bei mindestens einer Komplikation (außer Pocken) 
3 - Pockenimpfung mit Komplikation 
4 - Pockenzurückstellung 
5 - Zurückstellung von allen Impfungen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 127 94.8 133 99.3 260 97.0 
3 1 .7   1 .4 
4 6 4.5 1 .7 7 2.6 

 
 
ERKRAN10: Sammelspalte Wesentliche Erkrankungen 
 
1 - nein 
2 - ja 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 123 92.5 122 91.0 245 91.8 
2 10 7.5 12 9.0 22 8.2 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                                                
 ZNS 
 
 
ZNS10: Entzündliche Erkrankungen des ZNS nach dem 6. Lebensjahr 
 
1 - keine  
2 - unkomplizierte Meningitis 
3 - Meningoencephalitis, einmalig, relativ leichter Verlauf 
4 - Meningoencephalitis, relativ schwerer Verlauf ohne Restsymptome 
5 - Meningoencephalitis, mit noch vorhandenen Behinderungen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 134 100.0 267 99.6 
2 1 .7   1 .4 

 
 
SCHHTR10: Schädel-Hirn-Traumen 
 
1 - keine 
2 - SHT vor dem 6. Lj. ohne Komplikationen 
3 - SHT vor dem 6. Lj. mit Komplikationen, ohne noch vorhandene Behinderungen 
4 - SHT vor dem 6. Lj. mit Komplikationen, mit noch vorhandenen Behinderungen 
5 - SHT nach dem 6. Lj. ohne Komplikationen 
6 - SHT nach dem 6. Lj. mit Komplikationen, ohne noch vorhandene Behinderungen 
7 - SHT nach dem 6. Lj. mit Komplikationen, mit noch vorhandenen Behinderungen 
 
Anmerkung:  
Komplikationen: - SHT mit Bewußtlosigkeit über eine Stunde 
               - geschlossene oder offene Schädelfraktur 
               - stationäre Behandlung länger als 8 Tage 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 128 95.5 129 96.3 257 95.9 
2 3 2.2 1 .7 4 1.5 
5 3 2.2 3 2.2 6 2.2 
6   1 .7 1 .4 
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10 JAHRE                                                ANFALLSLEIDEN 
 
 
KRAMPF10: Krampfanfälle (erstmalig) 
 
1 - keine 
2 - Grand mal vor dem 6. Lj. 
3 - Grand mal nach dem 6. Lj. 
4 - BNS vor dem 6. Lj. 
5 - Absencen vor dem 6. Lj. 
6 - Absencen nach dem 6. Lj. 
7 - Anfälle, die sich nicht zuordnen lassen bzw. gemischte, vor dem 6. Lj. 
8 - Anfälle, die sich nicht zuordnen lassen bzw. gemischte, nach dem 6. Lj. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 133 99.3 264 98.5 
2 3 2.2   3 1.1 
5   1 .7 1 .4 

 
 
ANFH10: Anfallshäufigkeit (mit med. Behandlung) 
 
1 - keine 
2 - bisher 1 Anfall, mindestens 1 Jahr ohne Anfälle 
3 - Anfälle in mehrmonatigen Abständen 
4 - einen Anfall im Monat 
5 - mehrere Anfälle im Monat 
6 - einen Anfall pro Woche 
7 - mehrere Anfälle pro Woche 
8 - täglich Anfälle 
9 - anfallsfrei ohne Medikamente (mindestens 2 Jahre) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 133 99.3 264 98.5 
2 1 .7   1 .4 
4   1 .7 1 .4 
9 2 1.5   2 .7 
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10 JAHRE                                                ANFALLSLEIDEN 
 
 
THERAP10: Therapieergebnis 
 
1 - keine Anfälle 
2 - anfallsfrei mit Medikamenten 
3 - nicht anfallsfrei mit Medikamenten 
4 - anfallsfrei ohne Medikamente 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 133 99.3 264 98.5 
3   1 .7 1 .4 
4 3 2.2   3 1.1 

 
 
ANFALL10: Sammelspalte Anfallsleiden 
 
1 - keine 
2 - ja, vor dem  6. Lebensjahr 
3 - ja, nach dem 6. Lebensjahr 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 133 99.3 264 98.5 
2 3 2.2 1 .7 4 1.5 
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10 JAHRE                               
 SCHWANGERSCHAFT/GEBURT 
                                           nach Angaben der Mutter 
 
 
SCHWAN10: Schwangerschaftsverlauf 
 
1 - normaler Schwangerschaftsverlauf 
2 - Blutungen in der ersten Schwangerschaftshälfte 
3 - Fieberhafte Erkrankungen in der ersten Schwangerschaftshälfte 
4 - 2+3 
5 - Gestose 
6 - 2+5 
7 - 3+5 
8 - 2+3+5 
9 - andere Komplikationen und Kombinationen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 114 86.4 108 82.4 222 84.4 
2 6 4.5 5 3.8 11 4.2 
3   2 1.5 2 .8 
5 5 3.8 7 5.3 12 4.6 
7   1 .8 1 .4 
9 7 5.3 8 6.1 15 5.7 

missing 2  3  5  
 
 
GEBURT10: Geburtsverlauf 
 
1 - normal 
2 - Frühgeburt 
3 - blaue oder weiße Asphyxie 
4 - 2+3 
5 - Übertragung 
6 - 3+5 
7 - lange bzw. schwierige Geburt, Kind lebensfrisch 
8 - Zwillingsgeburt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 86 65.2 89 68.5 175 66.8 
2 8 6.1 5 3.8 13 5.0 
3 3 2.3 8 6.2 11 4.2 
5 5 3.8 5 3.8 10 3.8 
7 27 20.5 19 14.6 46 17.6 
8 3 2.3 4 3.1 7 2.7 

missing 2  4  6  
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10 JAHRE                               
 SCHWANGERSCHAFT/GEBURT 
                                           nach Angaben der Mutter 
 
 
GEBHIL10: Geburtshilfliche Eingriffe 
 
1 - keine 
2 - Vakuumextraktion / Zange 
3 - Sectio 
4 - Lageanomalie, die Eingriffe erforderlich machte 
5 - 2+4  
6 - 3+4 
7 - weitere Eingriffe 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 91 68.4 91 68.9 182 68.7 
2 32 24.1 18 13.6 50 18.9 
3 7 5.3 10 7.6 17 6.4 
4 3 2.3 12 9.1 15 5.7 
6   1 .8 1 .4 

missing 1  2  3  
 
 
PSYSCH10: Psychische Belastung während der Schwangerschaft 
 
1 - keine 
2 - Mutter war in der Schwangerschaft erheblich psychisch belastet 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 104 78.2 114 85.7 218 82.0 
2 29 21.8 19 14.3 48 18.0 

missing 1  1  2  
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10 JAHRE                            FRÜHKINDLICHE 
ENTWICKLUNG 
                                       nach Angaben der Mutter 
 
 
SAUBER10: Sauberkeit, Hosensauber (näßt nicht mehr ein) 
 
1 - bis zum 11. Monat 
2 - bis zum 13. Monat 
3 - bis zum 15. Monat 
4 - bis zum 17. Monat 
5 - bis zum 19. Monat 
6 - bis zum 21. Monat 
7 - bis zum 24. Monat und darüber 
8 - näßt noch ein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 16 13.7 23 19.5 39 16.6 
2 20 17.1 22 18.6 42 17.9 
3 19 16.2 26 22.0 45 19.1 
4 16 13.7 18 15.3 34 14.5 
5 34 29.1 16 13.6 50 21.3 
6 9 7.7 5 4.2 14 6.0 
7 2 1.7 7 5.9 9 3.8 
8 1 .9 1 .8 2 .9 

missing 17  16  33  
 
 
BETT10: Bettrein 
 
1 - bis zum 11. Monat 
2 - bis zum 13. Monat 
3 - bis zum 15. Monat 
4 - bis zum 17. Monat 
5 - bis zum 19. Monat 
6 - bis zum 21. Monat 
7 - bis zum 24. Monat und darüber 
8 - näßt noch ein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   4 3.1 4 1.5 
2 4 3.1 7 5.4 11 4.2 
3 5 3.8 9 7.0 14 5.4 
4 2 1.5 12 9.3 14 5.4 
5 9 6.9 21 16.3 30 11.5 
6 29 22.1 31 24.0 60 23.1 
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7 78 59.5 43 33.3 121 46.5 
8 4 3.1 2 1.6 6 2.3 

missing 3  5  8  
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10 JAHRE                            FRÜHKINDLICHE 
ENTWICKLUNG 
                                       nach Angaben der Mutter 
 
 
SCHRIT10: Erste freie Schritte 
 
1 - bis zum 11. Monat 
2 - bis zum 13. Monat 
3 - bis zum 15. Monat 
4 - bis zum 17. Monat 
5 - bis zum 19. Monat 
6 - bis zum 21. Monat 
7 - bis zum 24. Monat und später 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 28 21.1 29 22.3 57 21.7 
2 44 33.1 58 44.6 102 38.8 
3 35 26.3 31 23.8 66 25.1 
4 16 12.0 7 5.4 23 8.7 
5 6 4.5 3 2.3 9 3.4 
6 3 2.3 2 1.5 5 1.9 
7 1 .8   1 .4 

missing 1  4  5  
 
 
WORTE10: Erste Worte 
 
1 - bis zum 11. Monat 
2 - bis zum 13. Monat 
3 - bis zum 15. Monat 
4 - bis zum 17. Monat 
5 - bis zum 19. Monat 
6 - bis zum 21. Monat 
7 - bis zum 24. Monat und später 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 52 41.3 83 64.3 135 52.9 
2 34 27.0 32 24.8 66 25.9 
3 18 14.3 9 7.0 27 10.6 
4 8 6.3 2 1.6 10 3.9 
5 10 7.9 2 1.6 12 4.7 
6 2 1.6 1 .8 3 1.2 
7 2 1.6   2 .8 

missing 8  5  13  
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10 JAHRE                                         SCHLAF 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SRAUM10: Schlafraum des Kindes 
 
1 - eigenes Kinderzimmer 
2 - Kinderzimmer mit Geschwistern, eigenes Bett 
3 - Kinderzimmer mit Geschwistern, kein eigenes Bett 
4 - Elternschlafzimmer, eigenes Bett 
5 - Elternschlafzimmer, kein eigenes Bett 
6 - Wohnzimmer, eigene Schlafstelle 
7 - Wohnzimmer, keine eigene Schlafstelle 
8 - andere Möglichkeiten, mit eigener Schlafstelle 
9 - andere Möglichkkeiten, ohne eigene Schlafstelle 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 62 46.3 55 41.0 117 43.7 
2 61 45.5 68 50.7 129 48.1 
4 5 3.7 9 6.7 14 5.2 
6 2 1.5 2 1.5 4 1.5 
8 4 3.0   4 1.5 

 
 
SSTOER10: Äußere Störfaktoren für den Schlaf des Kindes 
 
1 - keine 
2 - wird umgebettet 
3 - Durchgangszimmer 
4 - 2+3 
5 - Kind schläft in dem Zimmer, in dem sich abends Erwachsene aufhalten 
6 - weitere Störfaktoren und Kombinationen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 134 100 265 98.9 
3 1 .7   1 .4 
5 2 1.5   2 .7 
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10 JAHRE                                         SCHLAF 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SDAU10: Durchschnittliche Nachtschlafdauer an Werktagen 
 
1 -  7 h und weniger 
2 -  7 h bis  8 h 
3 -  8 h bis  9 h 
4 -  9 h bis 10 h 
5 - 10 h bis 11 h 
6 - 11 h bis 12 h 
7 - über 12 h 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 2 1.5 1 .7 3 1.1 
2 1 .7 1 .7 2 .7 
3 9 6.7 4 3.0 13 4.9 
4 37 27..6 25 18.7 62 23.1 
5 83 61.9 103 76.9 186 69.4 
6 2 1.5   2 .7 

 
 
ESDAU10: Durchschnittliche Einschlafdauer an Werktagen 
 
1 - innerhalb 30 min 
2 - 31 min bis  60 min 
3 - 61 min bis  90 min 
4 - 91 min bis 120 min 
5 - über 120 min  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 110 82.1 116 86.6 226 84.3 
2 17 12.7 11 8.2 28 10.4 
3 6 4.5 4 3.0 10 3.7 
4 1 .7 3 2.2 4 1.5 
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10 JAHRE                                         SCHLAF 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
HSSTOE10: Durchschnittliche Häufigkeit von Durchschlafstörungen 
 
1 - keine 
2 - früher vorhanden, jetzt nicht mehr 
3 - früher vorhanden, neigt noch dazu, sofern bestimmte Maßnahmen nicht eingehalten 
werden 
4 - in den letzten 3 Monaten 3mal im Monat 
5 - in den letzten 3 Monaten 4-9mal im Monat 
6 - in den letzten 3 Monaten 10-15mal im Monat 
7 - fast täglich Durschlafstörungen in den letzten 3 Monaten 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 130 97.0 134 100 264 98.5 
2 2 1.5   2 .7 
3 1 .7   1 .4 
7 1 .7   1 .4 

 
 
SCHLAF10: Sammelspalte Schlafstörungen 
 
1 - keine 
2 - selten, weniger als einmal im Monat 
3 - gelegentlich, häufiger als einmal im Monat 
4 - häufig, mehrmals im Monat 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 125 93.3 126 94.0 251 93.7 
2   1 .7 1 .4 
3 2 1.5   2 .7 
4 7 5.2 7 5.2 14 5.2 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
ENURT10: Enuresis (tagsüber) 
 
1 - Kind hat nach dem Sauberwerden nicht mehr eingenäßt 
2 - Kind war früher sauber, näßte schon vor dem 6. Lebensjahr wieder ein (auch zeitweilig), 
ist  
     jetzt trocken 
3 - Kind war früher sauber, näßte schon vor dem 6. Lebensjahr wieder ein (auch zeitweilig), 
      näßt noch jetzt ein (auch zeitweilig) 
4 - Kind war früher sauber, näßte nach dem 6. Lebensjahr  wieder ein (auch zeitweilig), ist  
     jetzt trocken 
5 - Kind war früher sauber, näßte nach dem 6. Lebensjahr wieder ein (auch zeitweilig), näßt  
      noch ein 
6 - näßt noch gelegentlich ein (einmal im Monat) 
7 - näßt noch mehrmals im Monat ein 
8 - näßt fast täglich ein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 130 97.0 131 97.8 261 97.4 
2 1 .7 1 .7 2 .7 
4 1 .7 1 .7 2 .7 
6 1 .7   1 .4 
7 1 .7   1 .4 
8   1 .7 1 .4 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
ENURN10: Enuresis (nachts) 
 
1 - Kind hat nach dem Sauberwerden nicht mehr eingenäßt 
2 - Kind war früher sauber, näßte schon vor dem 6. Lebensjahr wieder ein (auch zeitweilig), 
ist  
     jetzt trocken 
3 - Kind war früher sauber, näßte schon vor dem 6. Lebensjahr wieder ein (auch zeitweilig), 
      näßt noch jetzt ein (auch zeitweilig) 
4 - Kind war früher sauber, näßte nach dem 6. Lebensjahr  wieder ein (auch zeitweilig), ist  
     jetzt trocken 
5 - Kind war früher sauber, näßte nach dem 6. Lebensjahr wieder ein (auch zeitweilig), näßt  
      noch ein 
6 - näßt noch gelegentlich ein (einmal im Monat) 
7 - näßt noch mehrmals im Monat ein 
8 - näßt fast täglich ein 
9 - noch nie sauber, primäre Enuresis 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 118 88.7 130 97.0 248 92.9 
2 3 2.3 1 .7 4 1.5 
3 1 .8   1 .4 
4 4 3.0   4 1.5 
5 1 .8   1 .4 
6 2 1.5 2 1.5 4 1.5 
7 2 1.5   2 .7 
8 1 .8   1 .4 
9 1 .8 1 .7 2 .7 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
ENKOPR10: Sekundäre Enkopresis (tags und nachts) 
 
1 - Kind ist immer sauber 
2 - Kind war früher sauber, kotete schon vor dem 6. Lebensjahr erneut ein (auch zeitweilig), 
      ist jetzt sauber 
3 - Kind war früher sauber, kotete schon vor dem 6. Lebensjahr erneut ein (auch zeitweilig), 
     kotet noch jetzt ein (auch zeitweilig) 
4 - Kind war früher sauber, kotete nach dem 6. Lebensjahr erneut ein (auch zeitweilig), ist 
jetzt 
      sauber 
5 - Kind war früher sauber, kotete nach dem 6. Lebensjahr erneut ein (auch zeitweilig), kotet  
      jetzt noch ein 
6 - kotet gelegentlich ein (einmal im Monat) 
7 - kotet mehrmals im Monat ein 
8 - kotet fast täglich ein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 132 98.5 133 100 265 99.3 
3 1 .7   1 .4 
8 1 .7   1 .4 

missing   1  1  
 
 
SAUB10: Sammelspalte Sauber 
 
1 - ja 
2 - nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 126 94.0 130 97.0 256 95.5 
2 8 6.0 4 3.0 12 4.5 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SPRAST10: Sprachstörungen 
 
1 - keine 
2 - früher vorhanden, jetzt nicht mehr 
3 - auch jetzt noch vorhanden, mit Therapie 
4 - jetzt noch vorhanden, ohne Therapie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 100 75.2 119 88.8 219 82.0 
2 23 17.3 14 10.4 37 13.9 
3 9 6.8 1 .7 10 3.7 
4 1 .8   1 .4 

missing 1    1  
 
 
ESSTOE10: Eßstörungen 
 
1 - keine 
2 - abnorm schlechter Esser 
3 - ißt abnorm viel 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 132 98.5 263 98.1 
2 2 1.5 2 1.5 4 1.5 
3 1 .7   1 .4 

 
 
JAKTAT10: Jaktationen 
 
1 - keine 
2 - früher vorhanden, jetzt nicht 
3 - zur Zeit noch selten 
4 - zur Zeit noch häufig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 92.5 131 97.8 255 95.1 
2 4 3.0 2 1.5 6 2.2 
3 2 1.5   2 .7 
4 4 3.0 1 .7 5 1.9 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
TRICH10: Trichotillomanie 
 
1 - nie vorhanden gewesen 
2 - früher vorhanden, jetzt eingestellt 
3 - zur Zeit noch vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 134 100.0 267 99.6 
3 1 .7   1 .4 

 
 
NAEGEL10:  Nägelknabbern 
 
1 - nie vorhanden gewesen 
2 - früher vorhanden, jetzt eingestellt 
3 - knabbert zur Zeit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 97 72.4 101 75.4 198 73.9 
2 12 9.0 11 8.2 23 8.6 
3 25 18.7 22 16.4 47 17.5 

 
 
PAVORN10: Pavor Nocturnus 
 
1 - keinen 
2 - nach dem 6. Lebensjahr erstmalig aufgetreten, vorübergehend 
3 - nach dem 6. Lebensjahr erstmalig aufgetreten, bis jetzt anhaltend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 130 97.0 128 95.5 258 96.3 
2 3 2.2 2 1.5 5 1.9 
3 1 .7 4 3.0 5 1.9 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
PAVORH10: Pavor Nocturnus, Häufigkeit 
 
1 - keinen 
2 - selten, weniger als 1mal im Monat 
3 - gelegentlich, 1mal im Monat 
4 - häufig, mehrmals im Monat 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 129 96.3 260 97.0 
2 2 1.5 1 .7 3 1.1 
3 1 .7 2 1.5 3 1.1 
4   2 1.5 2 .7 

 
 
MANGEN10:  Gehäufte Manipulationen am Genitale 
 
1 - nie vorhanden gewesen 
2 - selten, weniger als 1mal im Monat 
3 - gelegentlich, 1mal im Monat 
4 - gehäuft, mehrmals im Monat 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 128 95.5 134 100 262 97.8 
2 2 1.5   2 .7 
3 2 1.5   2 .7 
4 2 1.5   2 .7 

 
 
TICS10: Tics im Gesichts- und /oder Körperbereich 
 
1 - keine vorhanden 
2 - vor Schulbeginn, vorübergehend 
3 - vor Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
4 - nach Schulbeginn, vorübergehend 
5 - nach Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 118 88.1 124 92.5 242 90.3 
2 2 1.5 1 .7 3 1.1 
3 2 1.5   2 .7 
4 3 2.2 4 3.0 7 2.6 



21 

5 9 6.7 5 3.7 14 5.2 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
TICSH10: Tics - Häufigkeit 
 
1 - keine 
2 - gering ausgeprägt, nur in Belastungssituationen 
3 - stark ausgeprägt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 92.5 128 95.5 252 94.0 
2 10 7.5 5 3.7 15 5.6 
3   1 .7 1 .4 

 
 
DAUMLU10: Daumenlutschen 
 
1 - hat nicht gelutscht 
2 - vor Schulbeginn, vorübergehend 
3 - vor Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
4 - nach Schulbeginn, vorübergehend 
5 - nach Schulbeginn, bis jetzt anhaltend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 89 66.4 81 60.4 170 63.4 
2 30 22.4 40 29.9 70 26.1 
3 7 5.2 4 3.0 11 4.1 
4 3 2.2 5 3.7 8 3.0 
5 5 3.7 4 3.0 9 3.4 

 
 
BEHKIF10: Behandlung der Kinderfehler 
 
1 - keine Kinderfehler 
2 - nie in Behandlung gewesen 
3 - in Behandlung gewesen, abgeschlossen, geheilt 
4 - in Behandlung gewesen, abgeschlossen, ungeheilt 
5 - laufende Behandlung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 91 67.9 102 76.1 193 72.0 
2 39 29.1 30 22.4 69 25.7 
3 1 .7   1 .4 
4 2 1.5 2 1.5 4 1.5 



23 

5 1 .7   1 .4 
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10 JAHRE                                         KINDERFEHLER 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
BEHANDLU: Zur Zeit in kinderneuropsychiatrischer Be handlung 
 
1- ja 
2- nein 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 6.7 4 3.0 13 4.9 
2 125 93.3 130 97.0 255 95.1 

 
 
KINFEH10: Sammelspalte Kinderfehler 
 
1 - keine 
2 - selten 
3 - vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 91 67.9 101 75.4 192 71.6 
2 31 23.1 26 19.4 57 21.3 
3 12 9.0 7 5.2 19 7.1 
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10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
KINDMU10: Zahl aller lebenden Kinder der Mutter 
 
Codierung entspricht der Anzahl der Kinder 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 30 22.4 23 17.2 53 19.8 
2 70 52.2 81 60.4 151 56.3 
3 24 17.9 23 17.2 47 17.5 
4 7 5.2 6 4.5 13 4.9 
5   1 .7 1 .4 
6 2 1.5   2 .7 
7 1 .7   1 .4 

 
 
NACHGE10: Anzahl der Geburten bzw. Schwangerschaften nach  
               Geburt des untersuchten Kindes 
 
1 - keine Geburt, keine Schwangerschaften 
2 - eine Geburt 
3 - 2 Geburten 
4 - 3 Geburten 
5 - eine Unterbrechung 
6 - zwei Unterbrechungen 
7 - drei Unterbrechungen und mehr 
8 - andersartig beendete Schwangerschaft 
9 - z.Zt. in der Schwangerschaft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 76 56.7 70 52.2 146 54.5 
2 33 24.6 41 30.6 74 27.6 
3 6 4.5 4 3.0 10 3.7 
4   1 .7 1 .4 
5 17 12.7 15 11.2 32 11.9 
6 1 .7   1 .4 
8   2 1.5 2 .7 
9 1 .7 1 .7 2 .7 

 



26 

10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
ZAHLHA10: Zahl der im Haushalt lebenden Kinder 
 
Codierung entspricht der Anzahl der Kinder 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1 31 23.1 28 20.9 59 22.0 
         2 74 55.2 79 59.0 153 57.1 
         3 22 16.4 24 17.9 46 17.2 
         4 3 2.2 3 2.2 6 2.2 
         5 2 1.5   2 .7 
         6 2 1.5   2 .7 

 
 
STELLG10: Stellung des untersuchten Kindes in der Geschwisterreihe 
 
1 - Einzelkind 
2 - ältestes Kind 
3 - Mittelstellung 
4 - jüngstes Kind 
5 - Zwillingskind, 1. Zwilling 
6 - Zwillingskind, 2. Zwilling 

 
 männlich valide 

Prozente 
weiblich valide 

Prozente 
gesamt valide 

Prozente 
         1 31 23.3 23 17.2    54 20.2 
         2 33 24.8 39 29.1    72 27.0 
         3   4   3.0   8   6.0    12  4.5 
         4 59 44.4 59 44.0  118 44.2 
         5 3   2.3   3   2.2      6   2.2 
         6 3   2.3   2   1.5      5   1.9 

missing 1         1  
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10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SOZGE10: Sozialverhalten der Geschwister 
 
1 - keine Geschwister vorhanden 
2 - Geschwister unauffällig 
3 - ein oder mehrere Geschwister wurden wegen auffälligen Sonderverhaltens einem Arzt   
      vorgestellt 
4 - über ein oder mehrere Geschwister klagen Krippe, Kindergarten oder Schule 
5 - über ein oder mehrere Kinder klagt das Elternhaus 
6 - über ein oder mehrere Kinder klagen Elternhaus und Schule (bzw. Kindergarten , Krippe) 
7 - 3 + 4 + 5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1   30 22.6      23  17.2   53 19.9 
         2   92 69.2      89  66.4 181 67.8 
         3     3   2.3        5    3.7    8 3.0 
         4     3   2.3        6    4.5    9 3.4 
         5     4   3.0        2    1.5    6 2.2 
         6     1     .8        9    6.7  10 3.7 

missing     1       1  
 
 
FAMILM10: Familienstruktur, auf die Mutter bezogen 
 
1 - Kind lebt nicht bei der Mutter 
2 - Mutter ledig 
3 - Mutter verheiratet, zusammenlebend 
4 - Mutter verheiratet, Vater mehrwöchig von der Familie getrennt, z.B. NVA, Seefahrer, Haft 
5 - Mutter verheiratet, lebt wegen Disharmonie getrennt 
6 - Mutter geschieden, lebt mit Vater in einer Wohnung 
7 - Mutter geschieden oder verwitwet, wieder verheiratet 
8 - Mutter geschieden oder verwitwet, lebt ohne Ehe mit Partner 
9 - Mutter geschieden oder verwitwet, allein lebend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1               1            .7               2            1.5             3            1.1 
         2               6            4.5               4            3.0             10        3.7 
         3           107           79.9           102          76.1           209           78.0 
         4               2            1.5               3            2.2             5            1.9 
         5                 1            .7              1            .4 
        6                 1             .7           1            .4 
        7               3           2.2               3            2.2              6            2.2 
        8               4            3.0               5            3.7              9            3.4 
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        9            11            8.2             13            9.7           24          9.0 
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10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SCHEID10: Scheidung der Mutter 
 
1 - 1.Scheidung unter dem 4.Lebensjahr des Kindes 
2 - 1.Scheidung zwischen dem 4. und 6. Lebensjahr des Kindes 
3 - 1. Scheidung nach dem 6. Lebensjahr des Kindes 
4 - 2. Scheidung unter dem 4. Lebensjahr des Kindes 
5 - 2. Scheidung zwischen dem 4. und 6. Lebensjahr des Kindes 
6 - 2. Scheidung nach dem 6. Lebensjahr des Kindes 
7 - keine Scheidung 
8 - Mutter verstorben 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1               8            6.0               4            3.0             12          4.5 
         2               4            3.0               5            3.8               9          3.4 
         3               5           3.8             10            7.5             15            5.6 
         6               1            .8                1            .4 
         7           115          86.5           112           84.2           227          85.3 
         8                 2           1.5     2             .8 

missing               1                1            2  
 
 
FAMKIN10: Familienverband des Kindes 
 
1 - Eltern 
2 - Großeltern oder andere Verwandte  
3 - Mutter allein 
4 - Vater und Großeltern bzw. andere Verwandte 
5 - Mutter und Großeltern bzw. andere Verwandte 
6 - Stiefmutterfamilie 
7 - Stiefvaterfamilie 
8 - Adoptiv- oder Pflegeeltern 
9 - Heimkind 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           106          79.1           104          77.6           210          78.4 
         3             17           12.7             18           13.4            35           13.1 
         4                 1             .7              1            .4 
         6                 1            .7             1             .4 
         7               9            6.7             10           7.5          19           7.1 
         8               2            1.5               2          .7 
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10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
LEBEN10:  Subjektive Einschätzung der eigenen Lebensverhältnisse durch  
             die Mutter 
 
1 - sehr gut 
2 - gut 
3 - ausreichend 
4 - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1               6           4.5               9            6.7             15           5.6 
         2            113         84.3           114          85.1           227           84.7 
         3             14         10.4             11          8.2             25         9.3 
         4               1           .7                 1            .4 

 
 
NETTO10: Monatliches Nettoeinkommen pro Kopf der Familie 
 
1 - weniger als 100 Mark im Monat 
2 - 101 bis 150 Mark im Monat 
3 - 151 bis 200 Mark im Monat 
4 - 201 bis 250 Mark im Monat 
5 - 251 bis 300 Mark im Monat 
6 - 301 bis 350 Mark im Monat 
7 - 351 bis 400 Mark im Monat 
8 - 401 bis 450 Mark im Monat 
9 - 451 Mark und mehr im Monat 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2       1            .7               1             .4 
         3               1             .7     2           1.5              3          1.1 
         4               8           6.0       7            5.2           15            5.6 
         5             17          12.7     10         7.5            27          10.1 
         6             20          14.9             18         13.4             38         14.2 
         7             27          20.1             34           25.4             61          22.8 
         8             45          33.6             46           34.3             91          34.0 
         9             16          11.9             16          11.9             32          11.9 
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10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
WOHNUN10: Wohnungsverhältnisse 
 
1 - Teilwohnung mit Fremden, ohne eigene Küche 
2 - Teilwohnung mit Fremden, mit eigener Küche 
3 - Teilwohnung mit Verwandten, ohne eigene Küche 
4 - Teilwohnung mit Verwandten, mit eigener Küche 
5 - abgeschlossene eigene Wohnung im 1. Lebensjahr des Kindes 
6 - abgeschlossene eigene Wohnung im 2. - 4. Lebensjahr des Kindes 
7 - abgeschlossene eigene Wohnung im 5. - 7.. Lebensjahr des Kindes 
8 - abgeschlossene eigene Wohnung nach dem 7. Lebensjahr des Kindes 
9 - Teilwohnung mit geschiedenem Mann 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 1 .7 1 .7 2 .7 
2 1 .7   1 .4 
3 3 2.2   3 1.1 
4 2 1.5   2 .7 
5 89 66.4 93 69.4 182 67.9 
6 26 19.4 25 18.7 51 19.0 
7 11 8.2 10 7.5 21 7.8 
8   4 3.0 4 1.5 
9 1 .7 1 .7 2 .7 

 
 
ZIMMER10: Zimmeranteil des Kindes 
 
1 - 0,3 und kleiner 
2 - 0,4 bis 0,5 
3 - 0,6 bis 0,7 
4 - 0,8 bis 0,9 
5 - größer als 0,9 
 
Anmerkung:  
Zimmeranteil = Anzahl der Zimmer / Anzahl der darin lebenden Persononen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1                1            .7               1             .7               2            .7 
         2                9            6.7                5             3.7             14          5.2 
         3              32           23.9              34           25.4            66         24.6 
         4              31            23.1              32           23.9             63          23.5 
         5              61            45.5              62           46.3         123        45.9 
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10 JAHRE                                         FAMILIE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
EHE10: Einschätzung der Ehe nach Angaben der Mutter 
 
1 - Kind lebt nicht bei den Eltern 
2 - harmonisch 
3 - gut - gelegentlich ernste Auseinandersetzungen 
4 - in der Ehe gibt es sehr oft Streitigkeiten 
5 - die Frau würde sich, "wenn es ginge", scheiden lassen 
6 - ernsthafte Scheidungsabsichten bzw. es läuft/lief ein Scheidungsantrag 
7 - Ehe ist bereits geschieden 
8 - entfällt, da nicht verheiratet 
9 - keine Mutter in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2           100          74.6             96          71.6            196         73.1 
         3             12            9.0             17         12.7             29          10.8 
         4               1            .7               1            .7               2            .7 
         5               1            .7                 1             .4 
         6               1            .7                 1            .4 
         7               9            6.7             13            9.7             22            8.2 
         8             10           7.5               5          3.7             15            5.6 
         9                 2            1.5               2            .7 

 
 
MILIEU10: Sammelspalte Milieu (Eindrucksurteil des Untersuchers) 
 
1 - gut 
2 - durchschnittlich 
3 - mäßig 
4 - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             75           56.0             75           56.0           150           56.0 
         2             49          36.6            49          36.6             98           36.6 
         3               8            6.0              8            6.0             16            6.0 
         4               2          1.5              2            1.5              4            1.5 
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10 JAHRE                                         SCHULE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SCHUGN10: Schulleistungen der Geschwister: Normalschüler  
 
1 - keine Geschwister in der Normalschule  
2 - das einzige oder ein Geschwister ist ein schwacher Normalschüler (Durchschnitt: 3,6 u.  
     darunter), die anderen sind Durchschnittsschüler (2,5 - 3,5) 
3 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein schwacher Normalschüler, die anderen sind 
     gute  bzw. sehr gute Schüler (1,0 - 2,5) 
4 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein Durchschnittsschüler, die anderen sind  
     schwache Normalschüler 
5 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein Durchschnittsschüler, die anderen sind gute  
     bzw. sehr gute Normalschüler 
6 - das einzige oder ein Geschwisterkind ist ein guter bzw. sehr guter Normalschüler, die  
     anderen sind Durchschnittsschüler bzw. schwache Normalschüler 
7 - alle Geschwister sind schwache Normalschüler 
8 - alle Geschwister sind Durchschnittsschüler 
9 - alle Geschwister sind gute bzw. sehr gute Normalschüler 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 50 37.6 51 38.3 101 38.0 
2 5 3.8 2 1.5 7 2.6 
3 3 2.3 1 .8 4 1.5 
4 2 1.5 2 1.5 4 1.5 
5 2 1.5 2 1.5 4 1.5 
6 5 3.8 6 4.5 11 4.1 
7 3 2.3 7 5.3 10 3.8 
8 21 15.8 20 15.0 41 15.4 
9 42 31.6 42 31.6 84 31.6 

missing 1  1  2  
 
 
SCHUGH10: Schulleistungen der Geschwister: Hilfsschule 
 
1 - keine Geschwister in der Hilfsschule  
2 - das einzige Geschwisterkind ist Hilfsschüler 
3 - ein Geschwisterkind ist Hilfsschüler 
4 - mehrere Geschwister sind Hilfsschüler 
5 - alle Geschwister sind Hilfsschüler 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 132 98.5 263 98.1 
2   1 .7 1 .4 
3 1 .7 1 .7 2 .7 



34 

4 1 .7   1 .4 
5 1 .7   1 .4 
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10 JAHRE                                         SCHULE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
ATESCH10: Anzahl der nicht termingemäß eingeschulten Kinder 
 
1 - 8 Codierung entspricht der Anzahl der nicht termingemäß eingeschulten Kinder 
9 -    alle Kinder termingemäß eingeschult 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 6.7 7 5.3 16 6.0 
2 1 .7   1 .4 
9 124 92.5 124 94.7 248 93.6 

missing   3  3  
 
 
ASCHUN10: Anzahl der schulbildungsunfähigen Kinder 
 
1 - 8 Codierung entspricht der Anzahl der schulbildungsunfähigen Kinder 
9 -    kein Kind schulbildungsunfähig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

9 134 100.0 132 100.0 266 100.0 
missing   2  2  

 
 
SCHLEI10: Schulleistungen des untersuchten Kindes 
 
1 - altersgerecht in POS eingeschult, immer versetzt 
2 - altersgerecht in POS eingeschult, Klasse(n) wiederholt 
3 - in Hilfsschule umgeschult 
4 - zurückgestellt, in POS eingeschult, immer versetzt 
5 - zurückgestellt, in POS eingeschult, Klasse(n) wiederholt 
6 - in Hilfsschule eingeschult, immer versetzt 
7 - in Hilfsschule eingeschult, Klasse(n) wiederholt 
8 - vorzeitig eingeschult 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            117           87.3            131          97.8          248          92.5 
         2               4            3.0                4           1.5 
         3               2            1.5                2           .7 
         4               6            4.5               1            .7              7           2.6 
         6               2            1.5               1            .7              3           1.1 
         8               3            2.2               1            .7              4           1.5 
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10 JAHRE                                         SCHULE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SCHULART: Typ der besuchten Schule 
 
1 - Allgemeinbildende Polytechnische Oberschule (POS) 
2 - Hilfsschule 
3 - zunächst Sprachheilschule, jetzt POS 
4 - Gehörlosenschule 
5 - Schule mit erweitertem Russischunterricht (ab 3.Klasse) 
6 - Sportschule (KJS)    
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           123           91.8            126        94.0         249          92.9 
         2               4            3.0               1            .7              5            1.9 
         3               3            2.2               1            .7              4            1.5 
         4               2            1.5                2            .7 
         5               1            .7               4            3.0               5           1.9 
         6               1            .7               2            1.5               3           1.1 

 
 
SCHULBEW: Schulbewährung nach dem 1. Schuljahr 
 
1 - altersgerecht in POS eingeschult und versetzt 
2 - altersgerecht in POS eingeschult und nicht versetzt 
3 - altersgerecht in Hilfsschule eingeschult und versetzt 
5 - vom Schulbesuch zurückgestellt 
6 - für Hilfschule vorgesehen 
8 - nicht altersgerecht in POS eingeschult und versetzt 
9 - nicht altersgerecht in POS eingeschult und nicht versetzt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 127 91.4 134 97.1 261 94.2 
2 2 1.4 1 .7 3 1.1 
3 1 .7 1 .7 2 .7 
5 4 2.9 1 .7 5 1.8 
6 1 .7   1 .4 
8 3 2.2 1 .7 4 1.4 
9 1 .7   1 .4 

missing 1  1  2  
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10 JAHRE                                         SCHULE 
                                                    nach Angaben der Mutter 
 
 
SCHBEW10: Sammelspalte Schulbewährung  des untersuchten Kindes 
 
1 - sehr guter bzw. guter Schüler ( Durchschnitt 1.0 - 2.4) 
2 - durchschnittlicher Schüler (Durchschnitt 2.5 - 3. 5) 
3 - schwacher Schüler (Durchschnitt 3.6 und schlechter) 
4 - Hilfsschüler 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 84 62.7 108 80.6 192 71.6 
2 34 25.4 20 14.9 54 20.1 
3 12 9.0 5 3.7 17 6.3 
4 4  1 .7 5 1.9 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 

Im Schulsystem der DDR war es üblich, das Verhalten des Schülers im Hinblick 
auf Betragen, Mitarbeit, Fleiß und Ordnung zu benoten. 

 
 
Zeugnis nach Abschluß des 1. Schuljahres 
____________________________________________________________ 
 
 
GESAMT1: Gesamtverhalten 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.84 .62 1 4 134 
weiblich 1.37 .54 1 3 137 

gesamt 1.60 .62 1 4 271 
 
 
BETRAG1: Note der 1. Klasse in Betragen 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.10 .66 1 4 134 
weiblich 1.60 .62 1 3 137 

gesamt 1.85 .69 1 4 271 
 
 
FLEISS1: Note der 1. Klasse in Fleiß 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.57 .68 1 4 134 
weiblich 1.37 .58 1 3 137 

gesamt 1.47 .64 1 4 271 
 
 
ORDN1: Note der 1. Klasse in Ordnung 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.76 .70 1 4 134 
weiblich 1.39 .63 1 3 136 

gesamt 1.57 .69 1 4 270 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
MITARB1: Note der 1. Klasse in Mitarbeit 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.90 .74 1 4 134 
weiblich 1.69 .71 1 4 137 

gesamt 1.79 .73 1 4 271 
 
 
LESEN1: Note in Lesen in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.83 .90 1 5 133 
weiblich 1.65 .74 1 5 136 

gesamt 1.74 .82 1 5 269 
 
 
SCHREIB1: Note in Schreiben in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.32 .66 1 4 133 
weiblich 2.02 .66 1 4 136 

gesamt 2.17 .67 1 4 269 
 
 
RECHT1: Note in Rechtschreibung in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.83 .97 1 5 132 
weiblich 1.62 .76 1 5 135 

gesamt 1.73 .87 1 5 267 
 
 
HEIMAT1: Note in Heimatkunde in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.67 .72 1 4 132 
weiblich 1.68 .73 1 5 137 

gesamt 1.68 .72 1 5 269 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
MATHE1: Note in Mathematik in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.81 .80 1 5 134 
weiblich 1.74 .71 1 5 137 

gesamt 1.77 .75 1 5 271 
 
 
WERKEN1: Note in Werken in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.83 .57 1 3 133 
weiblich 1.72 .58 1 3 137 

gesamt 1.77 .58 1 3 270 
 
 
ZEICHN1: Note in Zeichnen in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.99 .61 1 3 134 
weiblich 1.73 .66 1 4 137 

gesamt 1.86 .65 1 4 271 
 
 
MUSIK1: Note in Musik in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.89 .69 1 4 132 
weiblich 1.47 .61 1 3 137 

gesamt 1.68 .68 1 4 269 
 
 
SPORT1: Note in Sport in der 1. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.91 .61 1 3 134 
weiblich 1.70 .60 1 3 135 

gesamt 1.80 .61 1 3 269 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
DURCH1: Durchschnittsnote in der 1. Klasse 
            Durchschnitt aus Lesen, Rechtschreibung und Mathematik 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.80 .80 1.0 5.0 132 
weiblich 1.65 .64 1.0 5.0 135 

gesamt 1.72 .72 1.0 5.0 267 
 
 
Ausgewählte Schulnoten 2. bis 4. Klasse 
____________________________________________________________ 
 
 
BETRAG2: Note der 2. Klasse in Betragen 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.16 0.70 1 4 103 
weiblich 1.64 0.68 1 4 99 

gesamt 1.90 0.73 1 4 202 
 
 
FLEISS2: Note der 2. Klasse in Fleiß 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.78 0.70 1 3 103 
weiblich 1.42 0.59 1 3 99 

gesamt 1.60 0.67 1 3 202 
 
 
ORDN2: Note der 2. Klasse in Ordnung 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.82 0.78 1 5 103 
weiblich 1.45 0.64 1 3 99 

gesamt 1.64 0.74 1 5 202 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
MITARB2: Note der 2. Klasse in Mitarbeit 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.93 0.68 1 3 103 
weiblich 1.78 0.68 1 3 99 

gesamt 1.86 0.68 1 3 202 
 
 
LESEN2: Note in Lesen in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.84 0.74 1 4 104 
weiblich 1.69 0.72 1 4 99 

gesamt 1.76 0.73 1 4 203 
 
 
SCHREIB2: Note in Schreiben in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.30 0.70 1 4            104 
weiblich         1.89 0.62 1 4              99 

gesamt         2.10 0.69 1 4            203 
 
 
RECHT2: Note in Rechtschreibung in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.02 0.77 1 4            102 
weiblich         1.74 0.72 1 4              98 

gesamt         1.89 0.76 1 4            200 
 
 
AUSDR2: Note in Ausdruck in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.90 0.73 1 4            100 
weiblich         1.80 0.67 1 4              97 

gesamt         1.85 0.70 1 4            197 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
HEIMAT2: Note in Heimatkunde in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.77 0.67                1 4            103 
weiblich         1.82 0.69                 1 4              99 

gesamt         1.79 0.68 1 4            202 
 
 
MATHE2: Note in Mathematik in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.01 0.77 1 4 104 
weiblich 1.88 0.79 1 4 99 

gesamt 1.95 0.78 1 4 203 
 
 
WERKEN2: Note in Werken in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.90 0.66 1 4 104 
weiblich 1.80 0.61 1 4 99 

gesamt 1.85 0.64 1 4 203 
 
 
ZEICHN2: Note in Zeichnen in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.04 0.57 1 3 104 
weiblich 1.75 0.63 1 3 99 

gesamt 1.90 0.62 1 3 203 
 
 
MUSIK2: Note in Musik in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.07 0.68 1 4 103 
weiblich 1.58 0.59 1 3 99 

gesamt 1.83 0.68 1 4 202 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
SPORT2: Note in Sport in der 2. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.79 0.63 1 3 102 
weiblich 1.72 0.66 1 4 97 

gesamt 1.76 0.65 1 4 199 
 
 
DURCH2: Durchschnitt der Noten der 2. Klasse 
            Durchschnitt aus Lesen, Rechtschreibung, Mathematik und Heimatkunde 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.95 0.47 1.0 3.1            104 
weiblich         1.77 0.46 1.0 3.2              99 

gesamt         1.86 0.48 1.0 3.2            203 
 
 
BETRAG3: Note der 3. Klasse in Betragen 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.33 0.69 1 4            105 
weiblich         1.66 0.65 1 3            101 

gesamt         2.00 0.75 1 4            206 
 
 
FLEISS3: Note der 3. Klasse in Fleiß 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.89 0.71                 1               3            105 
weiblich         1.43 0.64                 1                3            101 

gesamt         1.66 0.71               1               3            206 
 
 
ORDN3: Note der 3. Klasse in Ordnung 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.97 0.73               1                  4            105 
weiblich         1.51 0.64                 1                  3            101 
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gesamt         1.75 0.72                  1                  4            206 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
MITARB3: Note der 3. Klasse in Mitarbeit 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.09 0.75                  1                  4            105 
weiblich         1.75 0.77                  1                4            101 

gesamt         1.92 0.77                  1                  4            206 
 
 
LESEN3: Note in Lesen in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.95 0.82 1 4            106 
weiblich         1.67 0.78 1 4            101 

gesamt         1.82 0.81 1 4            207 
 
 
SCHREIB3: Note in Schreiben in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.30 0.71 1 4            106 
weiblich         1.83 0.65 1 4            101 

gesamt         2.07 0.72 1 4            207 
 
 
RECHT3: Note in Rechtschreibung in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.29 0.89 1 4            104 
weiblich         1.84 0.76 1 4            100 

gesamt         2.07 0.86 1 4            204 
 
 
GRAMMAT3: Note in Grammatik in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.20 0.86 1 4            102 
weiblich         1.88 0.77 1 4            100 

gesamt         2.04 0.83 1 4            202 



51 

 



52 

10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
AUSDR3: Note in Ausdruck in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.98 0.83 1 4            105 
weiblich         1.84 0.72 1 4            100 

gesamt         1.91 0.78 1 4            205 
 
 
HEIMAT3: Note in Heimatkunde in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.93 0.77 1 4            106 
weiblich         1.86 0.76 1 4            101 

gesamt         1.90 0.77 1 4            207 
 
 
MATHE3: Note in Mathematik in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.20 0.82 1 4            106 
weiblich         2.04 0.84 1 4            101 

gesamt         2.12 0.83 1 4            207 
 
 
WERKEN3: Note in Werken in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.88 0.55 1 3            106 
weiblich         1.88 0.55 1 4            101 

gesamt         1.88 0.55 1 4            207 
 
 
ZEICHN3: Note in Zeichnen in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.96 0.60 1 3            106 
weiblich         1.69 0.60 1 4            101 

gesamt         1.83 0.61 1 4            207 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
MUSIK3: Note in Musik in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.18 0.70 1 4 105 
weiblich 1.72 0.67 1 3 101 

gesamt 1.96 0.72 1 4 206 
 
 
SPORT3: Note in Sport in der 3. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 1.81 0.62 1 3 106 
weiblich 1.66 0.63 1 3 99 

gesamt 1.74 0.63 1 3 205 
 
 
DURCH3: Durchschnitt der Noten der 3. Klasse 
            Durchschnitt aus Lesen, Rechtschreibung, Mathematik und Heimatkunde 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.05 0.53 1.0 3.5 106 
weiblich 1.82 0.50 1.0 3.3 101 

gesamt 1.94 0.53 1.0 3.5 207 
 
 
BETRAG4: Note der 4. Klasse in Betragen 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.32 0.76 1 4            109 
weiblich         1.65 0.66 1 4            105 

gesamt         1.99 0.79 1 4            214 
 
 
FLEISS4: Note der 4. Klasse in Fleiß 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.01 0.76 1 4            109 
weiblich         1.58 0.68 1 4            105 
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gesamt         1.80 0.75 1 4            214 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
ORDN4: Note der 4. Klasse in Ordnung 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.05 0.71 1 4            109 
weiblich         1.63 0.70 1 4            105 

gesamt         1.84 0.73 1 4            214 
 
 
MITARB4: Note der 4. Klasse in Mitarbeit 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.01 0.82 1 4            109 
weiblich         1.90 0.76 1 3            105  

gesamt         1.95 0.79 1 4            214 
 
 
LESEN4: Note in Lesen in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.95 0.82 1 4            109 
weiblich         1.77 0.80 1 4            105 

gesamt         1.86 0.81 1 4            214 
 
 
SCHREIB4: Note in Schreiben in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.46 0.67 1 4            105 
weiblich         1.84 0.65 1 4            100 

gesamt         2.16 0.72 1 4            205 
 
 
RECHT4: Note in Rechtschreibung in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.35 1.04 1 5            107 
weiblich         2.03 0.83 1 5            104 

gesamt         2.19 0.95 1 5            211 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
GRAMMAT4: Note in Grammatik in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.27 0.88 1 5            105 
weiblich         1.96 0.76 1 4            104 

gesamt         2.11 0.84 1 5            209 
 
 
AUSDR4: Note in Ausdruck in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.02 0.78 1 4            109 
weiblich         1.83 0.70 1 4            104 

gesamt         1.92 0.75 1 4            213 
 
 
HEIMAT4: Note in Heimatkunde in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.97 0.74 1 4            109 
weiblich         2.00 0.72 1 4            105 

gesamt         1.99 0.73 1 4            214 
 
 
MATHE4: Note in Mathematik in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.24 0.86 1 5            109 
weiblich         2.05 0.87 1 4            105 

gesamt         2.14 0.87 1 5            214 
 
 
WERKEN4: Note in Werken in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.95 0.64 1 3            109 
weiblich         1.90 0.64 1 4            105 

gesamt         1.93 0.64 1 4            214 
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10 JAHRE                                                 
 SCHULE/NOTEN 
 
 
ZEICHN4: Note in Zeichnen in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.10 0.71 1 4            109 
weiblich         1.83 0.69 1 4            105 

gesamt         1.97 0.71 1 4            214 
 
 
MUSIK4: Note in Musik in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.26 0.77 1 5            108 
weiblich         1.68 0.64 1 3            105 

gesamt         1.97 0.76 1 5            213 
 
 
SPORT4: Note in Sport in der 4. Klasse 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         1.90 0.68 1 3            109 
weiblich         1.69 0.67 1 4            104 

gesamt         1.80 0.68 1 4            213 
 
 
DURCH4: Durchschnitt der Noten der 4. Klasse 
            Durchschnitt aus Lesen, Rechtschreibung, Mathematik und Heimatkunde 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         2.11 0.56 1.0 3.7            109 
weiblich         1.87 0.56 1.0 3.7            105 

gesamt         1.99 0.57 1.0 3.7            214 
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
BERUFM10: Berufstätigkeit der Mutter 
 
1 - nicht berufstätig seit der Geburt des untersuchten Kindes 
2 - mindestens 1 Jahr im Krippenalter des Kindes nicht berufstätig gewesen  
3 - vorübergehend nicht berufstätig 
4 - 2 + 3 
5 - Teilbeschäftigung 
6 - Heimarbeit 
7 - Vollbeschäftigung ohne Schichtarbeit (auch Studium) 
8 - Vollbeschäftigung im 2-Schichtsystem 
9 - Vollbeschäftigung im 3-Schichtsystem 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2   1 .7      1      .4 
         3   6 4.5         2      1.5     8    3.0 
         5 37 27.6       28    21.4   65  24.5 
         6   1    .7       1     .4 
         7 86 64.2       95    72.5  181 68.3 
         8 3   2.2         5      3.8      8   3.0 
         9           1        .8      1     .4 

missing           3       3  
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
TMU10: Zur Zeit ausgeübte Tätigkeit der Mutter 
 
1 - nicht berufstätig 
2 - Arbeiterin in ungelernter Tätigkeit 
3 - Tätigkeit mit Facharbeiterabschluß 
4 - nicht leitende Angestellte ohne Fach-/Hochschulabschluß 
5 - nicht leitende Angestellte mit Fach-/Hochschulabschluß 
6 - leitende Angestellte 
7 - Freischaffende, Gewerbetreibende 
8 - Rentnerin/ Sozialfürsorgeempfängerin 
9 - noch in der Ausbildung befindlich 
 
Anmerkung: 
- unter 4: Sachbearbeiterin, Sekretärin, andere Verwaltungsangestellte 
- unter 5: Ingenieurin, Lehrerin (außer Direktorin), Ärztin bis Oberärztin, nicht leitende 
              Apothekerin etc. 
- unter 6: ab Abteilungsleiterin, Offizierin, hauptamtliche Sekretärin in gesellschaftlichen 
              Organisationen, Oberärztin, Laborleiterin etc. 
- unter 7: Musikerin, Sängerin (sofern freischaffend), selbständige Handwerksmeisterin und 
              Handwerkerin, freischaffende Künstlerin 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1                5             3.7               2            1.5               7           2.6 
         2              10             7.5               9            6.8             19            7.1 
         3              33           24.6             28          21.2             61          22.9 
         4              35           26.1             38          28.8             73          27.4 
         5              40           29.9             46          34.8             86          32.3 
         6              10             7.5               8             6.1             18            6.8 
         7                1             .7                 1             .4 
         8                 1              .8               1           .4 

missing                 2                2  
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
QUALMU10: Erwachsenenqualifizierung der Mutter 
 
1 - zur Zeit keine 
2 - noch in Berufsausbildung 
3 - gelegentlich Fortbildungsveranstaltungen 
4 - innerbetriebliche Erwachsenenqualifizierung 
5 - regelmäßiger Besuch der Volkshochschule zur Erlangung eines Schulabschlusses 
6 - regelmäßiger Besuch der Volkshochschule für Teilgebiete z.B. Sprachen 
7 - Fernstudium Fachschule 
8 - Fernstudium Hochschule 
9 - 2+5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 92.5 123 93.2 247 92.9 
2   1 .8 1 .4 
3 1 .7 1 .8 2 .8 
4 4 3.0 3 2.3 7 2.6 
6 1 .7   1 .4 
7 4 3.0 3 2.3 7 2.6 
8   1 .8 1 .4 

missing   2  2  
 
 
STUDMU10: Studienabschluß der Mutter 
 
1 - nach Geburt des Kindes abgeschlossenes Fachschulstudium (Fernstudium) 
2 - nach Geburt des Kindes abgebrochenes Fachschulstudium (Fernstudium) 
3 - nach Geburt des Kindes abgeschlossenes Hochschulstudium (Fernstudium) 
4 - nach Geburt des Kindes abgebrochenes Hochschulstudium (Fernstudium) 
5 - kein Studium 
6 - vor Geburt abgeschlossenes Studium 
7 - keine Mutter (verstorben) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 10.4 15 11.3 29 10.9 
3 4 3.0 2 1.5 6 2.2 
5 88 65.7 77 57.9 165 61.8 
6 28 20.9 38 28.6 66 24.7 
7   1 .8 1 .4 

missing   1  1  
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
GESUNM10: Allgemeiner Gesundheitszustand der Mutter z.Z. bzw. in den  
               letzten drei Jahren 
 
1 - Kind lebt nicht im Haushalt der Mutter bzw. ohne Mutter 
2 - unbeeinträchtigt, voll belastbar 
3 - eingeschränkt, nicht voll belastbar 
4 - eingeschränkt, Schwerbeschädigtenausweis 
5 - eingeschränkt, Teilrentner 
6 - eingeschränkt, Invalide 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   2 1.5 2 .7 
2 102 76.7 107 79.9 209 78.3 
3 30 22.6 24 17.9 54 20.2 
4 1 .8   1 .4 
6   1 .7 1 .4 

missing 1    1  
 
 
MIGRM10: Migräne der Mutter 
 
1 - keine 
2 - selten, weniger als einmal im Monat 
3 - gelegentlich, einmal im Monat 
4 - oft, mehrmals im Monat 
5 - keine Mutter vorhanden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 97 72.9 104 77.6 201 75.3 
2 11 8.3 4 3.0 15 5.6 
3 11 8.3 9 6.7 20 7.5 
4 14 10.5 15 11.2 29 10.9 
5   2 1.5 2 .7 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
PSYCHM10: Neurologisch - psychiatrische Erkrankungen der Mutter mit  
               fachärztlicher Behandlung 
 
1 - keine  
2 - vorhanden 
3 - keine Mutter (verstorben) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 128 96.2 125 93.3 253 94.8 
2 5 3.8 7 5.2 12 4.5 
3   2 1.5 2 .7 

missing 1    1  
 
 
ALKOHM10: Alkoholismus der Mutter 
 
1 - kein 
2 - 1-2 mal pro Woche betrunken, ruhig 
3 - 1-2 mal pro Woche betrunken, laut  und aggressiv 
4 - 3 mal und mehr pro Woche betrunken, ruhig 
5 - 3 mal und mehr pro Woche betrunken, laut und aggressiv 
6 - Quartalstrinker 
7 - keine Mutter in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 100.0 131 98.5 264 99.2 
7   2 1.5 2 .8 

missing 1  1  2  
 
 
ZUFRS10: Zufriedenheit mit der Entwicklung des Kindes in den  
            Schulleistungen 
 
1 - sehr gut 
2 - normal 
3 - nicht zufriedenstellend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             18          13.4             32          23.9             50          18.7 
         2             86          64.2             87          64.9           173          64.6 
         3             30          22.4             15          11.2            45           6.8 
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
ZUFRV10: Zufriedenheit mit der Entwicklung des Kindes im Verhalten 
 
1 - sehr gut 
2 - normal 
3 - nicht zufriedenstellend 
 

  männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1               6            4.5             15          11.2            21             7.8 
         2             97          72.4           111          82.8           208           77.6 
         3             31          23.1               8            6.0             39          14.6 

 
 
NZUFR10: Wieviel Kinder, einschließlich des untersuchten, entwickeln  
             sich nicht zufriedenstellend? 
 
1 - 8 Codierung entspricht der Anzahl der sich nicht zufriedenstellend entwickelnden Kinder 
9 -    kein Kind 
 

  männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 30 22.6 22 16.4 52 19.5 
2 1 .8 1 .7 2 .7 
9 102 76.7 111 82..8 213 79.8 

missing 1    1  
 
 
NZUFRS10: Wieviel Kinder, einschließlich des untersuchten, entwickeln  
              sich bezüglich der Schulleistungen nicht zufriedenstellend? 
 
1 - 8 Codierung entspricht der Anzahl der sich nicht zufriedenstellend entwickelnden Kinder 
9 -    kein Kind 
 

  männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 32 24.1 22 16.4 54 20.2 
2 2 1.5 1 .7 3 1.1 
9 99 74.4 111 82.8 210 78.7 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
AUSBER10: Wie wirkt sich nach Meinung der Mutter die Berufstätigkeit 
              von Müttern auf die Erziehung von Kindern aus? 
 
1 - günstig 
2 - eher günstig als ungünstig 
3 - weder günstig noch ungünstig 
4 - eher ungünstig als günstig 
5 - ausgesprochen ungünstig 
6 - keine Mutter  vorhanden 
7 - nicht berufstätig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              13             9.9              16           12.0              29           11.0 
         2              81           61.8              79           59.4            160           60.6 
         3              11             8.4              13            9.8              24             9.1 
         4              22           16.8              21            15.8              43           16.3 
         5                1             .8                  1             .4 
         6                  2             1.5                2            .8 
         7                3            2.3                2             1.5                5            1.9 

missing                3                 1                 4  
 
 
ERZIEH10: Werden Sie in der gegenwärtigen Lebenssituation der 
              Erziehung der Kinder gerecht? 
 
1 - werde den Kindern vollauf gerecht 
2 - werde den Kindern im großen und ganzen gerecht 
3 - werde den Kindern kaum ausreichend gerecht 
4 - werde den Kindern nicht gerecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 29.5 30 22.6 69 26.0 
2 92 69.7 101 75.9 193 72.8 
3 1 .8 2 1.5 3 1.1 

missing 2  1  3  
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
BERKB10: Wie schätzen Sie Ihre (körperliche) berufliche Belastung ein? 
 
1 - entfällt, Hausfrau 
2 - ausgeprägt körperlich anstrengend 
3 - etwas körperlich anstrengend 
4 - gar nicht körperlich anstrengend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           6      4.5         3          2.3            9         3.4 
         2         11      8.2       12          9.0          23         8.6 
         3         24    17.9       34        25.6          58       21.7 
         4         93    69.4       84        63.2        177       66.3 

missing           1            1  
 
 
BERGB10: Wie schätzen Sie die geistige Belastung Ihrer Arbeit ein? 
 
1 - entfällt, Hausfrau 
2 - ausgeprägt geistig anstrengend 
3 - etwas geistig anstrengend 
4 - gar nicht geistig anstrengend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            6        4.5          3          2.2           9         3.4 
         2          32      23.9        31         23.1         63       23.5 
         3          76      56.7        81         60.4       157       58.6 
         4          20      14.9        19          14.2         39       14.6 
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10 JAHRE                                                          
 MUTTER 
 
 
BERVER10: Wünschen Sie sich Veränderungen in Ihrem Beruf oder an  
              Ihrem Arbeitsplatz? 
 
1 - entfällt, nicht berufstätig 
2 - ist völlig zufrieden mit Beruf und Arbeitsplatz 
3 - wünscht Berufsänderung, der Tätigkeit wegen 
4 - wünscht Berufsänderung, des Kollektivs wegen 
5 - wünscht Berufsänderung in jeder Hinsicht, möchte jedoch berufstätig bleiben 
6 - würde nicht wieder berufstätig werden, wenn nicht finanzielle Beweggründe o.ä. 
bestünden 
7 - Hausfrau, die gerne berufstätig wäre 
 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1      6          4.5        3          2.3            9        3.4 
         2  109        81.3    116        87.2        225      84.3 
         3    11          8.2        7          5.3          18        6.7 
         4      5          3.7       7          5.3          12        4.5 
         5      1            .7              1           .4 
         7      2          1.5              2          .7 

missing         1             1  
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10 JAHRE                                                            
 VATER 
 
 
BERUFV10: Berufstätigkeit des Vaters 
 
99 - kein Vater in der Familie 
 1 - z. Z. nicht berufstätig, z. B. Rentner, lange Krankheit 
 2 - Teilbeschäftigung, ohne Schichtarbeit 
 3 - Vollbeschäftigung, ohne Schichtarbeit 
4 - Vollbeschäftigung im 2-Schichtsystem 
5 - Vollbeschäftigung, im 3-Schichtsystem 
6 - Rentner, Sozialfürsorgeempfänger 
7 - Vater langfristig abwesend, z. B. NVA, Seefahrer 
8 - zur Zeit im Strafvollzug 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

3      86   64.2     80   59.7   166        61.9 
4      11     8.2     19   14.2     30        11.2 

         5      16   11.9     12     9.0     28        10.4 
       7        4     3.0       5     3.7       9          3.4 

99 17 12.7 18 13.4 35 13.1 
 
 
TVA10: Zur Zeit ausgeübte Tätigkeit des Vaters bzw. des Partners 
 
99 - kein Vater in der Familie 
2 - ungelernter Arbeiter 
3 - Facharbeiter 
4 - nicht leitender Angestellter ohne Fach-/Hochschulabschluß 
5 - nicht leitender Angestellter mit Fach-/Hochschulabschluß 
6 - leitender Angestellter 
7 - Freischaffender, Gewerbetreibender 
8 - Rentner/Sozialfürsorgeempfänger 
9 - noch in der Ausbildung befindlich 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1     1     .7           1    .7      2         .7 
2   56 41.8         54 40.3   110     41.0 
3     7   5.2         11   8.2     18       6.7 
4   26 19.4         22 16.4     48     17.9 

         5   25 18.7         26 19.4     51     19.0 
         6     2   1.5         2        .7 
         7   1    .7       1        .4 

8    1    .7       1        .4 
99 17 12.7 18 13.4 35 13.1 
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10 JAHRE                                                            
 VATER 
 
 
QUALVA10: Erwachsenenqualifizierung des Vaters 
 
1 - z.Z. keine 
2 - noch in Berufsausbildung 
3 - gelegentlich Fortbildungsveranstaltungen 
4 - innerbetriebliche Erwachsenenqualifizierung 
5 - regelmäßiger Besuch der Volkshochschule zur Erlangung eines Schulabschlusses 
6 - regelmäßiger Besuch der Volkshochschule für Teilgebiete, z.B. Sprachen 
7 - Fernstudium Fachschule 
8 - Fernstudium Hochschule 
9 - 2 + 5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 114 85.1 103 77.4 217 81.3 
2   1 .8 1 .4 
3   1 .8 1 .4 
4   3 2.3 3 1.1 
6 1 .7 2 1.5 3 1.1 
7 2 1.5 2 1.5 4 1.5 
8   3 2.3 3 1.1 

missing   1  1  
99 17 12.7 18 13.5 35 13.1 

 
 
STUDVA10: Abgeschlossenes Studium des Vaters 
 
1 - nach Geburt des Kindes abgeschlossenes Fachschulstudium (Fernstudium) 
2 - nach Geburt des Kindes abgebrochenes Fachschulstudium (Fernstudium) 
3 - nach Geburt des Kindes abgeschlossenes Hochschulstudium (Fernstudium) 
4 - nach Geburt des Kindes abgebrochenes Hochschulstudium (Fernstudium) 
5 - kein Studium 
6 - kein Vater in Familie 
7 - z.Z. im Studium 
8 - vor Geburt abgeschlossenes Studium 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 13.5 13 9.7 31 11.6 
3 3 2.3 6 4.5 9 3.4 
5 70 52.6 66 49.3 136 50.9 

99 16 12.0 18 13.4 34 12.7 
6 1 .8 4 3.0 5 1.9 
7 25 18.8 27 20.1 52 19.5 
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missing 1    1  
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10 JAHRE                                                            
 VATER 
 
 
GESUNV10: Allgemeiner Gesundheitszustand des Vaters z.Z. bzw. in den  
              letzten drei Jahren 
 
1 - Vater lebt nicht im Haushalt bzw. verstorben 
2 - unbeeinträchtigt, voll belastbar 
3 - eingeschränkt, nicht voll belastbar 
4 - eingeschränkt, Schwerbeschädigtenausweis 
5 - eingeschränkt, Teilrentner 
6 - eingeschränkt, Invalide 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 111 83.5 109 82.0 220 82.7 
2 3 2.3 2 1.5 5 1.9 
3 1 .8 3 2.3 4 1.5 
4 2 1.5 1 .8 3 1.1 
5   1 .8 1 .4 

missing 1  1  2  
99 16 12.0 17 12.8 33 12.4 

 
 
MIGRV10: Migräne des Vaters 
 
1 - keine 
2 - selten, weniger als einmal im Monat 
3 - gelegentlich, einmal im Monat 
4 - oft, mehrmals im Monat 
5 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 114 85.7 112 83.6 226 84.6 
2   3 2.2 3 1.1 
3 3 2.3 1 .7 4 1.5 
4 1 .8 1 .7 2 .7 

99 15 11.3 17 12.7 32 12.0 
missing 1    1  
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10 JAHRE                                                            
 VATER 
 
 
PSYCHV10: Neurologisch- psychiatrische Erkrankungen des Vaters mit  
              fachärztlicher Behandlung 
 
1 -  keine 
2 - vorhanden 
3 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 113 85.0 115 85.8 228 85.4 
2 3 2.3 1 .7 4 1.5 

99 17 12.8 18 13.4 35 13.1 
missing 1    1  

 
 
ALKOHV10: Alkoholismus des Vaters 
 
1 - kein 
2 - 1-2 mal pro Woche betrunken, ruhig 
3 - 1-2 mal pro Woche betrunken, laut  und aggressiv 
4 - 3 mal und mehr pro Woche betrunken, ruhig 
5 - 3 mal und mehr pro Woche betrunken, laut und aggressiv 
6 - Quartalstrinker 
7 - kein Vater in der Familie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 111 83.5 116 86.6 227 85.0 
2 2 1.5   2 .7 
3 3 2.3   3 1.1 

99 17 12.8 18 13.4 35 13.1 
missing 1    1  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
 
 
ASYMM10: Körperasymmetrien (Schädel-, Gesichts- oder  
              Extremitätenasymmetrien) 
 
1 - keine 
2 - rechts größer 
3 - links größer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 134 100.0 133 99.3 267 99.6 
3   1 .7 1 .4 

 
 
KG10: Körperlicher Gesamteindruck 
 
1 - altersgerecht 
2 - retardiert 
3 - akzeleriert 
4 - dysplastisch 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1   110 82.1 86 64.2 196  73.1 
         2     10   7.5 12   9.0   22    8.2 
         3     12   9.0 27 20.1   39  14.6 
         4       2   1.5   9   6.7   11    4.1 

 
 
KRYPT10: Kryptorchismus 
 
1 - kein Junge 
2 - nach Behandlung o.B. 
3 - trotz Behandlung vorhanden 
4 - noch nicht behandelt 
5 - kein Kryptorchismus 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1   134 100.0 134 50.4 
3 1 .8   1 .4 
5 131 99.2   131 49.2 

missing 2    2  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
 
 
AUGEN10: Augen 
 
1 - Sehvermögen unauffällig 
2 - Sehminderung leichten Grades vom Facharzt festgestellt 
3 - Sehminderung schweren Grades vom Facharzt fesgestellt 
4 - Blindheit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 122 91.0 122 91.0 244 91.0 
2 12 9.0 12 9.0 24 9.0 

 
 
OHREN10: Ohren 
 
1 - Hörvermögen unauffällig 
2 - Hörminderung leichten Grades, vom Facharzt festgestellt 
3 - Hörminderung schweren Grades, vom Facharzt festgestellt 
4 - Taubheit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 132 98.5 134 100.0 266 99.3 
3 1 .7   1 .4 
4 1 .7   1 .4 

 
 
HAEND10: Händigkeit 
 
1 - Rechtshändigkeit 
2 - Linkshändigkeit 
3 - Beidhändigkeit 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 125 93.3 128 95.5 253 94.4 
2 6 4.5 4 3.0 10 3.7 
3 3 2.2 2 1.5 5 1.9 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
 
 
GR10: Körpergröße in cm 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich     142.61 6.47 129 160        132 
weiblich     142.87 6.80 124 158        134 

gesamt     142.74 6.63 124 160        266 
 
 
GEW10: Körpergewicht in kg 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich       33.98 4.79 25.0 57.5         132 
weiblich       34.34 5.89 22.5 55.0         134 

gesamt       34.16 5.36 22.5 57.5         266 
 
 
SCHAED10: Schädelumfang in cm 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 53.57 1.35 50.0 57.0 132 
weiblich 52.47 1.24 50.0 56.0 134 

gesamt 53.02 1.41 50.0 57.0 266 
 
 
CHRON10: Chronisch-internistisches Leiden 
 
1 - kein pathologischer Befund 
2 - leicht pathologischer Befund ohne Behinderung und subjektive Einschränkung 
3 - pathologischer Befund mit Behinderung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 128 97.0 261 98.1 
2 1 .7 3 2.3 4 1.5 
3   1 .8 1 .4 

missing   2  2  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
 
 
BEHIND10: Behinderung aufgrund schwerer Allgemeinerkrankungen 
 
1 - keine Behinderung 
2 - vorhandene Behinderung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 134 100.0 132 98.5 266 99.3 
2   2 1.5 2 .7 

 
 
BLUTS10: Blutdruck (systolisch) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 113.57 6.95 100 130 133 
weiblich 113.21 6.81 100 130 134 

gesamt 113.39 6.87 100 130 267 
 
 
BLUTD10: Blutdruck (diastolisch) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 70.94 5.19 60 85 133 
weiblich 68.54 5.71 50 80 134 

gesamt 69.74 5.58 50 85 267 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
ZUNGE10: Zunge 
 
1 - gerade herausgestreckt 
2 - Abweichung nach rechts 
3 - Abweichung nach links 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 92.5 128 95.5 252 94.0 
2 8 6.0 5 3.7 13 4.9 
3 2 1.5 1 .7 3 1.1 

 
 
PUPDIF10: Pupillendifferenz 
 
1 - normaler Befund 
2 - rechte Pupille weiter als links 
3 - linke Pupille weiter als rechts 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 134 100.0 133 99.3 267 99.6 
3   1 .7 1 .4 

 
 
AUGST10: Augenstellungsfehler 
 
1 - keine 
2 - Schielen rechts 
3 - Schielen links 
4 - Schielen beidseits 
5 - Schielen ohne Zuordnung der Seite 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 133 99.3 266 99.3 
2 1 .7   1 .4 
5   1 .7 1 .4 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
BEIN10: Bein-Halte-Versuch 
 
1 - unauffällig 
2 - Absinken rechts 
3 - Absinken links 
4 - Absinken beidseits 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 133 99.3 264 98.5 
3 3 2.2 1 .7 4 1.5 

 
 
ARM10: Arm-Halte-Versuch 
 
1 - unauffällig 
2 - Absinken rechts 
3 - Absinken links 
4 - Absinken beidseits 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 131 97.8 133 99.3 264 98.5 
2 1 .7   1 .4 
3 2 1.5 1 .7 3 1.1 

 
 
MUREUN10: Muskeleigenreflexe der unteren Extremität 
 
1 - seitengleich, normal auslösbar 
2 - durchgehend rechts gesteigert 
3 - durchgehend links gesteigert 
4 - beidseits gesteigert 
5 - rechts herabgesetzt bzw. erloschen 
6 - links herabgesetzt bzw. erloschen 
7 - beidseits schwach auslösbare bzw. erloschene Reflexe 
8 - normal stark auslösbar, rechts stärker als links 
9 - normal stark auslösbar, links stärker als rechts 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 134 100.0 133 99.3 267 99.6 
5   1 .7 1 .4 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
CREMRE10: Cremasterreflex 
 
1 - seitengleich auslösbar 
2 - rechts nicht auslösbar 
3 - links nicht auslösbar 
4 - beidseits nicht auslösbar 
5 - rechts schwächer als links 
6 - links schwächer als rechts 
7 - kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 130 97.0   130 48.5 
2 2 1.5   2 .7 
3 1 .7   1 .4 
4 1 .7   1 .4 
7   134 100.0 134 50.0 

 
 
GANG10:  Gang 
 
1 - unauffällig 
2 - auffallend ungeschickt, ohne Paresen 
3 - spastisch - ataktisch 
4 - hemiparetisch 
5 - Rumpfataxie 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 134 100.0 267 99.6 
2 1 .7   1 .4 

 
 
BLINDG10: Blindgang 
 
1 - unauffällig 
2 - Abweichen nach rechts 
3 - Abweichen nach links 
4 - hochgradige Unsicherheit, ohne Zuordnung der Seite 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 134 100.0 267 99.6 
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4 1 .7   1 .4 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
ROMBG10:  Romberg 
 
1 - unauffällig 
2 - Fallneigung nach rechts 
3 - Fallneigung nach links 
4 - diffuses Schwanken 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 99.3 134 100.0 267 99.6 
4 1 .7   1 .4 

 
 
DIADO10: Diadochokinese 
 
1 - normal 
2 - Dysdiadochokinese rechts 
3 - Dysdiadochokinese links 
4 - Dysdiadochokinese beidseits 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 119 88.8 129 96.3 248 92.5 
2 1 .7   1 .4 
3 1 .7   1 .4 
4 13 9.7 5 3.7 18 6.7 

 
 
NEUROL10: Sammelspalte Neurologie 
 
1 - keine neurologischen Ausfälle 
2 - diskrete Abweichungen von der Norm 
3 - eindeutig pathologischer Befund 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 92.5 132 98.5 256 95.5 
2 10 7.5 2 1.5 12 4.5 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 

Die Untersuchung der folgenden Variablen erbrachte keinen pathologischen 
Befund. 

 
 
GAUMEN10:  Gaumensegel 
 
1 - gerade 
2 - Abweichung nach rechts 
3 - Abweichung nach links 
 
NYSTAG10: Spontannystagmus 
 
1 - normaler Befund 
2 - Spontannystagmus rechts 
3 - Spontannystagmus links 
 
PTOSIS10: Ptosis 
 
1 - keine, normaler Befund 
2 - Ptosis rechts 
3 - Ptosis links 
4 - Ptosis beidseitig 
 
PUPENT10: Pupillenentrundung 
 
1 - normaler Befund 
2 - rechts entrundet 
3 - links entrundet 
4 - beidseitig entrundet 
 
PUPLI10: Lichtreflex der Pupille 
 
1 - normal 
2 - rechts verzögert 
3 - rechts aufgehoben 
4 - links verzögert 
5 - links aufgehoben 
6 - beidseitig verzögert 
7 - beidseitig aufgehoben 
 
FACIAL10: Periphere Facialisparese 
 
1 - keine 
2 - periphere Facialisparese rechts 
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3 - periphere Facialisparese links 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
MUSKTO10: Muskeltonus (allgemein) 
 
1 - normal 
2 - allg. Hypotonie ohne Paresen 
3 - allg. Hypotonie mit Paresen 
4 - allg. Hypertonie ohne Paresen 
5 - allg. Hypertonie mit Paresen 
 
MUREOB10: Muskeleigenreflexe der oberen Extremität 
 
1 - seitengleich, normal auslösbar 
2 - durchgehend rechts gesteigert 
3 - durchgehend links gesteigert 
4 - beidseits gesteigert 
5 - rechts herabgesetzt bzw. erloschen 
6 - links herabgesetzt bzw. erloschen 
7 - beidseits schwach auslösbare bzw. erloschene Reflexe 
8 - normal stark auslösbar, rechts stärker als links 
9 - normal stark auslösbar, links stärker als rechts 
 
BAUREF10: Bauchdeckenreflex 
 
1 - seitengleich auslösbar 
2 - rechts nicht auslösbar 
3 - links nicht auslösbar 
4 - beidseits nicht auslösbar 
5 - rechts schwächer als links 
6 - links schwächer als rechts 
 
MHYPO10: Monoparesen (hypoton) 
 
1 - keine 
2 - untere Extremität rechts 
3 - untere Extremität links 
4 - obere Extremität rechts 
5 - obere Extremität links 
6 - andersartige Paresen 
 
MHYPER10: Monoparesen (hyperton) 
 
1 - keine 
2 - untere Extremität rechts 
3 - untere Extremität links 
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4 - obere Extremität rechts 
5 - obere Extremität links 
6 - andersartige Paresen 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
HHYPO10: Hemi-Para-Tetraparese (hypoton) 
 
1 - keine 
2 - Hemiparese rechts 
3 - Hemiparese links 
4 - Paraparese, untere Extremität 
5 - Paraparese, obere Extremität 
6 - Tetraparese 
7 - Monoparese 
8 - andersartige Paresen 
 
HHYPER10: Hemi-Para-Tetraparese (hyperton) 
 
1 - keine 
2 - Hemiparese rechts 
3 - Hemiparese links 
4 - Paraparese, untere Extremität 
5 - Paraparese, obere Extremität 
6 - Tetraparese 
7 - Monoparese 
8 - andersartige Paresen 
 
PYRAOB10: Pyramidenbahnzeichen (obere Extremität) 
 
1 - normal  
2 - pathologisch, rechts 
3 - pathologisch, links 
4 - pathologisch, beidseits 
 
PYRAUN10: Pyramidenbahnzeichen (untere Extremität) 
 
1 - normal  
2 - pathologisch, rechts 
3 - pathologisch, links 
4 - pathologisch, beidseits 
 
OBSENS10: Oberflächensensibilität 
 
1 - normal 
2 - eindeutig gestört 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            NEUROLOGISCHER BEFUND 
 
 
FINGNA10: Finger-Nase-Versuch 
 
1 - normal 
2 - rechts gestört 
3 - links gestört 
4 - beidseits gestört 
 
KNIEHA10: Knie-Hacken-Versuch 
 
1 - normal 
2 - rechts gestört 
3 - links gestört 
4 - beidseits gestört 
 
ATHETO10: Athetosen 
 
1 - keine 
2 - rechte Hand 
3 - linke Hand  
4 - beide Hände 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
BRUST10: Brustwachstum 
 
1 - Drüsengewebe (Brustknospe) fehlt 
2 - beginnende Brustknospe 
3 - Rundung, beginnendes Pigment der Mamille 
4 - reife Form, differenzierte Papille 
5 - entfällt, da kein Mädchen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

    1          111       82.8      111    41.4 
    2            21       15.7        21      7.8 
    3                2         1.5          2        .7 
    5   134   100.0        134     50.0 

 
 
PEN10: Peniswachstum 
 
1 - klein, konisch geformt 
2 - vermehrtes Längenwachstum, dünn gestreckt 
3 - gesteigertes Dickenwachstum, beginnende Pigmentierung  
4 - Glans abgesetzt 
5 - entfällt, da kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1   130  97.0    130   48.5 
         2      4    3.0        4     1.5 
         5       134 100.0   134   50.0 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
PUBHAA10: Pubesbehaarung 
 
1 - keine Behaarung 
2 - beginnende Behaarung 
3 - leicht gekräuseltes Haarfeld 
4 - dicht gekräuseltes Haarfeld 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1 134 100.0 123     91.8    257    95.9 
         2   11       8.2      11      4.1 

 
 
AXHAAR10: Axillarbehaarung 
 
1 - keine Behaarung 
2 - beginnende Behaarung 
3 - leicht gekräuseltes Haarfeld 
4 - dicht gekräuseltes Haarfeld 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1   133     99.3    125   93.3      258    96.3 
         2      1        .7        9     6.7        10      3.7 

 
 
MENSES10: Menses 
 
1 - fehlt 
2 - teilweise anovul. Blutungen 
3 - zyklisch 
4 - entfällt, da kein Mädchen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1     134 100.0  134     50.0 
         4     134    100.0    134     50.0 
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            PUBERTÄTSMERKMALE 
 
 
SCROT10: Skrotum 
 
1 - straff, Testes kleiner als Haselnußgröße 
2 - schlaffer, Testes bis Haselnußgröße 
3 - beutelförmige Fältelung, Testes bis Kirschgröße 
4 - sackförmig, starke Fältelung, Testes bis Walnußgröße 
5 - entfällt, da kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1  130 97.0   130  48.5 
2     2 1.5       2     .7 
4     1 .7       1     .4 
5   134 100.0  134 50.0 

missing     1 .7        1    .4 
 
 
STIMME10: Kehlkopf und Stimme 
 
1 - Ring- und Schildknorpel nicht ausgeprägt, kindliche Stimme 
2 - Ring- und Schildknorpel beginnend prominent, dunklere Stimme 
3 - Ring- und Schildknorpel zunehmend prominent, Stimmbruch 
4 - ausgeprägte Prominenz von Ring- und Schildknorpel, männliche Stimme 
5 - entfällt, da kein Junge 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 133 100.0   133 49.8 
5   134 100.0 134 50.2 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            EEG 
 

Die EEG-Befunde stützen sich auf die visuelle Auswertung durch Frau  
Dr. Cammann. 

 
 
EALLG10: Elektroencephalogramm - allgemein 
 
1 - normales EEG 
2 - allgemein verändertes EEG 
3 - nicht allgemein verändertes EEG und Spitzenpotentiale 
4 - nicht allgemein verändertes EEG und Herdbefund 
5 - 2 + Spitzenpotentiale 
6 - 2 + Herdbefund 
7 - 5 + Herdbefund 
8 - zerfallende Alpha-Aktivität 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 64 49.6 53 42.7 117 46.2 
2 41 31.8 49 39.5 90 35.6 
3 2 1.6 3 2.4 5 2.0 
4 8 6.2 3 2.4 11 4.3 
5 3 2.3 3 2.4 6 2.4 
6 11 8.5 13 10.5 24 9.5 

missing 5  10  15  
 
 
EGRUND10: Grundrhythmus 
 
1 - altersentsprechender Grundrhythmus 
2 - leichte Allgemeinveränderungen 
3 - mäßige Allgemeinveränderungen 
4 - schwere Allgemeinveränderungen 
5 - intermittierende monomorphe Delta- Theta- Gruppen bilateral synchron 
6 - 2+5  
7 - 3+5 
8 - Beta-Aktivierung 
9 - 8+5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 74 57.4 59 47.6 133 52.6 
2 48 37.2 60 48.4 108 42.7 
3 7 5.4 5 4.0 12 4.7 

missing 5  10  15  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            EEG 
 
 
ESPITZ10: Spitzenpotentiale 
 
1 - keine Spitzenpotentiale 
2 - scharfe Wellen (5-8/sec.) 
3 - Hypsarhytmie 
4 - sharp and slow waves 
5 - spikes 
6 - spike and wave Komplexe 
7 - polyspike and waves 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 96.1 118 95.2 242 95.7 
2 3 2.3 4 3.2 7 2.8 
4   2 1.6 2 .8 
6 1 .8   1 .4 
7 1 .8   1 .4 

missing 5  10  15  
 
 
EHERD10: Herdbefunde 
 
1 - kein Herdbefund 
2 - Theta-Delta-Fokus 
3 - Spitze-Welle-Mischfokus 
4 - lokale Alphareduktion 
5 - Spitzenpotentialfokus 
6 - hemisphärielle Veränderungen 
7 - 6+2, 3, 5, 8, 9 
8 - 3 + sekundäre Generalisierung 
9 - 5 + sekundäre Generalisierung 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 106 82.2 105 84.7 211 83.4 
2 18 14.0 16 12.9 34 13.4 
3 2 1.6   2 .8 
5 3 2.3 3 2.4 6 2.4 

missing 5  10  15  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            EEG 
 
 
ESPLOK10: Spitzenpotentiallokalisation 
 
1 - keine Spitzenpotentiale 
2 - frontal 
3 - präzentral 
4 - parietal 
5 - occipital 
6 - temporal 
7 - bilateral synchron 
8 - diffus 
9 - hemisphäriell 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 124 96.1 118 95.2 242 95.7 
3 2 1.6 1 .8 3 1.2 
4   1 .8 1 .4 
5 1 .8   1 .4 
6 1 .8 2 1.6 3 1.2 
8 1 .8 2 1.6 3 1.2 

missing 5  10  15  
 
 
EHELOK10: Herdlokalisation 
 
1 - keine Herde 
2 - frontal 
3 - präzentral 
4 - parietal 
5 - occipital 
6 - temporal 
7 - 6 + 2, 3, 4, 5 
8 - 2 + 3 
9 - 4 + 5 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 106 82.2 106 85.5 212 83.8 
3 3 2.3 1 .8 4 1.6 
4   2 1.6 2 .8 
5 3 2.3 2 1.6 5 2.0 
6 8 6.2 8 6.5 16 6.3 
8 3 2.3 1 .8 4 1.6 
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9 6 4.7 4 3.2 10 4.0 
missing 5  10  15  
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10 JAHRE                                 ÄRZTLICHE 
UNTERSUCHUNG 
                                            EEG 
 
 
EEG10:  Sammelspalte EEG 
 
1 - normales EEG 
2 - Grenzbefund 
3 - pathologisches EEG 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1 64 49.6    53    42.7 117 46.2 
         3 65 50.4    71    57.3 136 53.8 

missing   5     10  15  
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10 JAHRE                                                        
 MOTORIK 
 

Die Motometrische Rostock-Oseretzky-Skala  ROS (Kurth,1985) dient zur 
Prüfung der koordinativen Fähigkeiten von Kindern zwischen 5 - 11 Jahren 
mittels 6 Untertests. Die Gesamtleistung wird in einem Motorikquotient MQ 
ausgedrückt. 
Polung: hohe C-Werte bzw. MQ-Werte = positive Merkmalsausprägung 
ROS-Befunde liegen auch für die 6jährigen vor. 

 
MUENZ10: Münzenlegen (C-Wert) 
 
1 -   - 
2 - 11 Münzen 
3 - 12 Münzen 
4 - 13 Münzen 
5 - 14  Münzen 
6 -  -  
7 - 15 Münzen 
8 - 16 Münzen 
9 - 17 Münzen 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

2 5 3.7 3 2.2 8 3.0 
3 10 7.5 5 3.7 15 5.6 
4 19 14.2 6 4.5 25 9.3 
5 26 19.4 26 19.4 52 19.4 
7 36 26.9 33 24.6 69 25.7 
8 13 9.7 24 17.9 37 13.8 
9 25 18.7 37 27.6 62 23.1 
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10 JAHRE                                                        
 MOTORIK 
 
 
LABYRZ10: Labyrinth - Zeit (C-Wert) 
 
1 - 41 - 36 Sekunden 
2 - 35 - 33 Sekunden 
3 - 32 - 29 Sekunden 
4 - 28 - 26 Sekunden 
5 - 25 - 23 Sekunden 
6 - 22 - 21 Sekunden 
7 - 20 - 18 Sekunden 
8 -        17 Sekunden 
9 - 16 - 15 Sekunden 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 17 12.7 3 2.2 20 7.5 
2 7 5.2 9 6.7 16 6.0 
3 20 14.9 17 12.7 37 13.8 
4 12 9.0 15 11.2 27 10.1 
5 33 24.6 18 13.4 51 19.0 
6 8 6.0 14 10.4 22 8.2 
7 14 10.4 23 17.2 37 13.8 
8 7 5.2 9 6.7 16 6.0 
9 16 11.9 26 19.4 42 15.7 

 
 
LABYRF10: Labyrinth - Fehler (C - Wert) 
 
1 - 10 - 9 Fehler 
2 -        8 Fehler 
3 -  7 -  6 Fehler 
4 -  5 -  4 Fehler 
5 -        3 Fehler 
6 -     - 
7 -        2 Fehler 
8 -        1 Fehler 
9 -        0 Fehler 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 11 8.2 9 6.7 20 7.5 
2 4 3.0 5 3.7 9 3.4 
3 12 9.0 10 7.5 22 8.2 
4 30 22.4 26 19.4 56 20.9 
5 28 20.9 16 11.9 44 16.4 
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7 20 14.9 23 17.2 43 16.0 
8 22 16.4 25 18.7 47 17.5 
9 7 5.2 20 14.9 27 10.1 
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10 JAHRE                                                        
 MOTORIK 
 
 
DYNBAL10: Dynamische Balance (C-Wert) 
 
1 - 2 - 3 Leisten 
2 -  - 
3 -      4  Leisten 
4 -  -  
5 -  -  
6 -      5  Leisten 
7 -  - 
8 -      6  Leisten 
9 -      7  Leisten 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.0 1 .8 5 1.9 
3 25 18.7 17 12.8 42 15.7 
6 35 26.1 32 24.1 67 25.1 
8 55 41.0 65 48.9 120 44.9 
9 15 11.2 18 13.5 33 12.4 

missing   1  1  
 
 
STABAL10: Statische Balance (C-Wert) 
 
1 - 2,0 - 2,5 Punkte 
2 -         3,0 Punkte 
3 -         3,5 Punkte 
4 -         4,0 Punkte 
5 - 4,5 - 5,0 Punkte 
6 -         5,5 Punkte 
7 -         6,0 Punkte 
8 -         6,5 Punkte 
9 -         7,0 Punkte 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

3 3 2.2 4 3.0 7 2.6 
4 28 20.9 20 14.9 48 17.9 
5 65 48.5 63 47.0 128 47.8 
6 5 3.7 8 6.0 13 4.9 
7 31 23.1 34 25.4 65 24.3 
8   3 2.2 3 1.1 
9 2 1.5 2 1.5 4 1.5 

 



106 

10 JAHRE                                                        
 MOTORIK 
 
 
RHYMOT10: Rhythmisch-motorische Koordination (C-Wert ) 
 
1 -         1,0 Punkte 
2 -         1,5 Punkte 
3 - 2,0 - 2,5 Punkte 
4 - 3,0 - 3,5 Punkte 
5 -         4,0 Punkte 
6 - 4,5 - 5,5 Punkte 
7 - 6,0 - 6,5 Punkte 
8 -         7,0 Punkte 
9 -   - 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

3 7 5.2 1 .7 8 3.0 
4 23 17.2 14 10.4 37 13.8 
5 72 53.7 67 50.0 139 51.9 
6 22 16.4 42 31.3 64 23.9 
7 6 4.5 4 3.0 10 3.7 
8 4 3.0 6 4.5 10 3.7 

 
 
MQ10: Motorischer Quotient 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich     107.46 14.81 67 134        134 
weiblich     116.20 13.22 67 147        134 

gesamt     111.83 14.68 67 147        268 
 



107 

10 JAHRE                                                    INTELLIGENZ 
 
 
HAWAW10: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Allgemeines Wissen 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 10.97 2.69 4 19 134 
weiblich 9.77 2.07 5 16 134 

gesamt 10.37 2.47 4 19 268 
 
 
HAWAV10: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Allgemeines Verständnis 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich        13.21 2.21 6 19            134 
weiblich        12.42 2.47 3 18             134 

gesamt        12.81 2.38 3 19             268 
 
 
HAWZN10: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Zahlennachsprechen 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich       11.37 2.58 1 17             134 
weiblich       12.10 2.24 5 18             134 

gesamt       11.74 2.44 1 18             268 
 
 
HAWMT10: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Mosaiktest 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich       13.94 3.58 5 20           134 
weiblich       13.33 3.44 6 20           134 

gesamt       13.63 3.52 5 20            268 
 
 
HAWBO10: Hamburg-Wechsler-Intelligenztest: Bilder ordnen  
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich       12.72 2.82 4 20            134 
weiblich       11.54 2.68 3 20            134 

gesamt       12.13 2.81 3 20            268 
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10 JAHRE                                                    INTELLIGENZ 
 
 
IQ10NK: Intelligenzquotient, nicht korrigiert 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich     118.66 13.70 76 150            134 
weiblich     114.04 13.25 71 145            134 

gesamt     116.35 13.65 71 150            268 
 
 
IQC10NK: Intelligenzquotient (C-Wert), nicht korrigi ert 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich          7.01 1.75 1 9            134 
weiblich          6.49 1.67 1 9            134 

gesamt          6.75 1.72 1 9             268 
 
 

Da der Mittelwert der empirischen Verteilung bei regulärer Streuung um 16  
IQ-Punkte über 100 lag, wurde jeder individuelle IQ um 16 Punkte reduziert. 

 
IQ10: Intelligenzquotient 10 Jahre 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich     102.66 13.70 60 134            134 
weiblich       98.04 13.25 55 129            134 

gesamt     100.35 13.65 55 134            268 
 
 
IQC10: Intelligenzquotient (C-Wert)  10 Jahre 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         5.42 1.78 1 9            134 
weiblich         4.78 1.64 1 9            134 

gesamt         5.10 1.74 1 9            268 
 



109 

10 JAHRE                                               KONZENTRATION 
 

Der Pauli-Arbeitsversuch (Arnold,1971) prüft Ausdauer und Spannkraft und 
verlangt das fortlaufende Addieren von zwei einstelligen Zahlen unter 
Berücksichtigung der Leistungsmenge, der Güte und des Verlaufes (Rohwert, 
Fehlerprozente, Schwankungsprozente, Trend; vgl.Teichmann und Koppen,1971). 
Versuchsdauer: 30 Minuten. 
Der Leistungsquotient LQ ergibt sich aus dem Quotienten von RW / Mittelwert 
der Altersnorm mal 100 und existiert auf der C-Skala und IQ-Skala. Die Korrektur 
dient der Zentrierung auf Standardparameter. 
Der Pauli-Arbeitsversuch wurde auch bei den 14jährigen eingesetzt. 

 
PAUGZ10: Pauli-Arbeitsversuch, Gesamtwert (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 378.57 144.66 89 742 134 
weiblich 432.78 153.26 113 889 134 

gesamt 405.68 151.20 89 880 268 
 
 
PAUF10: Pauli-Arbeitsversuch, Fehlerprozente (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 172.86 208.38 1 999 134 
weiblich 152.01 192.51 1 999 134 

gesamt 162.43 200.50 1 999 268 
 
 
PAUTR10: Pauli-Arbeitsversuch, Trend (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 31.82 11.13 1 69 134 
weiblich 32.99 12.12 1 60 134 

gesamt 32.40 11.63 1 69 268 
 
 
PAUSCH10: Pauli-Arbeitsversuch, Schwankungsprozente (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 103.69 85.99 21 719 134 
weiblich 87.34 58.24 3 486 134 

gesamt 95.51 73.75 3 719 268 
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10 JAHRE                                               KONZENTRATION 
 
 
PAU10NK: Pauli-Arbeitsversuch, nicht korrigiert 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich       93.42 36.15 22 181             134 
weiblich     127.62 49.14 32 324             134 

gesamt     110.52 46.34 22 324             268 
 
 
PAUC10NK: Pauli-Arbeitsversuch (C-Wert), nicht korri giert  
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.39 3.18 1 9            134 
weiblich         6.40 3.00 1 9             134 

gesamt         5.39 3.24 1 9             268 
 
 
PAULI10: Pauli-Arbeitsversuch  10 Jahre 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum        Anzahl 
 

männlich       96.73 15.58 58 136            134 
weiblich     102.91 16.97 64 150            134 

gesamt       99.82 16.55 58 150            268 
 
 
PAULIC10: Pauli-Arbeitsversuch (C-Wert)  10 Jahre 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum        Anzahl 
 

männlich         4.60 2.08 1 9            134 
weiblich         5.28 2.00 1 9            134 

gesamt         4.94 2.07 1 9            268 
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10 JAHRE                                               MERKFÄHIGKEIT 
 

Die Merkfähigkeitsprobe nach Meili (Meili,1955; Roether,1982) prüft die 
unmittelbare Merkfähigkeit. Die Probanden müssen bildliche Darstellungen 
(Meili, optisch) und gegenständliche Begriffe (Meili, akustisch) reproduzieren. 

 
 
MEIRWOPT: Meili-Gedächtnistest - optisch (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 10.75 2.66 3 19 134 
weiblich 11.46 2.69 6 20 134 

gesamt 11.10 2.69 3 20 268 
 
 
MEILIOPT: Meili-Gedächtnistest - optisch (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum        Anzahl 

männlich         4.64 1.86 1 9 134 
weiblich         5.13 1.86 1 9 134 

gesamt         4.88 1.87 1 9 268 
 
 
MEIRWAKU: Meili-Gedächtnistest - akustisch (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 7.14 2.36 3 14 134 
weiblich 7.18 1.91 2 13 134 

gesamt 7.16 2.14 2 14 268 
 
 
MEILIAKU: Meili-Gedächtnistest - akustisch (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich         4.94 2.00 1 9 134 
weiblich         5.07 1.68 1 9 134 

gesamt         5.00 1.84 1 9 268 
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10 JAHRE                                               MERKFÄHIGKEIT 
 

Die Merkfähigkeitsprobe nach Weinschenk prüft die mittelbare Merkfähigkeit: 
Vorsprechen einerZiffernfolge - Ablenkung durch Denkaufgabe - Reproduktion. 

 
 
WEINSCHE: Test nach Weinschenk 
 

 
 

Mittelwert  St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.81 2.27 1 9 134 
weiblich 5.27 1.97 1 9 134 

gesamt 5.04 2.14 1 9 268 
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - Das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 

Der Erziehungseinstellungsfragebogen EEFB (Littmann, Kasielke,1970) umfaßt 
53 Items, die Erziehungseinstellungen auf 9 intuitiv erstellten Teilskalen und 2 
faktorenanalytisch begründeten Globalskalen abbilden. 
Polung: hohe C-Werte = negative Merkmalsausprägung 
Die Mütter haben den EEFB im Alter der Kinder von 2, 6 und 10 Jahren 
beantwortet. 

 
EEFB1001:  Die Eltern müßten öfter über die Ungezogenheiten ihrer  
              Kinder hinwegsehen können! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 17 12.7 15 11.2 32 11.9 
2 61 45.5 56 41.8 117 43.7 
3 56 41.8 63 47.0 119 44.4 

 
 
EEFB1002:  Eltern sollten ihrem Kind gegenüber öfter nachgeben können! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 19.4 17 12.7 43 16.0 
2 76 56.7 71 53.0 147 54.9 
3 32 23.9 46 34.3 78 29.1 

 
 
EEFB1003:  Viele Eltern können sich einfach aus Zeitmangel nicht  
              genügend um ihre Kinder kümmern! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 50 37.6 44 32.8 94 35.2 
2 25 18.8 35 26.1 60 22.5 
3 58 43.6 55 41.0 113 42.3 

missing 1    1  
 
 
EEFB1004:  Auch ein älteres Kind darf nichts ohne das Wissen seiner   
              Eltern tun. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 41 30.8 36 27.1 77 28.9 
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2 62 46.6 54 40.6 116 43.6 
3 30 22.6 43 32.3 73 27.4 

missing 1  1  2  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1005:  Alle Kinder können mitunter zu einer großen Belastung für  
              ihre Eltern werden! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 7.5 5 3.7 15 5.6 
2 27 20.1 30 22.4 57 21.3 
3 97 72.4 99 73.9 196 73.1 

 
 
EEFB1006:  Es kann nicht schaden, wenn man eine Bestrafung des Kindes  
              gelegentlich rückgängig macht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 53 39.6 55 41.0 108 40.3 
2 36 26.9 25 18.7 61 22.8 
3 45 33.6 54 40.3 99 36.9 

 
 
EEFB1007:  Kinder, die dauernd etwas zu fragen haben, können ihren  
              Eltern manchmal ganz schön auf die Nerven gehen! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 18 13.4 11 8.2 29 10.8 
2 38 28.4 40 29.9 78 29.1 
3 78 58.2 83 61.9 161 60.1 

 
 
EEFB1008:  Eltern müssen bei Kindern schon geringste körperliche  
              Beschwerden sehr ernst nehmen, da oft gefährliche 
              Krankheiten dahinterstecken! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 48 36.1 41 30.6 89 33.3 
2 45 33.8 58 43.3 103 38.6 
3 40 30.1 35 26.1 75 28.1 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1009:  Eine Mutter kommt aus Angst, daß ihrem Kind etwas  
              zustoßen könnte, nie richtig zur Ruhe! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 25 18.7 22 16.5 47 17.6 
2 43 32.1 34 25.6 77 28.8 
3 66 49.3 77 57.9 143 53.6 

missing   1  1  
 
 
EEFB1010:  Eltern sollten sich mit ihrem Kind nicht allzuviel abgeben,. 
              sonst wird das Kind nie selbständig. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 7.5 8 6.0 18 6.7 
2 39 29.1 33 24.6 72 26.9 
3 85 63.4 93 69.4 178 66.4 

 
 
EEFB1011:  Eltern müssen rigoros ihre Forderungen gegenüber dem Kind  
              durchsetzen, wenn sie nicht wollen, daß es ihnen auf dem 
Kopf  
              herumtanzt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 21 15.7 22 16.4 43 16.0 
2 75 56.0 70 52.2 145 54.1 
3 38 28.4 42 31.3 80 29.9 

 
 
EEFB1012:  Gelegentliche Schläge für das Kind sind bei der Erziehung  
              nicht zu vermeiden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 29.1 27 20.1 66 24.6 
2 45 33.6 51 38.1 96 35.8 
3 50 37.3 56 41.8 106 39.6 

 



117 

10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1013:  Mit ihrem Kind kann eine Mutter gar nicht oft genug zum    
              Arzt gehen! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 6.7 7 5.2 16 6.0 
2 32 23.9 33 24.6 65 24.3 
3 93 69.4 94 70.1 187 69.8 

 
 
EEFB1014:  Mit Kindern müssen Eltern immer nachsichtig verfahren! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 7.5 8 6.0 18 6.7 
2 58 43.3 46 34.3 104 38.8 
3 66 49.3 80 59.7 146 54.5 

 
 
EEFB1015:  Kinder sollten sich dem Willen der Eltern in jedem Falle  
              widerspruchslos fügen ! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 9 6.7 9 6.8 18 6.8 
2 59 44.0 59 44.7 118 44.4 
3 66 49.3 64 48.5 130 48.9 

missing   2  2  
 
 
EEFB1016:  Ein Kind sollte davor bewahrt bleiben, über geschlechtliche  
              Dinge reden zu hören! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.0 5 3.7 13 4.9 
2 25 18.7 21 15.7 46 17.2 
3 101 75.4 108 80.6 209 78.0 
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1017:  Alle Unarten der Kinder müssen von den Eltern hart und  
              rigoros bestraft werden, damit sie nicht zur Gewohnheit  
              werden! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 3.7 8 6.0 13 4.9 
2 50 37.3 55 41.0 105 39.2 
3 79 59.0 71 53.0 150 56.0 

 
 
EEFB1018:  Eltern haben die Verpflichtung, ihrem Kind möglichst alle  
              Wünsche zu erfüllen! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 3 2.2 3 2.2 6 2.2 
2 25 18.7 22 16.4 47 17.5 
3 106 79.1 109 81.3 215 80.2 

 
 
EEFB1019:  Kinder zu haben ist nicht immer nur eine Freude! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 33 24.8 26 19.4 59 22.1 
2 39 29.3 40 29.9 79 29.6 
3 61 45.9 68 50.7 129 48.3 

missing 1    1  
 
 
EEFB1020:  Kinder sollten mit ihren geringfügigen Sorgen und Nöten 
nicht  
              immer die Eltern belasten, sondern lernen, selbst damit fertig  
              zu werden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 23 17.3 22 16.4 45 16.9 
2 47 35.3 44 32.8 91 34.1 
3 63 47.4 68 50.7 131 49.1 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1021:  Auch ältere Kinder dürfen von ihren Eltern nicht aus den  
              Augen gelassen werden! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 23 17.3 23 17.2 46 17.2 
2 52 39.1 42 31.3 94 35.2 
3 58 43.6 69 51.5 127 47.6 

missing 1    1  
 
 
EEFB1022:  Wenn man in schlechter Stimmung ist, ist man manchmal  
              etwas unbeherrscht gegenüber seinem Kind. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 83 61.9 86 64.7 169 63.3 
2 44 32.8 36 27.1 80 30.0 
3 7 5.2 11 8.3 18 6.7 

missing   1  1  
 
 
EEFB1023:  Gelegentlich wachsen einem als Mutter die Sorgen und  
              Probleme mit dem Kind einfach über den Kopf! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 19.7 18 13.4 44 16.5 
2 58 43.9 48 35.8 106 39.8 
3 48 36.4 68 50.7 116 43.6 

missing 2    2  
 
 
EEFB1024:  Man müßte als Mutter viel öfter den Mut haben, sein Kind  
              härter anzupacken! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 23 19.7 24 17.9 47 17.7 
2 47 43.9 49 36.6 96 36.1 
3 62 36.4 61 45.5 123 46.2 

missing 2    2  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1025:  Eine leichte Ohrfeige oder ein Klaps ist immer noch das  
              beste Mittel, um ein ungehorsames Kind zur Vernunft  
              zu bringen! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 20 15.0 13 9.7 33 12.4 
2 44 33.1 53 39.6 97 36.3 
3 69 51.9 68 50.7 137 51.3 

missing 1    1  
 
 
EEFB1026:  Mit einem ungezogenen Kind sollte eine Mutter nicht lange  
              fackeln! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 64 48.1 68 51.1 132 49.6 
2 48 36.1 49 36.8 97 36.5 
3 21 15.8 16 12.0 37 13.9 

missing 1  1  2  
 
 
EEFB1027:  Oft gelingt es einem als Mutter nicht, eine Bestrafung des  
              Kindes konsequent für längere Zeit durchzuhalten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 66 50.0 70 52.6 136 51.3 
2 40 30.3 42 31.6 82 30.9 
3 26 19.7 21 15.8 47 17.7 

missing 2  1  3  
 
 
EEFB1028:  Die Erziehung jüngerer Kinder sollte mehr vom Kindergarten  
              übernommen werden, da sich dort die Kinder die längste Zeit  
              des Tages befinden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 3.8 5 3.7 10 3.7 
2 34 25.6 32 23.9 66 24.7 
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3 94 70.7 97 72.4 191 71.5 
missing 1    1  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1029:  Man darf einem Kind nicht allzuviel Freiheit lassen, sonst  
              wächst es einem über den Kopf! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 14 10.4 9 6.7 23 8.6 
2 63 47.0 63 47.0 126 47.0 
3 57 42.5 62 46.3 119 44.4 

 
 
EEFB1030:  Eltern sollten sich bemühen, ihre Kinder vor den vielen  
              kleinen Schwierigkeiten des Lebens zu bewahren! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 3.7 10 7.5 15 5.6 
2 37 27.6 29 21.8 66 24.7 
3 92 68.7 94 70.7 186 69.7 

missing   1  1  
 
 
EEFB1031:  Jedes Kind wird später für eine harte und strenge Erziehung  
              dankbar sein! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 8 6.0 12 9.0 20 7.5 
2 51 38.1 55 41.4 106 39.7 
3 75 56.0 66 49.6 141 52.8 

missing   1  1  
 
 
EEFB1032:  Alle Kinder gehen ihren Eltern auf die Nerven, wenn sie sie  
              den ganzen Tag um sich haben müssen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.0 8 6.0 12 4.5 
2 42 31.3 37 27.6 79 29.5 
3 88 65.7 89 66.4 177 66.0 
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1033:  Eltern sollten immer alles wissen, was ihre Kinder denken 
und  
              was in ihnen vorgeht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 41 30.6 47 35.3 88 33.0 
2 59 44.0 58 43.6 117 43.8 
3 34 35.4 28 21.1 62 23.2 

missing   1  1  
 
 
EEFB1034:  Eltern dürfen ihre Kinder nie vor Enttäuschungen bewahren,  
              damit sie sich früh an die Härte des Lebens gewöhnen! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 9.7 17 12.8 30 11.2 
2 76 56.7 70 52.6 146 54.7 
3 45 33.6 46 34.6 91 34.1 

missing   1  1  
 
 
EEFB1035:  Ein richtiges Kind benötigt ab und zu eine Tracht Prügel! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.0 1 .8 5 1.9 
2 32 23.9 26 19.5 58 21.7 
3 98 73.1 106 97.7 204 76.4 

missing   1  1  
 
 
EEFB1036:  Von einer Mutter sollte man nicht immer erwarten, daß sie 
ihr  
              eigenes Lebensglück für das Glück ihrer Kinder opfert! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 21 15.9 32 24.1 53 20.0 
2 69 52.3 61 45.9 130 49.1 
3 42 31.8 40 30.1 82 30.9 
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missing 2  1  3  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1037:  Eine milde und nachsichtige Erziehung der Kinder ist die  
              einzig  richtige! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.3 5 3.7 12 4.5 
2 58 43.6 60 44.8 118 44.2 
3 68 51.1 69 51.5 137 51.3 

missing 1    1  
 
 
EEFB1038:  Kinder haben immer das Bedürfnis, verzärtelt und verwöhnt  
              zu werden! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 34 25.4 32 23.9 66 24.6 
2 62 46.3 61 45.5 123 45.9 
3 38 28.4 41 30.6 79 29.5 

 
 
EEFB1039:  Kinder müssen immer für eine Unart bestraft werden, auch  
              wenn sie sie mal bei ihren Eltern gesehen haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 4 3.0 4 3.0 8 3.0 
2 51 38.1 50 37.3 101 37.7 
3 79 59.0 80 59.7 159 59.3 

 
 
EEFB1040:  Die meisten Eltern sorgen und ängstigen sich viel zu wenig um  
              ihre Kinder! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 12 9.0 17 12.8 29 10.9 
2 50 37.3 50 37.6 100 37.5 
3 72 53.7 66 49.6 138 51.7 

missing   1  1  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1041:  Kinder sollen öfter ruhig etwas verwöhnt werden! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 42 31.8 35 26.3 77 29.1 
2 62 47.0 70 52.6 132 49.8 
3 28 21.2 28 21.1 56 21.1 

missing 2  1  3  
 
 
EEFB1042:  Kinder haben ihre Meinung für sich zu behalten, wenn die  
              Eltern sich über Familienangelegenheiten unterhalten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 7 5.2 9 6.7 16 6.0 
2 39 29.1 41 30.6 80 29.9 
3 88 65.7 84 62.7 172 64.2 

 
 
EEFB1043:  Die Eltern müßten die Ungezogenheiten ihrer Kinder mehr 
mit  
              Humor tragen! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 26 19.5 10 7.5 36 13.5 
2 40 30.1 55 41.0 95 35.6 
3 67 50.4 69 51.5 136 50.9 

missing 1    1  
 
 
EEFB1044:  Kinder sollen ihre Eltern nicht dauernd mit unwichtigen  
              Dingen belästigen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 5 3.7 8 6.0 13 4.9 
2 53 39.6 46 34.3 99 36.9 
3 76 56.7 80 59.7 156 58.2 
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1045:  Die Eltern sollten jeden Schritt ihrer Kinder sorgsam  
              überwachen, um sie vor Schaden zu behüten! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 17 12.7 14 10.4 31 11.6 
2 58 43.3 44 32.8 102 38.1 
3 59 44.0 76 56.7 135 50.4 

 
 
EEFB1046:  Es ist nicht richtig, ein Kind schon als völlig 
gleichberechtigtes  
              Familienmitglied anzusehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 10 7.5 9 6.7 19 7.1 
2 35 26.1 44 32.8 79 29.5 
3 89 66.4 81 60.4 170 63.4 

 
 
EEFB1047:  Nicht die Eltern, sondern die Kinder selbst sollten zur  
              Verantwortung gezogen werden, wenn sie etwas angestellt  
              haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 20 15.0 22 16.5 42 15.8 
2 77 57.9 73 54.9 150 56.4 
3 36 27.1 38 28.6 74 27.8 

missing 1  1  2  
 
 
EEFB1048:  Kinder sollten vor schlechten Erfahrungen bewahrt bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 29 14.9 20 14.9 49 18.3 
2 49 36.6 58 43.3 107 39.9 
3 56 41.8 56 41.8 112 41.8 

 



130 

10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1049:  Kinder sollten nie ein Geheimnis vor ihren Eltern haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 39 29.3 38 28.4 77 28.8 
2 60 45.1 61 45.5 121 45.3 
3 34 25.6 35 26.1 69 25.8 

missing 1    1  
 
 
EEFB1050:  Man kann Kinder unmöglich nur mit Liebe und Güte 
erziehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 45 33.6 29 21.6 74 27.6 
2 54 40.3 70 52.2 124 46.3 
3 35 26.1 35 26.1 70 26.1 

 
 
EEFB1051:  Auch ein älteres Kind darf noch keine selbstständigen  
              Entscheidungen treffen, ohne vorher mit seinen Eltern  
              gesprochen zu haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 37 27.6 24 17.9 61 22.8 
2 43 32.1 49 36.6 92 34.3 
3 54 40.3 61 45.5 115 42.9 

 
 
EEFB1052:  Alle Eltern müßten bei der Erziehung ihrer Kinder viel öfter  
              ein Auge zudrücken! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 17 12.8 8 6.0 25 9.4 
2 58 43.6 66 49.3 124 46.4 
3 58 43.6 60 44.8 118 44.2 

missing 1    1  
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10 JAHRE                                
 Erziehungseinstellungsfragebogen 
1 - das ist auch meine Meinung / 2 - So unbedingt möchte ich das nicht sagen. / 3 - Dieser Meinung bin ich nicht. 
 
 
EEFB1053:  Alle Eltern kennen die Augenblicke, in denen sie wünschen,  
              keine Kinder zu haben! 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 13 9.7 8 6.0 21 7.8 
2 21 15.7 19 14.2 40 14.9 
3 100 74.6 107 79.9 207 77.2 
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10 JAHRE                                               SKALEN DES 
EEFB 
 
 
EEAUT10: Autoritäre Erziehungseinstellung (Rohwert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 4.22 2.51 1 14 134 
weiblich 4.16 2.64 1 11 134 

gesamt 4.19 2.57 1 14 268 
 
 
EEAUTC10: Autoritäre Erziehungseinstellung (C-Wert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 3.51 1.41 1 8 134 
weiblich 3.57 1.40 1 7 134 

gesamt 3.54 1.40 1 8 268 
 
 
EEKONT10: Kontrolle des kindlichen Verhaltens (Rohwert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 4.74 2.41 1 10 134 
weiblich 4.49 2.39 1 10 134 

gesamt 4.61 2.40 1 10 268 
 
 
EEKONTC10: Kontrolle des kindlichen Verhaltens (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.11 1.76 1 9 134 
weiblich 3.89 1.56 1 9 134 

gesamt 3.99 1.66 1 9 268 
 
 
EEUEBB10: Überbesorgt-ängstliche Erziehungseinstellung (Rohwert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 4.55 2.75 1 13 134 
weiblich 4.27 2.85 1 13 134 

gesamt 4.41 2.80 1 13 268 
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10 JAHRE                                               SKALEN DES 
EEFB 
 
 
EEUEBC10: Überbesorgt-ängstliche Erziehungseinstellung (C-Wert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 3.69 1.42 1 8 134 
weiblich 3.59 1.46 1 8 134 

gesamt 3.64 1.44 1 8 268 
 
 
EENACH10: Mild-nachsichtige Erziehungseinstellung (Rohwert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 6.53 2.86 1 15 134 
weiblich 5.96 2.68 1 12 134 

gesamt 6.25 2.78 1 15 268 
 
 
EENACC10: Mild-nachsichtige Erziehungseinstellung (C-Wert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 4.82 1.58 1 9 134 
weiblich 4.56 1.49 1 7 134 

gesamt 4.69 1.54 1 9 268 
 
 
EERBKT10: Reizbarkeit/ Unbeherrschtheit (Rohwert) 
 

 Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 
 

männlich 4.49 2.23 1 10 134 
weiblich 4.22 2.34 1 11 134 

gesamt 4.36 2.29 1 11 268 
 
 
EERBKC10: Reizbarkeit/ Unbeherrschtheit (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.61 1.79 1 9 134 
weiblich 4.33 1.87 1 9 134 

gesamt 4.47 1.84 1 9 268 
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EEFB 
 
 
EEEMD10: Emotionale Distanziertheit (Rohwert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.76 1.99 1 9 134 
weiblich 3.71 2.11 1 10 134 

gesamt 3.74 2.05 1 10 268 
 
 
EEEMDC10: Emotionale Distanziertheit (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.75 1.36 1 7 134 
weiblich 3.66 1.49 1 8 134 

gesamt 3.71 1.42 1 8 268 
 
 
EESTR10: Einstellung zur strengen Erziehung (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.31 1.96 1 9 134 
weiblich 3.35 2.18 1 11 134 

gesamt 3.33 2.07 1 11 268 
 
 
EESTRC10: Einstellung zur strengen Erziehung (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.08 1.57 1 7 134 
weiblich 3.10 1.72 1 8 134 

gesamt 3.09 1.65 1 8 268 
 
 
EEVERW10: Einstellung zur materiellen Verwöhnung (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.99 1.32 1 6 134 
weiblich 2.79 1.28 1 6 134 

gesamt 2.89 1.30 1 6 268 
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10 JAHRE                                               SKALEN DES 
EEFB 
 
 
EEVERC10: Einstellung zur materiellen Verwöhnung (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.99 1.52 1 9 134 
weiblich 4.74 1.56 1 9 134 

gesamt 4.86 1.54 1 9 268 
 
 
EEKOEB10: Einstellung zur körperlichen Bestrafung (Rohwert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.87 1.74 1 8 134 
weiblich 2.56 1.50 1 8 134 

gesamt 2.71 1.63 1 8 268 
 
 
EEKOEC10: Einstellung zur körperlichen Bestrafung (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 5.33 1.55 3 9 134 
weiblich 5.00 1.39 3 9 134 

gesamt 5.16 1.48 3 9 268 
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EEFBI10: Globalskala I (Rohwert) 
            Autoritäre und strenge Erziehungseinstellung 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 15.12 6.27 2 36 134 
weiblich 14.31 6.79 2 34 134 

gesamt 14.72 6.54 2 36 268 
 
 
EEFBIC10: Globalskala I (C-Wert) 
             Autoritäre und strenge Erziehungseinstellung 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 3.64 1.42 1 8 134 
weiblich 3.49 1.54 1 8 134 

gesamt 3.57 1.48 1 8 268 
 
 
EEFBII10: Globalskala II (Rohwert) 
             Mild - nachsichtige Erziehungseinstellung 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 14.00 4.98 1 26 134 
weiblich 12.95 5.46 1 29 134 

gesamt 13.47 5.24 1 29 268 
 
 
EEFBIIC10: Globalskala II (C-Wert) 
              Mild - nachsichtige Erziehungseinstellung 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.38 1.39 1 8 134 
weiblich 4.06 1.51 1 8 134 

gesamt 4.22 1.45 1 8 268 
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 

Der Encephalopathiefragebogen  E-F (Meyer-Probst,1983) ist ein Fremdbe-
urteilungsverfahren zur Erfassung von kindlichen Verhaltensauffälligkeiten. Die 
40 Items werden einer Gesamtskala und 5 faktorenanalytisch begründeten 
Teilskalen zugeordnet. 
Polung: hohe C-Werte = positive Merkmalsausprägung 
Bei den 10järigen wurde der E-F von den Müttern und Lehrern beantwortet. Bei 
den 6jährigen liegen die Angaben von den Müttern vor. 

 
 
ENC10M1: Wie ist seine Handgeschicklichkeit beim Malen, Basteln,  
             Bauen u. a.? 
 
a(8) - sehr gewandt 
b(5) - gut 
c(3)- mäßig 
d(1) - ungeschickt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             40           29.9             34           25.4              74           27.6 
         b             80           59.7             93           69.4           173           64.6 
         c             14           10.4               7             5.2            21            7.8 

 
 
ENC10M2: Wie ist seine Beobachtungsgenauigkeit (Bilderbücher, 
             Brettspiele, Fernsehen)? 
 
a(6) - sehr gut 
b(4) - gut 
c(1) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              61           45.5              63            47.0            124          46.3 
         b              71           53.0             67           50.0           138          51.5 
         c              2            1.5              4            3.0              6           2.2 
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M3: Kann es zwischen wichtigen und unwichtigen Einzelheiten 
             unterscheiden (bei Bildern, Geschichten, beobachteten 
             Ereignissen)?   
 
a(8) - sehr gut 
b(5) - gut 
c(2) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             33            24.6             37           27.8             70           26.2 
         b             82            61.2              84           63.2           166           62.2 
         c              19            14.2             12             9.0             31           11.6 

missing                1               1  
 
 
ENC10M4: Neigt das Kind beim Erzählen zu Gedankensprüngen? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - sehr häufig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             19           14.3             20           14.9             39           14.6 
         b             90           67.7           109           81.3          199          74.5 
         c             22           16.5               4            3.0            26            9.7 
         d               2           1.5              1             .7              3            1.1 

missing 1    1  
 



142 

10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M5: Ist das Kind unbeständig und schwankend in seinen  
             Leistungen? 
 
a(8) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - sehr häufig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             24           17.9             35           26.5             59           22.2 
         b             83           61.9             90           68.2           173           65.0 
         c             26           19.4               6            4.5             32           12.0 
         d               1             .7               1             .8               2              .8 

missing                 2                2  
 
 
ENC10M6: Wie ist das Tempo, wenn das Kind nachdenkt und überlegt? 
 
a(9) - sehr schnell 
b(6) - schnell 
c(4) - weder schnell noch langsam 
d(2) - langsam 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              22           16.5             20           14.9             42           15.7 
         b              54          40.6             68           50.7           122           45.7 
         c              41           30.8             40           29.9             81           30.3 
         d             16           12.0               6            4.5             22            8.2 

missing               1                  1  
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                                      Mutter 
 
 
ENC10M7: Wie kann sich das Kind umstellen, wenn es sich von einem 
             Gedanken, einer Erwartung, einer Beschäftigung lösen muß? 
 
a(7) - leicht 
b(5) - weder leicht noch schwer 
c(2) - schwer 
d(1) - sehr schwer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             40           29.9             51           38.1              91           34.0 
         b             61           45.5             61           45.5           122           45.5 
         c             31           23.1             22           16.4             53           19.8 
         d               2            1.5                 2             .7 

 
 
ENC10M8: Wie nimmt das Kind logische Erklärungen auf? 
 
a(7) - sehr einsichtig 
b(5) - meistens einsichtig 
c(2) - nur manchmal einsichtig 
d(1) - uneinsichtig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              40           29.9              49           36.6             89           33.2 
         b              80           59.7              80           59.7           160           59.7 
         c              14           10.4                5           3.7             19            7.1 

 
 
ENC10M9: Wie merkt sich das Kind Namen, Zahlen, Begriffe, Ereignisse? 
 
a(7) - sehr gut 
b(5) - gut 
c(2) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             59           44.0             63           47.0           122          45.5 
         b             60           44.8             64           47.8           124          46.3 
         c             15           11.2               6            4.5             21            7.8 
         d                 1           .7             1            .4 
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 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M10: Ist das Kind durch äußere Unruhe und Krach leicht störbar 
              und irritierbar? 
 
a(8) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a               8            6.0             13            9.7             21            7.8 
         b             84           62.7           100          74.6           184          68.7 
         c             36           26.9             14          10.4             50          18.7 
         d               6           4.5               7            5.2             13            4.9 

 
 
ENC10M11: Wie begreift das Kind? 
 
a(8) - sehr gut 
b(5) - gut 
c(3) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             39          29.1             50           37.3             89           33.2 
         b             75          56.0             74           55.2           149           55.6 
         c             19          14.2               9          6.7             28           10.4 
         d               1            .7               1             .7               2           .7 

 
 
ENC10M12: Kann das Kind Erlebnisse und Geschichten im  
              Zusammenhang erzählen? 
 
a(7) - ausführlich, Zusammenhang erfaßt 
b(4) - wesentlichen Zusammenhang erfaßt 
c(2) - Zusammenhang bruchstückhaft erfaßt 
d(1) - Zusammenhang nicht erfaßt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             71           53.0             87           64.9           158          59.0 
         b             56          41.8             42           41.3             98          36.6 
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         c               7             5.2               5       3.7             12          4.5 
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 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M13: Ist das Kind unruhig, zappelig, überlebhaft? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             21           15.7             28           20.9             49           18.3 
         b             75           56.0             85           63.4           160           59.7 
         c             26          19.4             20           14.9             46          17.2 
         d             12           9.0               1              .7             13           4.9 

 
 
ENC10M14: Ist das Kind nervös, hastig, fahrig, sprunghaft? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             31           23.1             40          29.9             71          26.5 
         b             85           63.4             83          61.9          168          62.7 
         c             11           8.2               9          6.7            20           7.5 
         d               7           5.2               2           1.5              9           3.4 

 
 
ENC10M15: Muß das Kind immer etwas zum Spielen und Nesteln in der 
              Hand haben? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             42           31.3             47           35.3             89          33.3 
         b             54           40.3             74           55.6           128          47.9 
         c             30           22.4             12            9.0             42         15.7 
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         d               8           6.0                 8           3.0 
missing   1  1  
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ENC10M16: Fällt es dem Kind schwer stillzusitzen? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              12            9.0             37           27.6             49           18.3 
         b              87          64.9             78           58.2           165          61.6 
         c              22         16.4             17        12.7             39          14.6 
         d              13           9.7               2           1.5             15         5.6 

 
 
ENC10M17: Wie verhält sich das Kind bei selbstgewählten  
              Beschäftigungen? 
 
a(6) - sehr konzentriert 
b(4) - konzentriert 
c(1) - mäßig konzentriert 
d(1) - unkonzentriert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

        a             71           53.0            79          59.0           150          56.0 
        b             55           41.0           54          40.3           109          40.7 
    c+d               8            6.0              1           .7               9           3.4 

 
 
ENC10M18: Wie verhält sich das Kind bei angeordneten Beschäftigungen? 
 
a(8) - sehr konzentriert 
b(6) - konzentriert 
c(3) - mäßig konzentriert 
d(1) - unkonzentriert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             20           14.9             27           20.1             47          17.5 
         b             64           47.8             91           67.9           155          57.8 
         c             46           34.3             16           11.9             62          23.1 
         d               4           3.0                 4            1.5 
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ENC10M19: Ist das Kind bei zielgerichteten Beschäftigungen flüchtig 
              und oberflächlich? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(1) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             29           21.6            62           46.3            91          34.0 
         b             89           66.4             69           51.5           158          59.0 
     c+d             16           11.9               3           2.2             19            7.1 

 
 
ENC10M20: Läßt sich das Kind leicht ablenken? 
 
a(8) - sehr selten 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              19            14.3              32            23.9              51            19.1 
         b              69            51.9              85            63.4            154          57.7 
         c              36           27.1              14            10.4              50          18.7 
         d               9            6.8                3           2.2              12           4.5 

missing                1                   1  
 
 
ENC10M21: Ermüdet das Kind leicht, und ist es frühzeitig erschöpft 
              und abgespannt? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              65            48.5              88            65.7            153           57.1 
         b              52            38.8              42            31.3              94          35.1 
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         c              16            11.9                3            2.2              19           7.1 
         d               1             .7               1             .7               2            .7 
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ENC10M22: Ist das Kind ziemlich schwunglos und träge? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a              68            51.1              73           54.9           141          53.0 
         b              61             45.9              58           43.6           119          44.7 
     c+d                4             3.0                2           1.5               6            2.3 

missing                1                 1               2  
 
 
ENC10M23: Wie verbringt das Kind seine freie Zeit? 
 
a(6) - aktiv, einfallsreich 
b(4) - überwiegend aktiv 
c(1) - passiv, aber interessiert 
d(1) - passiv, lustlos 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             49           36.6             54          40.3           103          38.4 
         b             77           57.5             76          56.7           153           57.1 
     c+d              8            6.0               4           3.0             12            4.5 

 
 
ENC10M24: Sind Sie besorgt, daß das Kind - wenn es unbeaufsichtigt ist - 
              irgendetwas Unerwünschtes anstellt? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

a 10 7.5 2 1.5 12 4.5 
b 72 53.7 52 38.8 124 46.3 

c+d 52 38.8 80 59.7 132 49.3 
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ENC10M25: Ist das Kind leicht impulsiv? 
 
a(7) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             37           27.6             54           40.3             91          34.0 
         b             66           49.3             72           53.7           138          51.5 
         c             31          23.1               8 6.0             39          14.6 

 
 
ENC10M26: Wie kann sich das Kind beherrschen und steuern? 
 
a(8) - sehr gut 
b(6) - gut 
c(3) - mäßig 
d(1) - ungenügend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             11            8.2             19           14.2             30          11.2 
         b             73          54.5             98           73.1           171          63.8 
         c             46          34.3             16           11.9             62          23.1 
         d               4            3.0               1            0.7               5            1.9 

 
 
ENC10M27: Neigt das Kind leicht zum Weinen? 
 
a(7) - sehr selten 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             41           30.6             39          29.5             80          30.1 
         b             78           58.2             68           51.5           146          54.9 
         c             11            8.2             20          15.2             31          11.7 
         d              4            3.0               5            3.8               9           3.4 

missing                 2                2  
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ENC10M28: Ist seine Stimmung durch große Gegensätze gekennzeichnet 
              (z.B. ausgelassen, niedergeschlagen)? 
 
a(6) - sehr selten 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             61           45.5             73          54.5           134          50.0 
         b             67           50.0             52          38.8            119          44.4 
     c+d               6            4.5               9            6.7            15           5.6 

 
 
ENC10M29: Ist das Kind leicht reizbar? 
 
a(7) - sehr selten 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             36           26.9             46          34.3             82           30.6 
         b             80           59.7             77          57.5           157           58.6 
         c             17           12.7               9            6.7             26          9.7 
         d             1             .7               2            1.5               3           1.1 

 
 
ENC10M30: Bekommt das Kind leicht Wut- und Trotzausbrüche? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             44           32.8             66           49.3            110          41.0 
         b             82           61.2             62           46.3            144          53.7 
     c+d               8           6.0               6           4.5            14            5.2 
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M31: Reagiert das Kind sensibel und überempfindlich? 
 
a(7) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             18            13.5              22            16.4             40           15.0 
         b             91            68.4              88            65.7          179            67.0 
        c             23            17.3              19            14.2             42          15.7 

         d               1              .8               5            3.7               6         2.2 
missing               1                  1  

 
 
ENC10M32: Ist das Kind gegenüber Erwachsenen dreist und vorlaut? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             59          44.0             81          60.4            140          52.2 
       b             68          50.7             50          37.3            118          44.0 

     c+d               7           5.2               3            2.2            10           3.7 
 
 
ENC10M33: Kann sich das Kind unter Gleichaltrigen einordnen und 
              anpassen? 
 
a(7) - sehr gut 
b(4) - gut 
c(1) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             56           41.8             75           56.0            131          48.9 
         b             64           47.8             54           40.3            118          44.0 
     c+d             14           10.4               5           3.7            19           7.1 
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M34: Neigt das Kind zu aggressiven Verhaltensweisen gegenüber 
              Kindern, Tieren oder Gegenständen? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             98           73.1           112           83.6           210          78.4 
         b             33           24.6             21           15.7            54          20.1 
     c+d               3          2.2               1             .7             4            1.5 

 
 
ENC10M35: Wie reagiert das Kind meistens, wenn ihm etwas verboten   
              wird oder ein Wunsch nicht erfüllt wird? 
 
a(7) - ruhig, einsichtig 
b(5) - still, bekümmert 
c(3) - deutlich verärgert 
d(1) - unbeherrscht, wütend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             42           31.3             42           31.3             84           31.3 
         b             23           17.2             57           42.5             80           29.9 
         c             64           47.8             34           25.4             98           36.6 
         d               5             3.7               1            .7               6         2.2 

 
 
ENC10M36: Verhält sich das Kind sehr egoistisch? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             58          43.3             75          56.4           133          49.8 
         b             73          54.5             56          42.1           129         48.3 
     c+d               3            2.2               2          1.5             5           1.9 
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missing                 1               1  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M37: Möchte das Kind bei anderen Leuten gern alles sehen und 
              anfassen? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             54           40.6             78           58.2            132           49.4 
         b             64           48.1             52           38.8           116           43.4 
     c+d             15          11.3               4             3.0             19          7.1 

missing               1             1  
 
 
ENC10M38: Versucht das Kind seinen Willen unter allen Umständen 
              durchzusetzen? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(2) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             27           20.1             43           32.1             70          26.1 
         b             89           66.4             87           64.9            176          65.7 
         c             18           13.4               4            3.0             22          8.2 

 
 
ENC10M39: Wie befolgt das Kind meistens ihm im Moment unliebsame 
              Anordnungen? 
 
a(9) - sofort 
b(6) - verzögert 
c(3) - erst nach mehrfachen Ermahnungen 
d(1) - selten 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 
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         a               8             6.0             19           14.2             27           10.1 
         b             77           57.5             93           69.4           170           63.4 
         c             49           36.6             22           16.4            71           26.5 
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Mutter 
 
 
ENC10M40: Wie läßt sich das Kind erziehen? 
 
a(7) - leicht 
b(4) - weder leicht noch schwer 
c(1) - erschwert 
d(1) - schwer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             44          32.8             72           53.7           116         43.3 
         b             73          54.5             60          44.8           133          49.6 
     c+d             17          12.7               2          1.5            19            7.1 
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10 JAHRE                                                 SKALEN DES E-F 
                                                            Mutter 
 
 
ENC10MS1: Gesamtskala (C-Wert) 
 

 
 

Mittelwert St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.77 2.29                 1                   9            134 
weiblich         5.57 2.03                  1                   9            134 

gesamt         5.02   2.23                  1                   9            268 
 
 
ENC10MS2: Hyperkinese (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.38 1.91                  1                  9            134 
weiblich         5.40 1.67                  1                  9            134 

gesamt         4.89 1.84                  1                  9            268 
 
 
ENC10MS3: Soziale Anpassung (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.37 2.19                  1                 9            134 
weiblich         5.48 1.95                  1                  9            134 

gesamt         4.92 2.15                  1                  9            268 
 
 
ENC10MS4: Emotionale Labilität (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.41 1.63 1                 8            134 
weiblich         4.66 1.86                  1                 9            134 

gesamt         4.54 1.75                  1                 9             268 
 
 
ENC10MS5: Intelligenz (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich          5.40 2.12                  1                   9            134 
weiblich          5.87 1.90                 1                   9            134 

gesamt          5.63 2.02                  1                   9             268 
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10 JAHRE                                                 SKALEN DES E-F 
                                                            Mutter 
 
 
ENC10MS6: Erziehbarkeit (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.34 2.01                  1                  9            134 
weiblich         5.47 1.90                  1                  9            134 

gesamt         4.90 2.03                  1                  9            268 
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 

Der Encephalopathiefragebogen (Lehrer) wurde postalisch versandt. 
 
ENC10L1: Wie ist seine Handgeschicklichkeit beim Malen, Basteln,  
            Bauen u. a.? 
 
a(8) - sehr gewandt 
b(5) - gut 
c(3)- mäßig 
d(1) - ungeschickt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a            21          19.3             19          18.3             40          18.8 
         b           67          61.5             67          64.4           134          62.9 
         c            18          16.5             17          16.3             35          16.4 
         d              3            2.8               1            1.0               4            1.9 

missing            25              30              55  
 
 
ENC10L2: Wie ist seine Beobachtungsgenauigkeit (Bilderbücher, 
            Brettspiele, Fernsehen)? 
 
a(6) - sehr gut 
b(4) - gut 
c(1) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             43           39.4             35           33.7             78           36.6 
         b             47           43.1             59           56.7           106          49.8 
     c+d             19           17.4             10             9.6             29           13.6 

missing             25              30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L3: Kann es zwischen wichtigen und unwichtigen Einzelheiten 
            unterscheiden (bei Bildern, Geschichten, beobachteten 
            Ereignissen)? 
 
a(8) - sehr gut 
b(5) - gut 
c(2) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             41           37.6             33           31.7             74           34.7 
         b             43           39.4             47           45.2             90           42.3 
         c             21           19.3             22          21.2             43           20.2 
         d               4             3.7               2          1.9               6             2.8 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L4: Neigt das Kind beim Erzählen zu Gedankensprüngen? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(2)- häufig 
d(1) - sehr häufig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             22           20.2             33           31.7             55          25.8 
         b             70           64.2             63           60.6           133           62.4 
         c             13           11.9               7             6.7             20             9.4 
         d               4             3.0               1            1.0               5             2.3 

missing             25             30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L5: Ist das Kind unbeständig und schwankend in seinen 
Leistungen? 
 
a(8) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - sehr häufig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             17           15.6             31           30.1             48           22.6 
         b             59          54.1             53           51.5          112           52.8 
         c             27          24.8             16           15.5             43           20.3 
         d               6            5.5               3             2.9               9           4.2 

missing             25              31              56  
 
 
ENC10L6: Wie ist das Tempo, wenn das Kind nachdenkt und überlegt? 
 
a(9) - sehr schnell 
b(6) - schnell 
c(4) - weder schnell noch langsam 
d(2) - langsam 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             23           21.1             10            9.6              33           15.5 
         b             30           27.5             46          44.2              76           35.7 
         c             32           29.4             35          33.7              67           31.5 
         d             24           22.0             13          12.5             37           17.4 

missing             25              30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L7: Wie kann sich das Kind umstellen, wenn es sich von einem 
            Gedanken, einer Erwartung, einer Beschäftigung lösen muß? 
 
a(7) - leicht 
b(5) - weder leicht noch schwer 
c(2) - schwer 
d(1) - sehr schwer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             33           30.3             39           37.5             72           33.8 
         b             52           47.7             57           54.8          109           51.2 
         c             22           20.2               8             7.7            30           14.1 
         d               2             1.8                 2         .9 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L8: Wie nimmt das Kind logische Erklärungen auf? 
 
a(7) - sehr einsichtig 
b(5) - meistens einsichtig 
c(2) - nur manchmal einsichtig 
d(1) - uneinsichtig 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             24          17.9             43          41.3             67        31.5 
         b            71          65.1            55          52.9           126          59.2 
         c            12          11.0               6            5.8             18            8.5 
         d              2            1.8                 2          .9 

missing             25             30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L9: Wie merkt sich das Kind Namen, Zahlen, Begriffe, Ereignisse? 
 
a(7) - sehr gut 
b(5) - gut 
c(2) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             35           32.1             26           25.0             61          28.6 
         b            42           38.5             54           51.9             96          45.1 
         c             27          24.8             23           22.1             50          23.5 
         d               5             4.6               1             .7               6            2.8 

missing           25              30              55  
 
 
ENC10L10:  Ist das Kind durch äußere Unruhe und Krach leicht störbar 
              und irritierbar? 
 
a(8) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a               7          6.4             25          24.0             32           15.0 
         b            54         49.5            54          51.9           108           50.7 
         c             36           33.0            22          21.2             58           27.2 
         d             12           11.0              3          2.9             15          7.1 

missing             25              30             55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L11:  Wie begreift das Kind? 
 
a(8) - sehr gut 
b(5) - gut 
c(3) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             32          29.4             31           30.1             63           29.7 
         b             48          44.0             50           48.5             98           46.2 
         c           22          20.2             21           20.4             43           20.3 
         d             7            6.4               1            1.0               8            3.8 

missing           25              31              56  
 
 
ENC10L12:  Kann das Kind Erlebnisse und Geschichten im  
              Zusammenhang erzählen? 
 
a(7) - ausführlich, Zusammenhang erfaßt 
b(4) - wesentlichen Zusammenhang erfaßt 
c(2) - Zusammenhang bruchstückhaft erfaßt 
d(1) - Zusammenhang nicht erfaßt 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             53          48.6            54           51.9           107          50.2 
         b            36           33.0            41           39.4             77          36.2 
         c            19          17.4             9            8.7             28           13.2 
         d              1           .9                 1            .5 

missing             25             30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L13:  Ist das Kind unruhig, zappelig, überlebhaft? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             20           18.3             46          44.7             66           31.1 
         b             44           40.4             40          38.8             84           39.6 
         c             35           32.1             15          14.6             50           23.6 
         d             10             9.2               2            1.9             12            5.7 

missing             25              31              56  
 
 
ENC10L14:  Ist das Kind nervös, hastig, fahrig, sprunghaft? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             33           30.3             60          57.7             93           43.7 
         b             42           38.5             35           33.7             77           36.2 
         c             31           28.4               8            7.7             39           18.3 
         d               3             2.8               1            1.0               4           1.9 

missing             25              30    
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L15:  Muß das Kind immer etwas zum Spielen und Nesteln in der 
              Hand haben? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             16           14.7            47          45.2             63           29.6 
         b             53           48.6            46          44.2             99           46.5 
         c             32           29.4              9            8.7             41           19.2 
         d               8            7.3             2            1.9             10            4.7 

missing             25             30              55  
 
 
ENC10L16:  Fällt es dem Kind schwer stillzusitzen? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             22          20.4             41           39.4             63           29.7 
         b             46          42.6             50           48.1             96           45.3 
         c             33          30.6             12           11.5             45           21.2 
         d               7            6.5               1             1.0              8             3.8 

missing             26              30              56  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L17:  Wie verhält sich das Kind bei selbstgewählten 
              Beschäftigungen? 
 
a(6) - sehr konzentriert 
b(4) - konzentriert 
c(1) - mäßig konzentriert 
d(1) - unkonzentriert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             38           34.9            44          42.7             82           38.7 
         b             53           48.6            51          49.5          104           49.1 
     c+d             18           16.5              8            7.8             26           12.3 

missing             25             31              56  
 
 
ENC10L18:  Wie verhält sich das Kind bei angeordneten Beschäftigungen? 
 
a(8) - sehr konzentriert 
b(6) - konzentriert 
c(3) - mäßig konzentriert 
d(1) - unkonzentriert 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             13           11.9             25           24.0            38           17.8 
         b             54           49.5             55          52.9          109           51.2 
         c             37           33.9             23           22.1            60           28.2 
         d               5           4.6               1            1.0               6             2.8 

missing             25              30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L19:  Ist das Kind bei zielgerichteten Beschäftigungen flüchtig 
              und oberflächlich? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(1) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             26           23.9             46           44.2             72           33.8 
         b             56           51.4             48           46.2           104           48.9 
     c+d             27           24.8             10           9.6             37           17.4 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L20:  Läßt sich das Kind leicht ablenken? 
 
a(8) - sehr selten 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             20           18.3             31           29.8             51          23.9 
         b             38           34.9             49           47.1            87          40.8 
         c             40           36.7             23           22.1            63          29.6 
         d             11           10.1               1             1.0             12            5.6 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L21:  Ermüdet das Kind leicht und ist es frühzeitig erschöpft 
              und abgespannt? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             50           45.9             60           57.7           110          51.6 
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         b             34           31.2             36          34.6             70          32.9 
         c             25           22.9               8            7.7             33          15.5 

missing             25               30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L22:  Ist das Kind ziemlich schwunglos und träge? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             49           45.0             46          44.2             95         44.6 
         b             47           43.1             47          45.2             94         44.1 
     c+d             13           11.9             11          10.6             24         11.3 

missing             25            30              55  
 
 
ENC10L23:  Wie verbringt das Kind seine freie Zeit? 
 
a(6) - aktiv, einfallsreich 
b(4) - überwiegend aktiv 
c(1) - passiv, aber interessiert 
d(1) - passiv, lustlos 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a            40        36.7           35           34.0             75           35.4 
         b            54      49.5           52          50.5          106           50.0 
     c+d            15           13.8            16           15.5            31           14.6 

missing            25              31             56  
 
 
ENC10L24:  Sind Sie besorgt, daß das Kind - wenn es unbeaufsichtigt ist - 
              irgendetwas Unerwünschtes anstellt? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a            44          40.4             72          69.2           116          54.5 
         b            46          42.2            30          28.8             76          35.7 
     c+d            19          17.4              2            1.9             21            9.9 
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missing            25              30              55  
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10 JAHRE                          
 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L25:  Ist das Kind leicht erregbar und impulsiv? 
 
a(7) - sehr selten 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - häufig 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             35         32.1             58          55.8             93           43.7 
         b             40        36.7            31          29.8            71          33.3 
         c             31      28.4             14          13.5            45          21.1 
         d               3           2.8               1            1.0              4            1.9 

missing             25              30             55  
 
 
ENC10L26:  Wie kann sich das Kind beherrschen und steuern? 
 
a(8) - sehr gut 
b(6) - gut 
c(3) - mäßig 
d(1) - ungenügend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             13          12.0             30           29.1             43           20.4 
         b             41          38.0             54           52.4            95          45.0 
         c             48          44.4             15          14.6            63          29.9 
         d              5            5.6               4           3.9            10            4.7 

missing             26              31             57  
 
 
ENC10L27:  Neigt das Kind leicht zum Weinen? 
 
a(7) - sehr selten 
b(5) - gelegentlich 
c(3) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a            67          61.5            63          60.6           130           61.0 
         b            27          33.9           34          32.7              71           33.4 
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         c              4            3.7              6            5.8              10             4.7 
         d              1           .9               1            1.0               2             .9 

missing            25              30              55  
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 ENCEPHALOPATHIEFRAGEBOGEN 
                                      Lehrer 
 
 
ENC10L28:  Ist seine Stimmung durch große Gegensätze gekennzeichnet 
              (z.B. ausgelassen, niedergeschlagen)? 
 
a(6) - sehr selten 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             63           57.8             68         65.4           131           61.5 
         b             41           37.6             31          29.8             72          33.8 
     c+d               5             4.6               5            4.8             10            4.7 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L29:  Ist das Kind leicht reizbar? 
 
a(7) - sehr selten 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             37           33.9             56           53.8         93          43.7 
         b             45           41.3             36           34.6          81          38.0 
         c             22           20.2              10           9.6             32          15.0 
         d               5          4.6          2          1.9               7           3.3 

missing             25             30              55  
 
 
ENC10L30:  Bekommt das Kind leicht Wut- und Trotzausbrüche? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a            47          43.5            69          66.3          116          54.7 
         b            48          44.4            28          26.9            76         35.8 
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     c+d            13          12.0             7            6.7            20           9.4 
missing            26             30             56  
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ENC10L31:  Reagiert das Kind sensibel und überempfindlich? 
 
a(7) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(2) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             31           28.4             30          28.8           61          28.6 
         b             65           59.6             63          60.6           128          60.1 
         c             10             9.2               9            8.7             19            8.9 
         d               3            2.8               2            1.9               5            2.3 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L32:  Ist das Kind gegenüber Erwachsenen dreist und vorlaut? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - immer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             49         45.0            74          71.2          123          57.7 
         b            52         47.7            26          25.0            78          36.6 
     c+d              8          7.3              4           3.8           12            5.6 

missing             25             30             55  
 
 
ENC10L33:  Kann sich das Kind unter Gleichaltrigen einordnen und 
              anpassen? 
 
a(7) - sehr gut 
b(4) - gut 
c(1) - mäßig 
d(1) - schlecht 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a          35           32.1            49          47.1            84          39.4 
         b            52         47.7            41          39.4            93          43.7 
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     c+d            22          20.2            14          13.5            36          16.9 
missing            25             30             55  
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ENC10L34:  Neigt das Kind zu aggressiven Verhaltensweisen gegenüber 
              Kindern, Tieren oder Gegenständen? 
 
a(6) - nie 
b(3) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a       66          61.1              84            81.6            150              71.1 
         b         35          32.4              18            17.5              53            25.1 
     c+d              7           6.5                1            1.0                8            3.8 

missing            26               31               57  
 
 
ENC10L35:  Wie reagiert das Kind meistens, wenn ihm etwas verboten  
              oder ein Wunsch nicht erfüllt wird? 
 
a(7) - ruhig, einsichtig 
b(5) - still, bekümmert 
c(3) - deutlich verärgert 
d(1) - unbeherrscht, wütend 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             41           37.6             44           42.3             85           39.9 
         b             21           19.3             34           32.7             55           25.8 
         c             42           38.5             25           24.0             67           31.5 
         d               5            4.6               1           1.0               6            2.8 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L36:  Verhält sich das Kind sehr egoistisch? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             55           50.9             59           57.3           114          54.0 
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         b             42           38.9             40           38.8             82          38.9 
     c+d             11           10.2               4             3.9             15            7.1 

missing             26              31              57  
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ENC10L37:  Möchte das Kind bei anderen Leuten gern alles sehen und 
              anfassen? 
 
a(6) - nie 
b(4) - gelegentlich 
c(1) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             50           45.9             62           60.8           112           53.1 
         b             48           44.0             31           30.4            79           37.4 
     c+d             11           10.1               9             8.8             20             9.5 

missing             25              32              57  
 
 
ENC10L38:  Versucht das Kind seinen Willen unter allen Umständen 
              durchzusetzen? 
 
a(7) - nie 
b(5) - gelegentlich 
c(2) - oft 
d(1) - sehr oft 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             39           35.8             48           46.2             87           40.8 
         b             55           50.5             48           46.2          103           48.4 
         c             13           11.9               4            3.8            17             8.0 
         d               2             1.8               4             3.8               6             2.8 

missing             25              30              55  
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ENC10L39:  Wie befolgt das Kind meistens ihm im Moment unliebsame 
              Anordnungen? 
 
a(9) - sofort 
b(6) - verzögert 
c(3) - erst nach mehrfachen Ermahnungen 
d(1) - selten 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             27           24.8             46           44.3             73           27.4 
         b            50           45.9            49           47.1             99           46.5 
         c            32           29.4              9         8.7             41           19.2 

missing             25              30              55  
 
 
ENC10L40:  Wie läßt sich das Kind erziehen? 
 
a(7) - leicht 
b(4) - weder leicht noch schwer 
c(1) - erschwert 
d(1) - schwer 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         a             31          28.4             55           52.9             86           40.4 
         b            56          51.4             40           38.5             96           45.1 
     c+d            22          20.2               9             8.7             31           14.6 

missing             25              30              55  
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ENC10LS1: Gesamtwert (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.45 2.86 1 9           109 
weiblich         5.67 2.75 1 9           104 

gesamt         5.05 2.87 1 9           213 
 
 
ENC10LS2: Hyperkinese (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.05 2.38 1 9           109 
weiblich         5.89 2.36 1 9           104 

gesamt         4.95 2.54 1 9           213 
 
 
ENC10LS3: Soziale Anpassung (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.45 2.74 1 9           109 
weiblich         6.09 2.68 1 9           104 

gesamt         5.25 2.83 1 9           213 
 
 
ENC10LS4: Emotionale Labilität (C-Wert)  
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich 5.06 2.05 1 9           109 
weiblich 5.56 2.16 1 9           104 

gesamt 5.30 2.12 1 9           213 
 
 
ENC10LS5: Intelligenz (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.83 2.78 1 9 109 
weiblich 5.13 2.54 1 9 104 

gesamt 4.98 2.66 1 9 213 
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                                                            Lehrer 
 
 
ENC10LS6: Erziehbarkeit (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 4.50 2.58 1 9 109 
weiblich 6.31 2.50 1 9 104 

gesamt 5.38 2.69 1 9 213 
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Diese Angaben wurden im Zusammenhang mit dem E-F (Lehrer) erhoben und 
ebenfalls postalisch versandt. 

 
LEHRMU: Angaben des Lehrers zur Mutter 
 
1 - gute, besorgte Mutter 
2 - eingeschränkt erziehungstüchtige Mutter 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 94 86.2 95 91.3 189 88.7 
2 15 13.8 9 8.7 24 11.3 

missing 25  30  55  
 
 
LEHRVA: Angaben des Lehrers zum Vater 
 
1 - guter, besorgter Vater 
2 - eingeschränkt erziehungstüchtiger Vater 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

1 65 78.3 75 92.6 140 85.4 
2 18 21.7 6 7.4 24 14.6 

missing 51  53  104  
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10 JAHRE                           
 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 

Der Persönlichkeitsfragebogen  PFB nach Littmann (Littmann,1985) ist eine 
Selbstbeurteilungsmethode mit 121 Items für Schulkinder von 10 - 14 Jahren, die 
Aussagen auf 10 Teilskalen und 3 Globalskalen ermöglicht. 
Polung: hohe C-Werte = negative Merkmalsausprägung (ausgenommen Skala 5) 
Die Fragen wurden mündlich gestellt. 
Der PFB wurde im Alter von 14 Jahren als Selbst- und Fremdbeurteilungsmethode 
(adaptierte Fassung für Mütter) eingesetzt. 

 
 
P10S1: Ich hätte große Lust, etwas Spannendes und Aufregendes zu 
        erleben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            127          94.8            130           97.0           257          95.9 
         2                7            5.2               4            3.0             11            4.1 

 
 
P10S2: Wenn mir etwas nicht in den Kram paßt, "koche ich gleich 
        vor Wut". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             36           26.9            23           17.2             59          22.0 
         2             98           73.1          111           82.8            209          78.0 

 
 
P10S3: Wenn mich etwas sehr ärgert, bleibe ich in der Regel trotzdem 
        ruhig.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            104           77.6            101           75.4           205           76.5 
         2              30           22.4             33           24.6             63           23.5 

 
 
P10S4: Wenn mich jemand tadelt oder mit mir schimpft, bin ich schnell 
        beleidigt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              55           41.0              49           36.6             104           38.8 
         2              79           59.0             85           63.4             164           61.2 
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10 JAHRE                           
 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S5: Ich habe das Gefühl, daß viele Menschen es nicht gut mit mir  
        meinen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            22          16.4              16          11.9             38          14.2 
         2          112          83.6            118          88.1           230          85.8 

 
 
P10S6: Ich habe öfter das Gefühl, schlechte Handlungen zu begehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            28           20.9            30          22.4            58          21.6 
         2          106          79.1          104          77.6          210          78.5 

 
 
P10S7: Ich habe öfter schlechte Laune, ohne daß ich den Grund dafür 
        weiß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            62          46.3            49          36.6          111            41.4 
         2            72          53.7            85          63.4          157            58.6 

 
 
P10S8: Ich muß manchmal weinen, wenn ich eine traurige Geschichte höre 
        oder einen traurigen Film sehe. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            47          35.1             91           67.9           138           51.5 
         2            87          64.9             43           32.1           130           48.5 

 
 
P10S9: Ich habe öfter einfach Lust, mich mit anderen zu schlagen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            22          16.4              6            4.5            28           10.4 
         2          112          83.6          128           95.5           240           89.6 
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 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S10: Ich spiele anderen sehr gern einen kleinen Streich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             63           47.0            41          30.6            104           38.8 
         2             71           53.0             93          69.4            164           61.2 

 
 
P10S11: Ich wasche mir jedesmal vor dem Essen die Hände. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             93          69.9           100           74.6           193           72.3 
         2             40          30.1             34           25.4             74           27.7 

missing                1                 1  
 
 
P10S12: Ich habe das Gefühl, andere sind langweiliger als ich.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             47          35.1             40           29.9              87            32.5 
         2            87           64.9            94           70.1           181           67.5 

 
 
P10S13: Meine Lehrer sagen, daß ich sehr unruhig bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             55           41.0             28         20.9             83           31.0 
         2             79           59.0           106          79.1           185           69.0 

 
 
P10S14: Ich neige dazu, mich schnell über irgendetwas aufzuregen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             50          37.3             38           28.4             88           32.8 
         2             84          62.7             96           71.6           180           67.2 
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 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S15: Ich habe öfter Langeweile, und weiß dann mit mir nichts  
          anzufangen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             87           64.9            76           56.7           163           60.8 
         2             47           35.1            58           43.3          105           39.2 

 
 
P10S16: Wenn man mich ärgert, bin ich immer schnell beleidigt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             40           29.9             41          30.6             81           30.2 
         2             94           70.1             93           69.4           187           69.8 

 
 
P10S17: Ich habe das Gefühl, daß manche Menschen mir etwas Böses  
          antun wollen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            14           10.4             19           14.2             33           12.3 
         2           120           89.6           115           85.8           235           87.7 

 
 
P10S18: Manchmal fühle ich mich ohne besonderen Grund richtig 
          "miserabel". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             39          29.1             42           31.3             81          30.2 
         2             95           70.9             92           68.7           187           69.8 

 
 
P10S19: Ich möchte besser aussehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             36           26.9             36           26.9             72          26.9 
         2             98           73.1             98           73.1           196          73.1 
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 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S20: Ich rede manchmal schlecht über andere Menschen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             34           25.4             37           27.6              71           26.5 
         2           100           74.6             97           72.4            197           73.5 

 
 
P10S21: Andere halten mich für sehr lebhaft. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             87           64.9             78           58.2           165           61.6 
         2             47           35.1             56           41.8           103           38.4 

 
 
P10S22: Ich bin schnell durch etwas zu erschrecken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             52           38.8             71           53.0           123           45.9 
         2             82           61.2             63           47.0           145           54.1 

 
 
P10S23: Insgeheim habe ich vor vielen Dingen Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             31           23.3             38           28.4             69           25.8 
         2           102           76.7             96           71.6           198           74.2 

missing               1                  1  
 
 
P10S24: Ich verliere schnell die Ruhe, wenn mir einmal etwas schiefgeht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             69          51.5             68           50.7           137           51.1 
         2             65          48.5             66           49.3           131           48.9 
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 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S25: Es geht mir öfter so, daß ich gar nicht weiß, was ich eigentlich will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             73          54.5             57          42.5            130           48.5 
         2             61          45.5             77          57.5            138           51.5 

 
 
P10S26: Ich bin schnell beleidigt, wenn man mit mir unzufrieden ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             36           27.1             31           23.1             67           25.1 
         2             97           72.9           103           76.9           200           74.9 

missing               1                  1  
 
 
P10S27: Ich tue oft etwas, was eigentlich verboten ist.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             29           21.6             13            9.7             42           15.7 
         2           105           78.4           121      90.3           226           84.3 

 
 
P10S28: Ich habe sehr oft Kopfschmerzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             28           20.9             37           27.6             65          24.3 
         2           106           79.1             97           72.4           203          75.7 

 
 
P10S29: Ich komme leicht ins Schwitzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             58           43.3             68           50.7            126           47.0 
         2             76           56.7             66           49.3            142           53.0 
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 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S30: Wenn ein Erwachsener mich ausschimpft, muß ich insgeheim  
          lachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             22           16.4             18           13.4            40           14.9 
         2           112           83.6           116           86.6            228           85.1 

 
 
P10S31: Ich habe immer sofort schlechte Laune, wenn ich meinen Willen 
          nicht bekomme. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             36           26.9             23           17.2            59          22.0 
         2             98           73.1           111           82.8            209           78.0 

 
 
P10S32: Ich habe das Gefühl, daß ich weniger aufgeweckt und lebhaft als  
          die meisten meiner Freunde bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             36           26.9             73           27.2 
         2             97           72.4             98           73.1           195           72.8 

 
 
P10S33: Ich bin in vielen Fragen ungeschickter als die meisten meiner 
          Freunde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41           30.6             34           25.4             75          28.0 
         2             93           69.4           100           74.6           193          72.0 

 
 
P10S34: Andere scheinen viel glücklicher zu sein als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             26           19.4             38           28.4             64          23.9 
         2           108           80.6             96           71.6           204           76.1 
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                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S35: Ich würde gefundenes Geld (auch wenn es nur eine Mark wäre) 
          immer beim Fundbüro abgeben.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             73           54.5             78           58.2           151           56.3 
         2             61           45.5             56           41.8           117           43.7 

 
 
P10S36: Ich habe immer gute Laune. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             51           38.1             56          41.8            107          39.9 
         2             83           61.9             78          58.2            161          60.1 

 
 
P10S37: Ich wechsele gern öfter meine Beschäftigung, weil mir schnell 
          etwas langweilig wird. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             78           58.2             72           53.7           150           56.0 
         2             56           41.8             62           46.3           118           44.0 

 
 
P10S38: Ich werde schnell unruhig und nervös, wenn etwas nicht so geht,  
          wie ich es gerne möchte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43           32.1             39           29.1             82          30.6 
         2             91           67.9             95           70.9           186           69.4 

 
 
P10S39: Ich tue gern etwas, bei dem ich mich schnell entscheiden muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             82           61.2             72           53.7            154           57.5 
         2             52           38.8             62           46.3            114           42.5 
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P10S40: Ich habe oft Angst, daß mir etwas Schlimmes zustoßen könnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            43           32.1             61           45.5            104          38.8 
         2            91           67.9             73           54.5            164          61.2 

 
 
P10S41: Manchmal bin ich so aufgeregt, daß ich nicht einschlafen kann. 

 
 männlich valide 

Prozente 
weiblich valide 

Prozente 
gesamt valide 

Prozente 
         1             66           49.3             86          64.2            152           56.7 
         2             68           50.7             48           35.8            116           43.3 

 
 
P10S42: Andere reizen mich oft so lange, bis ich wütend werde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             57           42.5             44           32.8            101           37.7 
         2             77           57.5             90          67.2            167           62.3 

 
 
P10S43: Oft kann ich mich nur schwer entschließen, was ich tun soll. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             76          56.7             73           54.5            149           55.6 
         2             58          43.3             61           45.5            119           44.4 

 
 
P10S44: Ich glaube, daß man viel über mich spricht. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             35           26.1            72           26.9 
         2             97           72.4             99           73.9            196          73.1 
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P10S45: Öfter schwindele ich auch dann weiter, wenn man mich bei  
          der Unwahrheit ertappt hat. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             28           20.9             25           18.7            53           19.8 
         2           106           79.1           109           81.3          215           80.2 

 
 
P10S46: Ich bemerke oft, daß meine Hand zittert, wenn ich etwas tun will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             40           29.9             54           40.3           94          35.1 
         2             94           70.1             80           59.7            174           64.9 

 
 
P10S47: Vor wichtigen Ereignissen habe ich oft ein komisches Gefühl im 
          Magen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             73           54.5             85           63.4            158           59.0 
         2             61           45.5             49           36.6            110           41.0 

 
 
P10S48: Ich bin öfter ohne eigentlichen Grund traurig. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            31           23.1             45          33.6            76          28.4 
         2          103           76.9             89          66.4            192          71.6 

 
 
P10S49: Ich sage öfter Schimpfworte zu jemandem, den ich nicht leiden  
          kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             48           35.8             42           31.3             90           33.6 
         2             86           64.2             92           68.7            178           66.4 
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P10S50: Andere Kinder sind in allen Dingen fixer und besser als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41           30.8             46           34.3             87          32.6 
         2             92           69.2             88           65.7           180          67.4 

missing                1                 1  
 
 
P10S51: Ich ärgere mich sehr, wenn ein Lehrer ein anderes Kind für 
          eine Arbeit auswählt, die ich gern selbst machen wollte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            74           55.2             62          46.3            136          50.7 
         2            60           44.8             72          53.7            132           49.3 

 
 
P10S52: Ich gebe manchmal ein bißchen an. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             61          45.5             46          34.3            107           39.9 
         2             73          54.5             88          65.7            161           60.1 

 
 
P10S53: Ich lasse mich schnell für etwas begeistern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             95         70.9           101          75.4           196           73.1 
         2             39         29.1             33           24.6             72           26.9 

 
 
P10S54: Wenn ich nachts plötzlich aufwache, habe ich öfter Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             27           20.1             49           36.6            76           28.4 
         2           107           79.9             85           63.4            192          71.6 
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P10S55: Ich habe Angst im Dunkeln. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             26          19.4             47         35.1             73          27.2 
         2           108          80.6             87           64.9           195           72.8 

 
 
P10S56: Ich schreie manchmal andere Leute an, wenn ich aufgeregt 
          bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             13           9.7             11           8.2             24           9.0 
         2           121           90.3           123          91.8           244           91.0 

 
 
P10S57: Manchmal möchte ich am liebsten etwas kaputtschlagen. 

 
 männlich valide 

Prozente 
weiblich valide 

Prozente 
gesamt valide 

Prozente 
         1             43          32.1             37           27.6             80           29.9 
         2             91           67.9             97           72.4           188           70.1 

 
 
P10S58: Wenn ich etwas tun soll, fällt es mir schwer, den Anfang zu 
          finden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            67           50.0             67          50.0           134           50.0 
         2            67           50.0             67          50.0           134           50.0 

 
 
P10S59: Ich habe das Gefühl, daß ich dauernd von anderen beobachtet  
          werde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             38           28.4             24          17.9             62           23.1 
         2             96           71.6           110          82.1           206           76.9 
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P10S60: Ich habe zu Hause schon öfter Geld weggenommen, ohne zu  
          fragen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             21           15.7             12         9.0             33          12.3 
         2           113           84.3           122           91.0           235          87.7 

 
 
P10S61: Meistens fühle ich mich am ganzen Körper schwach. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            32           23.9             46           34.3             78           29.1 
         2          102           76.1             88           65.7            190           70.9 

 
 
P10S62: Ich habe oft schlechten Appetit. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             62           46.3             63           47.0            125           46.6 
         2             72           53.7             71           53.0            143           53.4 

 
 
P10S63: Ich kann nachts schlecht schlafen und werde öfter wach. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             34           25.4             37          27.6             71           26.5  
         2           100           74.6             97          72.4        197           73.5 

 
 
P10S64: Ich habe für alle Dummheiten, die ich anstelle, eine Ausrede. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43           32.1            23          17.2            66          24.6 
         2             91           67.9          111          82.8           202          75.4 
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P10S65: Es macht mir Spaß, einen anderen zu verspotten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             20           14.9               8             6.0             28           10.4 
         2           114           85.1           126           94.0           240           89.6 

 
 
P10S66: Ich kann vieles an mir selbst nicht leiden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             52           38.8             66           49.3            118        44.0  
         2             82           61.2             68           50.7            150           56.0 

 
 
P10S67: Manchmal habe ich gar keinen Mut zu leben und möchte dann 
          lieber tot sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             22           16.4             32           23.9             54           20.1 
         2           112           83.6           102           76.1            214           79.9 

 
 
P10S68: Ich esse immer alles, was auf den Tisch kommt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             47          35.1             41           30.6              88          32.8 
         2             87          64.9             93           69.4            180          67.2 

 
 
P10S69: Ich habe immer viele neue Ideen und Einfälle, was ich in meiner 
          Freizeit machen könnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1          104          77.6            96          71.6           200           74.6 
         2            30          22.4            38          28.4             68           25.4 
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P10S70: Ich glaube, ich bin nervöser als andere. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             30           22.4             67           25.0 
         2             97           72.4           104           77.6           201           75.0  

 
 
P10S71: Es wird mir oft vorgeworfen, daß ich nicht genügend überlege, 
          was ich tue. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             58          43.6             37           27.8             95          35.7 
         2             75          56.4             96           72.2           171          64.3 

missing               1                1                2  
 
 
P10S72: Ich tue öfter etwas, was ich dann später sehr bereue. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             50          37.3             50           37.3           100           37.3 
         2             84          62.7             84           62.7           168           62.7 

 
 
P10S73: Ich rege mich leicht auf, wenn jemand mit mir schimpft und 
          mich tadelt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43          32.1             43           32.1             86           32.1 
         2             91          67.9             91           67.9           182           67.9 

 
 
P10S74: Man kann mich schnell reizen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            45           33.6             39           29.1             84           31.3 
         2             89           66.4             95           70.9           184           68.7 
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P10S75: Ich nehme mir öfter vor, mein Betragen zu bessern, ohne daß ich 
          es dann aber durchhalte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             84           62.7             63           47.0            147           54.9 
         2             50           37.3             71           53.0            121           45.1 

 
 
P10S76: Ich glaube, daß die meisten Menschen mich weniger gern als  
          andere Kinder haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             28          21.1             21           15.7             49           18.4 
         2           105           78.9           113           84.3            218           81.6 

missing               1                  1  
 
 
P10S77: In meiner Umgebung scheinen alle gegen mich zu sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             14        10.4             17           12.7             31           11.6 
         2           120         89.6           117           87.3            237           88.4 

 
 
P10S78: Ich hatte schon öfter das Verlangen, etwas zu stehlen, was ich 
          gut gebrauchen konnte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             17           12.7               6             4.5            23            8.6 
         2           117           87.3           128           95.5          245          91.4 

 
 
P10S79: Ich mache oft etwas, von dem ich weiß, daß es falsch ist. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             50           37.3             25          18.7             75           28.0 
         2             84           62.7           109          81.3           193           72.0 
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P10S80: Es ist mir gleichgültig, wenn mich jemand ausschimpft. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            27           20.1             17           12.7             44           16.4 
         2          107           79.9           117           87.3           224           83.6 

 
 
P10S81: Manchmal ärgere ich andere so lange, bis sie weinen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             17          12.7             15           11.2             32           11.9 
         2           117          87.3           119           88.8           236           88.1 

 
 
P10S82: Ich habe das Gefühl, daß es immer die anderen sind, denen 
          alles gelingt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             44           32.8             81           30.2 
         2             97           72.4             90           67.2           187           69.8 

 
 
P10S83: Ich "spinne" anderen öfter etwas vor. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41          30.6             23           17.2             64          23.9 
         2             93          69.4           111           82.8           204          76.1 

 
 
P10S84: Mein Betragen ist immer gut und einwandfrei. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             39           29.3             57           42.5             96           36.0 
         2             94           70.7             77           57.5           171           64.0 

missing               1             1  
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P10S85: Ich tue in jedem Fall sofort, was man mir sagt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             53           39.6             61           45.5            114           42.5 
         2             81           60.4              73           54.5            154           57.5 

 
 
P10S86: Ich war schon mehrmals frech zu meinen Eltern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             45           33.6             43           32.1             88           32.8 
         2             89           66.4              91           67.9           180           67.2 

 
 
P10S87: Oft bin ich so unruhig, daß ich nicht lange still auf einem Stuhl  
          sitzen kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             71           53.0             66          49.3            137           51.1 
         2             63           47.0             68          50.7            131           48.9 

 
 
P10S88: Ich stottere öfter vor lauter Aufregung. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             33          24.6             28          20.9             61           22.8 
         2           101          75.4           106          79.1           207           77.2 

 
 
P10S89: Ich tue oft etwas, was mir gerade so einfällt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             75           56.0             62           46.3            137           51.1 
         2             59           44.0             72           53.7            131           48.9 
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P10S90: Auf der Spitze eines hohen Felsens würde ich Angst haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             77           57.5             84           62.7            161           60.1 
         2             57           42.5             50           37.3            107           39.9 

 
 
P10S91: Ich bin ängstlich und aufgeregt, wenn ich für längere Zeit von 
          zu Hause fort muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6            47           35.1             84           31.3 
         2             97           72.4            87           64.9           184           68.7 

 
 
P10S92: Es fällt mir schwer, mich zu irgendetwas zu entschließen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             64           47.8             61           45.5            125           46.6 
         2             70           52.2             73           54.5            143           53.4 

 
 
P10S93: Es beunruhigt mich, was andere Leute über mich denken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             47           35.1             48          35.8             95           35.4 
         2             87           64.9             86          64.2           173           64.6 

 
 
P10S94: Ich habe schon hier und da mal Kleinigkeiten gestohlen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             24           17.9               6            4.5              30           11.2 
         2           110           82.1           128          95.5            238           88.8 
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P10S95: Ich sage immer die Wahrheit. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41           30.6             54           40.3             95           35.4  
         2             93           69.4             80           59.7            173           64.6 

 
 
P10S96: Ich verschiebe manchmal etwas auf morgen, was ich eigentlich 
          heute tun müßte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            86          64.2             85           63.4            171           63.8 
         2            48          35.8             49           36.6            97           36.2 

 
 
P10S97: Ich bin schon einmal zu spät zur Schule gekommen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             73          54.5             62           46.3           135          50.4 
         2             61          45.5             72           53.7           133          49.6 

 
 
P10S98: Ich habe öfter den Wunsch, "jemandem eins auszuwischen". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             42           31.3             34           25.4             76          28.4 
         2             92           68.7           100           74.6           192          71.6 

 
 
P10S99: Ich glaube, daß ich ganz anders bin als andere Kinder. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            38           28.4             40           29.9             78           29.1 
         2             96          71.6             94           70.1           190           70.9 
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P10S100: Ich mache mich sehr gern über andere Kinder, die nicht so gut  
           sind wie ich, lustig oder lache sie aus. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            18           13.4               4            3.0             22            8.2 
         2           116           86.6           130           97.0           246          91.8 

 
 
P10S101: Ich beantworte einen Brief immer sofort nach dem Lesen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             40           30.1             45           33.6             85           31.8 
         2             93           69.9            89      66.4           182           68.2 

missing 1    1  
 
 
P10S102: Meine Lehrer sagen öfter, ich soll im Unterricht mehr bei der 
           Sache bleiben und besser aufpassen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            75          56.0             50          37.3          125          46.6 
         2            59          44.0             84          62.7          143          53.4 

 
 
P10S103: Wenn ich eine Arbeit anfange und sie mir schwerfällt, dann höre  
           ich auf, weiterzumachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            41          30.8            36           26.9             77          28.8 
         2            92          69.2            98           73.1           190          71.2 

missing              1                 1  
 
 
P10S104: Es fällt mir sehr schwer, mit meinen Gedanken bei den 
           Schulaufgaben zu bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 
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         1            51           38.1             44          32.8             95           35.4 
         2            83           61.9             90          67.2           173           64.6 
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10 JAHRE                           
 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S105: Ich verliere schnell den Mut, wenn ich in der Schule etwas nicht  
           kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             44           32.8             41           30.6             85           31.7 
         2             90           67.2             93           69.4           183           68.3 

 
 
P10S106: Ich werde schnell ungeduldig, wenn mir etwas nicht gelingt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             56           41.8             57           42.5            113           42.2 
         2             78           58.2             77           57.5            155           57.8 

 
 
P10S107: Ich lasse mich leicht im Unterricht von anderen Dingen 
ablenken. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             65           48.5             46           34.3            111           41.4 
         2             69           51.5             88           65.7            157           58.6 

 
 
P10S108: Es fällt mir sehr schwer, mich auf meine Schulaufgaben zu 
           konzentrieren. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             47          35.1             39           29.1             86          32.1 
         2             87          64.9             95           70.9           182          67.9 

 
 
P10S109: Wenn mir irgendetwas schiefgeht, möchte ich immer gleich 
           aufgeben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41           30.6             47           35.1             88           32.8 
         2             93           69.4             87           64.9           180           67.2 
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10 JAHRE                           
 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S110: Ich ärgere mich sehr, wenn andere eine bessere Zensur 
           bekommen als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             41           30.6             78           29.1 
         2             97           72.4             93           69.4           190           70.9 

 
 
P10S111: Ich bin öfter neidisch auf andere, die alles besser können als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             39           29.1             29           21.6             68           25.4 
         2             95           70.9           105           78.4           200           74.6 

 
 
P10S112: Ich träume öfter mit offenen Augen vor mich hin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             67           50.0             60           44.8            127           47.4 
         2             67           50.0             74           55.2            141           52.6 

 
 
P10S113: Ich vergesse oft, was man mir gesagt hat. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             66           49.3             50           37.3            116          43.3 
         2             68           50.7             84           62.7            152          56.7 

 
 
P10S114: Wenn ich z. B. etwas basteln will, fange ich manchmal begeistert 
           an, verliere dann aber schnell die Lust und höre auf. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43           32.1             41           30.6             84           31.3 
         2             91           67.9             93           69.4           184           68.7 
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10 JAHRE                           
 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S115: Ich habe oft Angst davor, daß ich mich in der Schule blamieren 
           könnte, wenn ich schlechtere Noten bekäme. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43           32.1             57           42.5            100           37.3 
         2             91           67.9             77           57.5            168           62.7 

 
 
P10S116: Ich ärgere mich im Stillen sehr, wenn ich bei einem Wettkampf 
           oder einem Spiel verliere. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             54           40.3             57           42.5            111           41.4 
         2             80           59.7             77           57.5            157           58.6 

 
 
P10S117: In der Schule möchte ich unbedingt einer von den besten  
           Schülern sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             95           70.9             84          62.7            179          66.8 
         2             39           29.1             50          37.3              89          33.2 

 
 
P10S118: Vor einer Klassenarbeit oder einer Leistungskontrolle habe ich  
           immer viel Angst. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43           32.1             51           38.3             94           35.2 
         2             91           67.9             82           61.7           173           64.8 

missing                 1                1  
 
 
P10S119: Vieles, was ich mir vorgenommen habe, bringe ich vielleicht 
nicht 
           zu Ende.  
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 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             60           44.8             48          35.8            108          40.3 
         2             74           55.2             86          64.2            160          59.7 
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10 JAHRE                           
 PERSÖNLICHKEITSFRAGEBOGEN 
                                       1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
P10S120: Wenn ich in der Schule sitze, gehen meine Gedanken oft  
           woanders hin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             60           44.8             41           30.6            101           37.7 
         2             74           55.2             93           69.4            167           62.3 

 
 
P10S121: Es fällt mir schwer, eine ganze Schulstunde lang aufmerksam zu 
           bleiben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             65          48.5             55           41.0            120           44.8 
         2             69          55.1             79           59.0            148           55.2 
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10 JAHRE                                                SKALEN DES PFB 
 
 
P10SSK1: Erregbarkeit, Reizbarkeit, Nervosität (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             15           11.2             28           20.9             43           16.0 
         2             23           17.2             19           14.2             42           15.7 
         3             23           17.2             12            9.0             35           13.1 
         4             19           14.2             14           10.4             33           12.3 
         5             22           16.4             16           11.9             38           14.2 
         6             18           13.4              22           16.4             40           14.9 
         7               3            2.2            11            8.2             14             5.2 
         8               4            3.0               5            3.7               9             3.4 
         9               7            5.2               7            5.2             14             5.2 

 
 
P10SSK2: Leistungsresignation, Mißerfolgserleben, Aufgabetendenz  
            (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2             29          21.6             27           20.1              56           20.9 
         3             18          13.4             23           17.2             41           15.3 
         4             32          23.9             21           15.7             53           19.8 
         5             22          16.4             14           10.4             36           13.4 
         6             15          11.2             21           15.7             36           13.4 
         7             10            7.5               5             3.7             15            5.6 
         8               7            5.2             13             9.7             20            7.5 
         9               1            .7             10             7.5             11            4.1 

 
 
P10SSK3: Konzentrationsschwierigkeiten, Ablenkbarkeit, verminderte  
            Belastbarkeit (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             14           10.4             24           17.9             38           14.2 
         2             17           12.7               1             .7             18            6.7 
         3             24           17.9             38           28.4             62           23.1 
         4             28           20.9             27           20.1             55           20.5 
         5             10             7.5             11             8.2             21             7.8 
         6             11             8.2             17           12.7             28           10.4 
         7             16           11.9               5             3.7             21             7.8 
         8             13           9.7               13             4.9 
         9               1             .7             11             8.2             12             4.5 
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10 JAHRE                                                SKALEN DES PFB 
 
 
P10SSK4: Aggressiv-betragensschwieriges  und disziplinverletzendes  
            Verhalten, dissoziale Symptome (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             34           25.1               6             4.5             40          14.9 
         2             21           15.7             52           38.8             73          27.2 
         3             20           14.9             25           18.7             45          16.8 
         4            21           15.7             14           10.4             35          13.1 
         5            18          13.4             16           11.9             34          12.7 
         6              6             4.5             13            9.7             19            7.1 
         7            10             7.5               6            4.5             16            6.0 
         8              2             1.5               1           .7               3            1.1 
         9              2             1.5               1             .7              3            1.1 

 
 
P10SSK5: Aktiv-extravertiertes, lebhaftes Verhalten (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1               3            2.2               1            .7               4             1.5 
         2             10             7.5             12             9.0             22            8.2 
         3             18           13.4             31           22.1             49           18.3 
         4             35           26.1             26           19.4             61          22.8 
         5               1             .7                 1            .4 
         6             38           28.4             38           28.4             76          28.4 
         7             17           12.7               1            .7             18            6.7 
         8               19           14.2             19            7.1 
         9             12             9.0               6             4.5             18            6.7 

 
 
P10SSK6: Allgemeine Ängstlichkeit, Angst 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             12             9.0             12             9.0             24           9.0 
         2             18           13.4             10             7.5             28         10.4 
         3             28           20.9             10             7.5             38         14.2 
         4             12             9.0             25           18.7             37         13.8 
         5             21           15.7             27           20.1             48          17.9 
         6             34           25.4             15           11.2             49          18.3 
         7               6             4.5             19           14.2             25           9.3 
         8               1            .7             14           10.4             15           5.6 
         9               2             1.5               2             1.5               4           1.5 
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10 JAHRE                                                SKALEN DES PFB 
 
 
P10SSK7: Minderwertigkeits- und Insuffizenzgefühle, Stimmungs- und 
            Selbstwertdepravation (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2             37           27.6             41           30.6             78           29.1 
         3             24           17.9               3             2.2             27           10.1 
         4             24           17.9             22           16.4             46           17.2 
         5             14           10.4             22           16.4             36           13.4 
         6             17           12.7             22           16.4             39           14.6 
         7             11             8.2             10             7.5             21             7.8 
         8               3             2.2               6             4.5               9             3.4 
         9               4             3.0               8             6.0             12             4.5 

 
 
P10SSK8: Argwohn, Mißtrauen, paranoide Tendenzen (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2             51           38.1             65           48.5            116          43.3 
         4             34           25.4             29           21.6              63          23.5 
         6             16           11.9             12             9.0              28          10.4 
         7             13             9.7             14           10.4              27          10.1 
         8             10             7.5               9             6.7              19           7.1 
         9             10             7.5               5             3.7              15            5.6 

 
 
P10SSK9: Benachteiligunserleben (leistungsbezogen), Erleben eigener  
            Leistungsinsuffizienz (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         2             18           13.4             20           14.9             38           14.2 
         3             31           23.1             29           21.6             60           22.4 
         4             24           17.9               1             .7             25             9.3 
         5             19           14.2             27           20.1             46           17.2 
         6             18           13.4             21           15.7             39           14.6 
         7             11            8.2             17           12.7             28           10.4 
         8                 9             6.7              9             3.4 
         9             13             9.7             10             7.5             23             8.6 

 



230 

10 JAHRE                                                SKALEN DES PFB 
 
 
P10SSK10: Lügenskala (Ehrlichkeitskontrolle) (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1               2             1.5               1           .7               3             1.1 
         2             12             9.0             10             7.5             22             8.2 
         3             14           10.4             22           16.4             36           13.4 
         4               9             6.7                 9             3.4 
         5             17           12.7             16           11.9             33           12.3 
         6             15           11.2             30           22.4             45           16.8 
         7             38           28.4             14           10.4             52           19.4 
         8             17           12.7             21           15.7             38           14.2 
         9             10             7.5             20           14.9             30           11.2 

 
 
P10SI: Nervöse Erregbarkeit, Leistungsauffälligkeiten (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             10            7.5             19           14.2              29           10.8 
         2             11            8.2               3             2.2              14             5.2 
         3             25          18.7             25           18.7              50           18.7 
         4             18          13.4             19           14.2              37           13.8 
         5             16          11.9             25           18.7              41           15.3 
         6             19          14.2             14           10.4              33           12.3 
         7             17          12.7             14           10.4              31           11.6 
         8               9            6.7               8             6.0              17             6.3 
         9               9            6.7               7             5.2              16             6.0 

 
 
P10SII: Aggressivität, Betragens- und Disziplinschwierigkeiten, 
         dissoziale Verhaltensauffälligkeiten/Symptome (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              12            9.0             16           11.9              28           10.4 
         2              27          20.1             38           28.4              65           24.3 
         3              43          32.1             33          24.6              76           28.4 
         4              21          15.7             18           13.4              39           14.6 
         5              12            9.0             11             8.2              23             8.6 
         6              11            8.2             12             9.0              23             8.6 
         7                6            4.5               2             1.5                8             3.0 
         8                 2             1.5               2           .7 
         9                2            1.5               2             1.5               4            1.5 
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10 JAHRE                                                SKALEN DES PFB 
 
 
P10SIII: Neurotizismus, emotionale Labilität (C-Wert) 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             13            9.7             10             7.5             23             8.6 
         2             14          10.4             11             8.2             25             9.3 
         3             13            9.7             21           15.7             34           12.7 
         4             27          20.1             27           20.1              54           20.1 
         5             17          12.7             16           11.9              33           12.3 
         6             26          19.4             19           14.2            45           16.8 
         7               5            3.7             13             9.7             18             6.7 
         8              6            4.5               7             5.2             13             4.9 
         9             13             9.7             10             7.5             23             8.6 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 

Der Sozialfragebogen  SFB nach Littmann (Littmann,1985) erkundet das soziale 
Selbstbild mit 63 Items, die 7 Skalen zugeordnet werden. 
Polung: hohe C-Werte = negative Merkmalsausprägung (ausgenommen Skala 5) 
Die Fragen wurden mündlich gestellt 
Der SFB wurde nur bei den 10jährigen eingesetzt. 

 
 
SOZIAL1: Es fällt mir schwer, mich mit neuen Schulkameraden 
            anzufreunden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            71          53.0            57          42.5            128           47.8 
         2            63          47.0            77          57.5            140           52.2 

 
 
SOZIAL2: Es gelingt mir leicht, andere für eine Sache, z. B. ein Spiel, zu  
            begeistern. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             89           66.4             74           55.2            163           60.8 
         2             45           33.6             60           44.8            105           39.2 

 
 
SOZIAL3: Wenn ich mit anderen Kindern zusammen bin, fällt es mir 
            schwer, richtig lustig zu sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             26           19.4             26           19.4             52           19.4 
         2           108           80.6           108           80.6           216           80.6 

 
 
SOZIAL4: Beim Spielen möchte ich am liebsten immer nur befehlen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             36           26.9             18           13.4             54           20.1 
         2             98           73.1           116           86.6           214           79.9 

 



234 

10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL5: Ich habe das Gefühl, daß andere mich immer ausnutzen wollen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             30           22.4             22          16.4             52          19.4 
         2           104           77.6           112          83.6           216          80.6 

 
 
SOZIAL6: Ich glaube, daß andere Kinder mich gut leiden können. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           121           90.3            117           87.3            238           88.8 
         2             13            9.7              17           12.7              30           11.2 

 
 
SOZIAL7: Meine Klassenkameraden können mich offenbar wenig leiden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             16           11.9             19           14.2              35           13.1 
         2           118           88.1           115           85.8            233           86.9 

 
 
SOZIAL8: Es kommt vor, daß ich Erwachsene anschreie, wenn ich in Wut  
            bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             28           20.9             25           18.7             53           19.8 
         2           106           79.1           109           81.3           215          80.2 

 
 
SOZIAL9: Ich habe öfter das Verlangen, andere zu ärgern oder mich mit 
            ihnen zu streiten.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             25           18.7             23           17.2             48           17.9 
         2           109           81.3           111           82.8           220           82.1 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL10: Wenn ich mit anderen zusammen bin, gebe ich öfter an. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             27           20.1               9            6.8             36           13.5 
         2           107           79.9           124          93.2           231           86.5 

missing                 1                1  
 
 
SOZIAL11: Ich bin am liebsten für mich allein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             43           32.1             47           35.1             90           33.6 
         2             91           67.9             87           64.9           178           66.4 

 
 
SOZIAL12: Ich habe es immer gern, wenn andere beim Spielen das 
             tun, was ich will.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41           30.6             36           26.9             77           28.7 
         2             93           69.4             98           73.1           191           71.3 

 
 
SOZIAL13: Die meisten Kinder in meiner Klasse haben mehr zu sagen 
             als ich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             62           46.3             64           47.8            126           47.0 
         2             72           53.7             70           52.2            142           53.0 

 
 
SOZIAL14: Ich habe das Gefühl, daß die Leute mich ebenso gern haben 
             wie andere Kinder. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            117           87.3            116           86.6           233           86.9 
         2              17           12.7              18           13.4             35           13.1 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL15: Es ärgert mich, daß ich eigentlich überhaupt keinen Freund  
             habe. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            23           17.2             18           13.4              41           15.3 
         2          111           82.8           116           86.6            227           84.7 

 
 
SOZIAL16: Ich hätte größte Lust, einigen Kindern aus meiner Klasse oder 
             Gruppe mal "eins auszuwischen". 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              38            28.4              26            19.4              64            23.9 
         2              96            71.6            108            80.6            204            76.1 

 
 
SOZIAL17: Lehrer, die ungerecht zu mir sind, würde ich am liebsten  
             manchmal schlagen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             19           14.2             25           18.7             44           16.4 
         2           115           85.8           109           81.3           224           83.6 

 
 
SOZIAL18: Ich habe öfter das letzte Wort, wenn ein Erwachsener mir  
             etwas sagt. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             51           38.1             48           35.8             99          36.9 
         2             83           61.9             86           64.2           169          63.1 

 
 
SOZIAL19: Wenn ich von anderen Kindern angegriffen werde, schlage ich 
             meistens gleich zurück. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             92           68.7             76           56.7            168           62.7 
         2             42           31.3             58           43.3            100           37.3 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL20: Ich schließe schnell neue Bekanntschaften. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           110           82.1           110           82.7            220           82.4 
         2             24           17.9             23           17.3              47           17.6 

missing                 1                 1  
 
 
SOZIAL21: Ich habe viele Freunde und Kameraden. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           118           88.1           120          89.6           238           88.8 
         2             16           11.9             14          10.4             30           11.2 

 
 
SOZIAL22: Richtig fühle ich mich erst wohl, wenn ich für mich allein sein 
             kann. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             44          32.8             81           30.2 
         2             97           72.4             90          67.2           187           69.8 

 
 
SOZIAL23: Ich werde unsicher und nervös, wenn mir Erwachsene bei der 
             Arbeit zusehen oder mich beobachten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             55           41.0             58           43.3            113          42.2 
         2             79           59.0             76           56.7            155          57.8 

 
 
SOZIAL24: Man sagt von mir, daß ich mir immer zu viel von anderen  
             Kindern gefallen lasse. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             45           33.6             27           20.1             72           26.9 
         2             89           66.4           107           79.9           196           73.1 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL25: Ich glaube, daß andere Kinder froh darüber sind, daß ich in  
             ihrer Klasse bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           116           87.9           113           84.3           229          86.1 
         2             16           12.1             21           15.7             37          13.9 

missing               2                  2  
 
 
SOZIAL26: Ich werde von anderen Kindern öfter gehänselt oder  
             verspottet. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             33           24.6             26           19.4             59          22.0 
         2           101           75.4           108           80.6           209          78.0 

 
 
SOZIAL27: Ich tue öfter das Gegenteil von dem, was der Lehrer verlangt.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             20           14.9             15           11.2             35           13.1 
         2           114           85.1           119           88.8           233          86.9 

 
 
SOZIAL28: Ich habe manchmal schon andere Kinder geschlagen, ohne 
             daß sie mir etwas getan haben . 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             16           11.9             16           11.9             32           11.9 
         2           118           88.1           118           88.1           236           88.1 

 
 
SOZIAL29: Ich fühle mich oft einsam, auch wenn Leute um mich herum  
             sind. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             47           35.1             44           32.8             91           34.0 
         2             87           64.9             90           67.2           177           66.0 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL30: Ich werde leicht schüchtern und rot, wenn ich in ein Zimmer 
             komme, und mich die Leute alle ansehen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             53           39.6             68           50.7           121          45.1 
         2             81           60.4             66           49.3           147          54.9 

 
 
SOZIAL31: Es fällt mir schwer, ein Gedicht aufzusagen, wenn viele Kinder 
             dabei sind. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            50          37.3             52           38.8            102           38.1 
         2            84          62.7             82           61.2            166           61.9 

 
 
SOZIAL32: Ich habe das Gefühl, daß andere mit mir manchmal machen, 
             was sie wollen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             37           27.6              74          27.6 
         2             97           72.4             97           72.4            194          72.4 

 
 
SOZIAL33: Andere Leute können mich genauso gut leiden wie meine  
             Freunde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1          114          85.1          125          93.3            239           89.2 
         2            20          14.9              9            6.7              29           10.8 

 
 
SOZIAL34: Ich habe das Gefühl, daß andere Kinder mit mir nichts zu tun  
             haben wollen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              28            20.9              21            15.7               49            18.3 
         2            106            79.1            113             84.3             219             81.7 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL35: Manchmal wünsche ich mir in Gedanken, daß jemandem, den 
             ich nicht leiden kann, etwas Schlimmes passiert .  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              45            33.6              40           29.9             85           31.7 
         2              89            66.4              94           70.1           183           68.3 

 
 
SOZIAL36: Ich kann Erwachsene nicht leiden, weil sie immer so viel an 
mir 
             auszusetzen haben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             31           23.1             22           16.4             53           19.8 
         2           103           76.9           112           83.6           215           80.2 

 
 
SOZIAL37: Ich bin öfter vorlaut, wenn ich mit Erwac hsenen zusammen  
             bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             41           30.6             33          24.6             74           27.6 
         2             93           69.4           101          75.4           194           72.4 

 
 
SOZIAL38: Ich verbringe meine Freizeit lieber für mich allein, als mit  
             anderen zusammen . 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             22           16.4             24          17.9              46           17.2 
         2           112           83.6           110          82.1            222           82.8 

 
 
SOZIAL39: Es ist mir unangenehm, wenn ich vor der ganzen Klasse vom  
             Lehrer gelobt werde. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             35           26.1             49          36.6              84           31.3 
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         2             99           73.9             85          63.4            184           68.7 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL40: Ich werde ärgerlich, wenn man nicht tut, was ich will. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             19           14.2             17           12.7              36           13.4 
         2           115           85.8           117           87.3            232           86.6 

 
 
SOZIAL41: Weil ich zu gutmütig bin, werde ich von anderen immer  
             ausgenutzt . 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             33           24.6             27           20.1             60          22.4 
         2           101           75.6           107           79.9           208          77.6 

 
 
SOZIAL42: Ich werde öfter von anderen verprügelt, ohne daß ich ihnen 
             etwas getan habe . 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             39           29.1             26          19.4             65           24.3 
         2             95           70.9           108          80.6            203           75.7 

 
 
SOZIAL43: Ich träume manchmal davon, daß ich ein anderes Kind besiegt  
             habe. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1              35           26.1             27          20.1             62         23.1 
         2              99           73.9           107          79.9           206        76.9 

 
 
SOZIAL44: Wenn ich etwas Unrechtes getan habe, versuche ich öfter,  
             anderen die Schuld dafür zu geben. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             25           18.7            24           17.9             49           18.3 
         2           109           81.3          110           82.1           219           81.7 
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                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL45: Es macht mir großen Spaß, anderen öfter einen Streich zu 
             spielen . 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             55         41.0            32           23.9             87          32.5 
         2             79         59.0          102           76.1           181          67.5 

 
 
SOZIAL46: Andere Kinder finden, daß ich beim Spielen gute Ideen und  
             Einfälle habe. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             99           73.9             89          66.4            188           70.1 
         2             35           26.1             45          33.6         80           29.9 

 
 
SOZIAL47: Ich fange an zu stottern, wenn ich vor der ganzen Klasse ein  
             Gedicht aufsagen muß. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             27           20.1             23           17.2             50           18.7 
         2           107           79.9           111           82.8           218           81.3 

 
 
SOZIAL48: Wenn ich mit anderen zusammen bin, versuche ich immer,  
             meinen eigenen Willen durchzusetzen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             37           27.6             26           19.4             63           23.5 
         2             97           72.4           108           80.6           205           76.5 

 
 
SOZIAL49: Andere Kinder halten mich für kameradschaftlich. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           118           88.1           121          90.3           239           89.2 
         2             16           11.9             13            9.7             29           10.8 
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                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL50: Ich habe das Gefühl, daß andere Kinder mich häufig  
             auslachen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            30           22.6             18           13.4             48           18.0 
         2          103           77.4           116           86.6           219           82.0 

missing               1                  1  
 
 
SOZIAL51: Ich fühle mich stets unbehaglich, wenn ich unter fremden 
             Leuten bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             63           47.0             56          41.8           119          44.4 
         2             71           53.0             78          58.2           149          55.6 

 
 
SOZIAL52: Es würde mir schwerfallen, bei einer Theateraufführung vor 
             vielen Leuten mitzuspielen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             84           62.7             81          60.4           165          61.6 
         2             50           37.3             53          39.6           103          38.4 

 
 
SOZIAL53: Es fällt mir schwer, jemanden um etwas zu bitten. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             53           39.6             58           43.3           111           41.4 
         2             81           60.4             76           56.7           157           58.6 

 
 
SOZIAL54: Andere Kinder sind offenbar nicht damit einverstanden, daß  
             ich mit ihnen zusammen spiele . 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             30          22.4             21          15.7             51           19.0 
         2           104           77.6           113          84.3           217          81.0 
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10 JAHRE                                          SOZIALFRAGEBOGEN 
                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL55: Manchmal freue ich mich insgeheim, wenn ein anderes Kind, 
             das ich nicht leiden kann, vom Lehrer richtig bestraft wird. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            47           35.1             37          27.6             84          31.3 
         2            87           64.9             97          72.4           184          68.7 

 
 
SOZIAL56: Ich habe es gern, wenn andere Kinder oder Erwachsene über 
             meine Witze und Späße lachen können. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           116           86.6           116           86.6           232           86.6 
         2             18           13.4             18           13.4             36           13.4 

 
 
SOZIAL57: Ich bin meistens still und sage nichts, wenn ich mit anderen 
             zusammen bin. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             34           25.4             49           36.6             83          31.0 
         2           100           74.6             85           63.4           185          69.0 

 
 
SOZIAL58: Ich habe immer etwas Angst davor, Erwachsene nach etwas zu 
             fragen. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             44           32.8             49           36.6             93           34.7 
         2             90           67.2             85           63.4           175           65.3 

 
 
SOZIAL59: Unter meinen Freunden bin ich oft der Anführer, wenn wir  
             etwas gemeinsam unternehmen.  
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             31           23.1              21           15.7             52           19.4 
         2           103           76.9            113           84.3           216           80.6 
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                                                     1 - stimmt / 2 - stimmt nicht 
 
 
SOZIAL60: Die anderen sind oft gemein zu mir. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             33           24.6             28           20.9             61           22.8 
         2           101           75.4           106           79.1            207           77.2 

 
 
SOZIAL61: In einer lustigen Gesellschaft, z. B. bei einer Geburtstagsfeier, 
             kann ich mich unbeschwert auslassen und fröhlich sein. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1           120           89.6           113           84.3           233           86.9 
         2             14           10.4             21           15.7             35           13.1 

 
 
SOZIAL62: Ich wünschte mir, daß ich in meiner Klasse das meiste zu  
             sagen hätte. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1             23           17.2             15           11.2             38           14.2 
         2           111           82.8           119           88.8           230           85.8 

 
 
SOZIAL63: Ich habe das Gefühl, daß andere nicht damit einverstanden  
             sind, wie ich eine Sache anpacke. 
 

 männlich valide 
Prozente 

weiblich valide 
Prozente 

gesamt valide 
Prozente 

         1            41           30.6             39           29.1             80           29.9 
         2            93           69.4             95           70.9           188           70.1 
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10 JAHRE                                                 SKALEN DES 
SFB 
 
 
SOZIALS1: Aggressives Sozialverhalten (C-Wert) 
 

 Mittelwert St.abweichng       Minimum 
 

      Maximum        Anzahl 

männlich         3.52 1.88                  1                  9            134 
weiblich         3.70 1.70                  1                 8            134 

gesamt         3.61 1.79                  1                  9            268 
 
 
SOZIALS2: Dominanzinteresse, egozentrische Eigendurchsetzungs- 
             und Selbstbehauptungstendenzen (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.20 2.15                  1                  9            134 
weiblich         4.42 1.81                  1                  9            134 

gesamt         4.31  1.99                  1                  9           268 
 
 
SOZIALS3: Soziales Benachteiligungserleben (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.84 1.85                 2                  9            134 
weiblich         4.55 1.81                 2                  9            134 

gesamt         4.69  1.83                 2                  9            268 
 
 
SOZIALS4: Soziale Gehemmtheit und Kontaktscheu (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         4.15 2.07                  1                  9            134 
weiblich         4.81 2.40                  1                  9            134 

gesamt         4.48 2.26                  1                  9            268 
 
 
SOZIALS5: Soziales Beliebtheitserleben (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich         5.82 1.70             1 9            134 
weiblich         6.24 1.62                 1             9            134 
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gesamt         6.03 1.67              1                9             268 
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SFB 
 
 
SOZIALS6: Opposition und (aggressive) Widersetztlichkeit gegenüber  
             Erwachsenen (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng       Minimum       Maximum        Anzahl 

männlich 3.91 1.61 2 9            134 
weiblich 4.57 1.68 2 9            134 

gesamt 4.24 1.68 2 9            268 
 
 
SOZIALS7: Soziale Introversion (C-Wert) 
 

 Mittelwert 
 

St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 6.16 1.51 3 9 134 
weiblich 5.28 1.76 3 9 134 

gesamt 5.72 1.70 3 9 268 
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BRI: Biologischer Risikoindex 
 

Der Biologische Risikoindex  BRI entspricht der Anzahl der für jedes Kind 
zutreffenden prä-, peri- und postnatalen Risikofaktoren und wurde im Alter der 
Probanden von 2 Jahren erstellt (vgl.Meyer-Probst, Teichmann 1984). 

 
 Mittelwert 

 
St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.05 1.76 0 9 134 
weiblich 1.82 2.12 0 11 134 

gesamt 1.94 1.95 0 11 268 
 
 
SRI10: Sozialer Risikoindex  10 Jahre 
 

Der Soziale Risikoindex  SRI 10 Jahre entspricht der Anzahl der für jedes Kind 
zum Zeitpunkt der Erhebung zutreffenden psychosozialen Risikofaktoren (vgl. 
Meyer-Probst, Teichmann 1984). 

 
 Mittelwert 

 
St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 2.72 2.69 0 19 134 
weiblich 2.50 2.75 0 13 134 

gesamt 2.61 2.72 0 19 268 
 
 
ASI10: Achsen-Syndrom-Index  
 

Der Achsensyndromindex  ASI rekrutiert sich aus der Anzahl von Verhaltens-
auffälligkeiten im Encephalopathie-Fragebogen laut Mütter- und Lehrerurteil über 
die 10jährigen in bezug auf 14 relevante Items (vgl. Piatkowski 1986). 

 
 Mittelwert 

 
St.abweichng Minimum Maximum Anzahl 

männlich 9.42 6.81 0 25 109 
weiblich 4.57 4.57 0 21 102 

gesamt 7.08 6.31 0 25 211 
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